



evropský  
sociální  
fond v ČR



EVROPSKÁ UNIE



OPERAČNÍ PROGRAM  
LIDSKÉ ZDROJE  
A ZAMĚSTNANOST

PODPORUJEME  
VAŠI BUDOUCNOST  
[www.esfcr.cz](http://www.esfcr.cz)

Národní centrum podpory transformace sociálních služeb je součástí  
individuálního projektu Podpora transformace sociálních služeb.

## Monitoring médií

---

### Národní centrum podpory transformace sociálních služeb

1. 3. – 31. 3. 2011

**Národní centrum podpory transformace sociálních služeb**  
**3P Consulting, s. r. o.**

[www.trass.cz](http://www.trass.cz)

**Monitoring zpracoval**  
**4JAN Public Relations, s.r.o.**

Varšavská 40

120 00 Praha 2

tel.: +420 222 241 353

fax: +420 222 242 408

e-mail: [info@4jan.cz](mailto:info@4jan.cz)

[www.4jan.cz](http://www.4jan.cz)

**Skóre:** 0.88  
**Název:** Ředitel Mariana Antonín Janýška: Mnozí si myslí, že naši klienti jsou nebezpeční a hluční  
**Zdroj:** Opavský a Hlučínský deník  
**Datum:** 01.03.2011  
**Str.:** 3  
**Zpracováno:** 01.03.2011 04:18:17  
**Náklad:** 227957  
**Ročník:** 11  
**Číslo:** 50  
**Rubrika:** OPAVSKO A HLUČÍNSKO  
**Autor:** azu  
**Odkaz:** <http://www.opavsky.denik.cz/>  
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Regionální deníky - Moravskoslezský kraj  
**Zkratka oblasti:** VS  
**Zkratka zdroje:** VSQQ  
**ZdrojeAlt:** VSQO  
**OblastiAlt:** VS  
**Identifikace:** VSQQ20110301010009  
**Vyšlo také v:** Karvinský deník

**Klíčová slova:** sociálních (6), službách (6), sociální (3), transformace (2), služby (2), sociálním, služeb, transformací, službě

**Ředitel Mariana Antonín Janýška: Mnozí si myslí, že naši klienti jsou nebezpeční a hluční**

Opava – Ředitel Mariana, příspěvkové organizace Opava, inženýr Antonín Janýška šéfuje této organizaci s šedesátimilionovým ročním obratem již sedm let. V **sociálním** resortu však pracuje od roku 1991. Zatu dobu zažil v **sociální** oblasti různé změny. Nyní on, jeho spolupracovníci a samozřejmě především klienti stojí před další velkou změnou, odborně nazvanou **transformace** sociálních služeb.

Pane řediteli, jak má tomuto názvu laik rozumět? Co se pod ním konkrétně skrývá?

Cílem je vytvořit lidem s mentálním postižením normální podmínky a prostředí k životu.

To se týká bydlení, práce, trávení volného času. Samozřejmě je respektování jejich práv.

Pro lidi s postižením přeplatí stejná Listina základních práv a svobod, jako pro lidi bez postižení.

V praxi to znamená, že pomalu končí existence velkých ústavů a nastupuje éra menšího bydlení v běžných sídlištních nebo vesnických podmínkách.

Každý má přece nárok na své soukromí. V Marianu, vlastně ve většině velkých "ústavů" se dříve žilo naprosto nepřirozeně. V ložnicích bylo i přes dvacet lidí, dnes má naše největší ložnice sedm míst.

**Transformace** dále předpokládá i to, že klienti najdou práci a budou mít větší svobodu ve svém pohybu. Samozřejmě to platí pro ty, kteří to zvládnou.

Chceme, aby žili to, čemu my – kteří si o sobě myslíme, že jsme zdraví – říkáme normální život.

Kolik máte klientů?

Přesně je to 221. Z toho je 15 uživatelů klienty centra denních **služeb**, takže dochází do **služby** denně, 145 jich žije tady ve velké hlavní budově, padesát v Jakartovicích–Deštném, jedenáct v menších objektech. Dohromady u nás pracuje cca 140 zaměstnanců, z toho je cca 110 v přímé péči, 30 pracuje ve stravovacím provozu, v prádelně, v údržbě a autodopravě a v administrativě.

Klademe důraz nato, aby v přímé péči pracovalo co nejvíce lidí. Například v Deštném bydlí padesát lidí s postižením. Pracuje zde 23 zaměstnanců.

Mimochodem, v Deštném máme radost z toho, že se velmi zlepšila spolupráce s obcí. A protože personál "se nám tam povedl", postupně zaznamenáváme slušné pokroky v začleňování uživatelů do životavobci.

Marianum je příspěvková organizace a vaším zřizovatelem je kraj. Jak se k vám jeho úředníci chovají? Jsou vstřícní?

Kraj má zájem na tom, aby **sociální služby** prošly **transformací** a zvýšila se jejich kvalita.

Už deset let patří tento požadavek mezi priority Moravskoslezského kraje. Na tomto požadavku je postavena také naše spolupráce se zřizovatelem.

Jak podle vás vnímá veřejnost člověka s mentálním postižením?

Veřejnost obecně o **sociálních službách** moc neví. Vždyť šance na uplatnění našich klientů v běžném životě, v práci, je téměř nulová. Je zázrak, když někdo z nich najde zaměstnání.

Vnímám i mýty o lidech s mentálním postižením: že jsou neschopní, hluchí, nebezpeční, lidé z nich mají obavy. Oni ovšem dokážou žít normální život, jen jim občas musíme pomoci. Naše společnost je orientována na výkon, úspěch, organizační a manažerské dovednosti, konkurenční boj. A tohle v sobě lidé s mentálním postižením nemají.

Není tajemstvím, že lidé pracující v **sociálních službách** jsou velmi mizerně placeni. Je to tak?

Platy řadových pracovníků v **sociálních službách** jsou na úrovni cca padesáti procent průměrné mzdy v této zemi.

Kdyby v **sociálních službách** pracovali tak vzdělaní lidé, jako jsou lékaři, řešili bychom pravděpodobně stejný problém jako ředitelé nemocnic v uplynulých týdnech. Konkrétní lidé z tzv. běžné společnosti si tyto problémy začnou uvědomovat teprve tehdy, když se nemohou o svého rodinného příslušníka postarat sami a hledají místo v pobytové **sociální službě**.

(azu)

---

Kdo je Antonín Janýška?

---

Sedmapadesátiletý Antonín Janýška se narodil ve Svitavách. Vystudoval geologii na Vysoké škole báňské.

V roce 1989 změnil profesí, doplnil si vzdělání na právnické, pedagogické a filozofické fakultě a začal pracovat v **sociálních službách**. S rodinou bydlí v rodinném domě v Samotiškách u Olomouce, je ženatý, má šest dětí. Pokud

se mu podaří vyšetřit si volný čas, věnuje se rodině, zahradě a hudbě. Jeho děti mají svou kapelu, on umí hrát na housle, flétnu a mandolínu.

---

---

Antonín Janýška: Klienta poznám podle klepání

---

Opava – Umí překvapit. Na první pohled přísný a odtažitý ředitel Mariana Antonín Janýška je zajímavý společník. V rozhovoru umí nenásilně přejít od vážných témat k odlehčeným a naopak. A ještě něco: je na něm znát, že ho práce v **sociálních službách** pohlcuje a naplňuje.

"Podle klepání poznám klienta," řekne, když mu po několikáté během našeho rozhovoru někdo klepe na dveře. "To je Jirka. Toho jsme vytáhli z mnoha hospitalizací v psychiatrické léčebně a učíme ho žít v normálním denním řádu. Od února se nám podařilo získat pro něj dohodu o pracovní činnosti u jednoho zaměstnavatele. Moc po "placené práci" toužil, moc se na to těšil a připravoval. V prvním týdnu to bylo vynikající. Ve druhém týdnu chodil budovou a říkal, že jsme mu to vnutili, že to nechtěl. Dnes už je to zase lepší a věříme, že si zvykne a naučí se být spolehlivým pracovníkem," říká s úsměvem ředitel a zdůrazňuje, jak je normální lidský řád postavený na hodnotovém systému důležitý.

Praxe ho také naučila poznání, že klienti jsou pro něho i jeho spolupracovníky jakýmsi zrcadlem: "Když se k nim chováte dobře a když se i my zaměstnanci k sobě chováme slušně, jsou i oni takoví." Jedním z impulzů ke změně profese byl pro bývalého geologa život nebezpečný úraz v dole, který utrpěl – a přežil – v roce 1977. Poúrazová prognóza byla špatná. Během jednoho roku si sám na sobě prožil to, co prožívají jeho klienti celý život a denně. Špatně viděl, špatně mluvil, málo si pamatoval, dlouho jen ležel a pak chodil o berlích, ztrácel rovnováhu a orientaci. "Jen díky obrovské péči lékařů, rodičů a mé fyzické konstituci jsem se z toto dostal. Díky této své osobní zkušenosti jsem na vlastní kůži poznal, jak obrovský problém mají lidé s postižením, když se chtějí zařadit do běžné společnosti." Jako člověk pohybující se mezi lidmi s postižením, vidí svět z jiného úhlu než většina z nás: "Lidé dnes berou spoustu věcí, včetně svého zdraví, jako samozřejmost. Neumí být vděční. Chtějí všechno a hned a za každou cenu. A to je velká duchovní chudoba. Za vše, co v životě máme, je ale třeba děkovat." Antonín Janýška má v této věci jasno. Když se ho zeptáte, za co je vděčný on, odpovídá: "Za rodinu, do níž jsem se narodil, za ženu, kterou jsem dostal, a za práci, kterou mohu dělat."

---

(azu)

Foto: ŘEDITELI Mariana Antonín Janýška se rád věnuje rodině, zahradě a hudbě. Umí hrát na housle, flétnu a mandolínu.

Foto: Vladimír Meletzky

**Skóre:** 0.88  
**Název:** Stát chystá změny v přístupu k pěstounské péči  
**Zdroj:** Radiožurnál  
**Datum:** 02.03.2011  
**Relace:** Radiofórum

Pořadí: 21  
Zpracováno: 03.03.2011 06:02:20  
Moderátor: Jana Uttendorfská, Veronika Sedláčková  
Hosté: Miloslav Macela, ředitel odboru dávkových systémů a rodiny na MPSV, Jarmila Máliková, zakladatelka občanského sdružení Rozum a cit  
Jazyk: CZ  
Oblast: Rozhlas  
Zkratka oblasti: RO  
Zkratka zdroje: ROR1  
Identifikace: ROR120110302060020  
Rozsah: 00:13:17  
Čas vysílání: 18:39:25

**Klíčová slova: péče (14), péči (5), sociálních (5), služeb (2), služby (2), sociální (2), službám  
Stát chystá změny v přístupu k pěstounské péči**

Moderátor (Veronika Sedláčková):

Stát chystá změny v přístupu k pěstounské péči. Výsledkem poměrně dlouhodobého procesu by mělo být míň dětí v ústavech a víc v náhradních rodinách. Proto se mají příspěvky určené pěstounům zvýšit, s jedinou výjimkou. Pokud se o potomka budou starat jeho prarodiče. Ti mají totiž zároveň vyživovací povinnost, takže na odměnu nemají nárok. Návrh Ministerstva práce a sociálních věcí čeká teď připomínkové řízení. Čekáme i na vaše otázky, které můžete posílat buď e-mailem na adresu ozvenyadne@rozhlas.cz nebo taky esemeskou ve tvaru OD mezera a váš text na číslo 90 777 04. diskutovat budou ředitel odboru dávkových systémů a rodiny na Ministerstvu práce a sociálních věcí Miloslav Macela. dobrý večer.

Host (Miloslav Macela, ředitel odboru dávkových systémů a rodiny na MPSV):  
Dobrý večer.

Moderátor (Veronika Sedláčková):

A zakladatelka občanského sdružení Rozum a cit, Jarmila Máliková. Dobrý večer.

Host (Jarmila Máliková, zakladatelka občanského sdružení Rozum a cit):  
Dobrý večer.

Moderátor (Veronika Sedláčková):

Pane řediteli, je to tedy tak, že podle návrhu ministerstva by se měl ten pěstounský příspěvek zvednout všem, kromě právě prarodičů? Je to přesná informace?

Host (Miloslav Macela, ředitel odboru dávkových systémů a rodiny na MPSV):

Je to informace přesná, pokud hovoříme o odměně za výkon pěstounské péče. Ale tady je potřeba říci, že i v případě pěstounské péče prarodičů budou mít nebo bude mít ta rodina nárok na všechny ostatní dávky, které jdou, v uvozovkách, za dítětem. To znamená příspěvek na úhradu potřeb dítěte, příspěvek při převzetí dítěte, případně i na motorové vozidlo, pokud by tam bylo více dětí. Takže, takže se to týká jenom té odměny za výkon pěstounské péče. Protože jak jste říkala, tak skutečně tam v případě prarodičů je vyživovací povinnost.

Moderátor (Veronika Sedláčková):

Je to ten hlavní důvod, že je tam vyživovací povinnost? Nebo ještě něco jiného vede Ministerstvo práce a sociálních věcí k zamyšlení, co změnit, případně odejmout ten pěstounský příspěvek?

Host (Miloslav Macela, ředitel odboru dávkových systémů a rodiny na MPSV):

Tak je to skutečně ten důvod, ta úvaha o té vyživovací povinnosti. Ti prarodiče vlastně ani nebudou procházet přípravou pěstounů. A chceme tam vlastně udělat také jakési rozlišení mezi tímto typem péče a mezi těmi ostatními pěstouny, které bychom rádi profesionalizovali.

Moderátor (Veronika Sedláčková):

Paní Máliková, co vy říkáte na návrh, který teď půjde do připomínkového řízení a o kterém teď v krátkosti promluvil pan ředitel Macela?

Host (Jarmila Máliková, zakladatelka občanského sdružení Rozum a cit):

Vlastně všechny ty změny ty nové instituty, které jsou v tom návrhu, považujeme za velmi významné a potřebné. To bych ráda předeslala. Na druhé straně je pravdou, že už se několik let věnujeme tedy náhradním rodinám, které pečují o děti svých příbuzných. A musím říct, že to jsou rodiny, které jsou vlastně nejpotřebnější. Z našich šesti set klientských rodin je jich osmdesát. A jsou to rodiny, které právě potřebují nejenom tu finanční a materiální pomoc, ale především i tu pomoc těch podporných služeb. A musím říct, že vlastně z toho návrhu vyplývá, že ti prarodiče by byli vyloučeni i z této podpory.

Moderátor (Veronika Sedláčková):

Pane řediteli, je to tak? Byli by vyloučeni prarodiče i z podpory, o které mluví paní Máliková a o které tvrdí, že ji potřebují?

Host (Miloslav Macela, ředitel odboru dávkových systémů a rodiny na MPSV):

Ne, rozhodně nebudou vyloučeni z této podpory. Protože i prarodiče budou moci uzavřít dohodu o výkonu pěstounské péče. To je taky nový institut, který zavádí zákon. A v podstatě na základě této dobrovolně uzavřené dohody budou mít pak nárok na to, co ostatní pěstouni. To znamená na ty doprovodné, odlehčovací služby, poradenské a tak dále. Takže se to skutečně týká čistě pouze odměny. To je ten rozdíl.

Moderátor (Veronika Sedláčková):

Pokud by to bylo tak, paní Máliková, a přišli by lidé, kteří se starají o své vnuky dlouhodobě, pouze o tuto odměnu, myslíte si, že by se to dalo zvládnout?

Host (Jarmila Máliková, zakladatelka občanského sdružení Rozum a cit):

Tam je samozřejmě ta situace individuální u každé jednotlivé rodiny. Protože když si představíte, že vlastně to může být i babička, která sama vychovává své vnouče nebo vychovala dvě vnoučata a to jedno už odrostlo, teďko je v důchodovém věku, vychovává jedno vnouče a má třeba měsíční příjem kolem deseti tisíc korun. Tak je ta situace těhletých rodin velmi obtížná i po té finanční stránce. No a co se týče té podpory, díky té dohodě o výkonu pěstounské péče, tak ta je ostatním rodinám pěstounským předkládána jako povinnost ze zákona.

Moderátor (Veronika Sedláčková):

To vám vadí?

Host (Jarmila Máliková, zakladatelka občanského sdružení Rozum a cit):

Myslíme si, že naopak jako všechny tyhle rodiny, včetně těch prarodičů by potřebovaly tu podporu těch služeb. Protože ta situace těch prarodičů je právě obtížná v tom, že oni vlastně se dostávají do té situace velmi náhle nebo po obtížích letitých, kterými prochází jejich rodina. A vlastně ti prarodiče ani nemůžou se rozhodnout, rozmyslet si tu situaci a neprochází přípravami.

Moderátor (Veronika Sedláčková):

Pane řediteli Macelo, je to tak, že pokud dojde na případ, o kterém mluvila paní Máliková, i když čistě teoreticky, že by se o vnuka nebo vnuky starala třeba jenom jejich babička, která by měla peněz málo. Předpokládá se, že teď při reformách to bude možná ještě horší. Pak by stát udělal nějaké výjimky?

Host (Miloslav Macela, ředitel odboru dávkových systémů a rodiny na MPSV):

Tak já bych chtěl říct, že zákon je teď ve vnějším připomínkovém řízení.

Moderátor (Veronika Sedláčková):

Takže se může ještě změnit, je to samozřejmě předběžná diskuse?

Host (Miloslav Macela, ředitel odboru dávkových systémů a rodiny na MPSV):

Tak je to. Ten konečný tvar budeme znát až poté, co ho projedná Poslanecká sněmovna a senát. A co se týče těch dohod o výkonu pěstounské **péče**, skutečně pro všechny jsou povinné. Ale to neznamená, že prarodiče ji nemohou uzavřít. A my bychom byli naopak velmi rádi, kdyby i ti prarodiče ty dohody uzavírali, i když to není jejich povinnost. Protože si tím právě otevřou cestu k těm **službám**.

Moderátor (Veronika Sedláčková):

Pane řediteli, je taky pravda, že v poslední době přibývá lidí, kteří zneužívají ty pěstounské dávky, právě pokud se týká prarodičů? Třeba to, že si zažádají o dávku a přitom žijí ve společné domácnosti s rodiči svých vnuků?

Host (Miloslav Macela, ředitel odboru dávkových systémů a rodiny na MPSV):

My jsme takové signály dostali od několika úřadů práce, že skutečně v terénu dochází k situaci, kdy, kdy je to, jak říkáte, že to můžeme označit za určité zneužívání a nebo za, za účelovou pěstounskou **péči**. Tam, pravda, musí více pracovat **sociální** pracovníci a soud, aby zjistil, zda ta pěstounská **péče** je skutečně potřebná a nebo jde jenom, jenom o ty dávky.

Moderátor (Veronika Sedláčková):

Paní Málíková, není tohle právě toto jeden z důvodů, které by mohly mluvit i pro odejmutí odměny za pěstounskou **péči** prarodičům?

Host (Jarmila Málíková, zakladatelka občanského sdružení Rozum a cit):

My se domníváme, že tato situace v těch rodinách by se samozřejmě měla řešit ne takovouhle plošnou změnou, případnou nějakou kontrolou nebo normálně jako všechny jiné případy zneužívání teda **sociálních** systémů. Protože právě díky tomu, kdyby i prarodiče uzavírali dohodu o výkonu pěstounské **péče** ...

Moderátor (Veronika Sedláčková):

Můžou, teď jsme slyšeli? Že sice to není povinnost ...

Host (Jarmila Málíková, zakladatelka občanského sdružení Rozum a cit):

No, ale kdyby měli tu povinnost, tak by byla právě šance taky jako na tu kontrolu. Takže si myslím, že pak by k tomu nemohlo docházet.

Moderátor (Veronika Sedláčková):

To je další otázka, kontroly. Pane řediteli Macelo, myslíte si, že do budoucna nebo i v nejbližší době na to bude mít stát a úřady dost peněz, aby vysílaly **sociální** pracovníky do terénu? A aby dokázali skutečně efektivně kontrolovat, jestli ty dávky nejsou zneužívané?

Host (Miloslav Macela, ředitel odboru dávkových systémů a rodiny na MPSV):

Tak ta kontrola, ten dohled se týká kvality výkonu pěstounské **péče**. Tam se bude kontrolovat, zda to dítě v tom náhradním rodinném prostředí v podstatě prospívá. Zda je mu zajištěno to, co pěstouni mají zajistit, včetně třeba kontaktů s tou původní biologickou rodinou. Takže to jsou věci, které budou předmětem, které budou předmětem toho dohledu. A na to, aby obce mohly tento dohled dělat a nebo vlastně každý, kdo uzavře tu dohodu, tak bude institut státního příspěvku. Vlastně, kdo uzavře dohodu, tak bude dostávat od státu šedesát tisíc korun ročně na to, aby právě tyto věci mohl, mohl provádět.

Moderátor (Veronika Sedláčková):

Ten návrh zákona, který připravuje ministerstvo, obsahuje velmi významné změny, co se týká pěstounské **péče**.

Například měla by se výrazně orientovat na krátkou dobu. Je to tak, mělo by to být spíš krátkodobé a ne třeba trvající po léta, jako jsme dosud zvyklí?

Host (Miloslav Macela, ředitel odboru dávkových systémů a rodiny na MPSV):

Já si myslím, že oba typy pěstounské **péče** mají své místo. Nicméně nám tady zoufale chybí nějaké náhradní rodinné prostředí v situacích, kdy se rodina ocitne v nějakých problémech krátkodobých. Dneska to chodí tak, že to dítě je odebráno a umístěno do ústavu a pak, pak se vrací samozřejmě z toho ústavního prostředí. Tomu se chceme vyhnout. My chceme, aby to dítě šlo tedy do jiného náhradního prostředí. A navíc ta výhoda těch pěstounů oproti ústavu je v tom, že ti pěstouni mohou jaksí efektivněji zajistit ten kontakt toho dítěte s jeho, s jeho rodiči.

Moderátor (Veronika Sedláčková):

Paní Máliková, líbil by se vám tento model, který by opravdu docela výrazně eliminoval pobyt dítěte v ústavu? I třeba jen po krátkou dobu?

Host (Jarmila Máliková, zakladatelka občanského sdružení Rozum a cit):

Všechny ty navrhované změny bychom velmi podpořili. A určitě by byly přínosem pro děti, vyrůstající mimo vlastní rodinu. Nebo i pro rodiny, které, vlastně kde by díky prevenci ty děti z toho svého prostředí odejít vůbec nemusely. Takže podporujeme všechny ty navrhované změny. A starost nám dělá opravdu jenom ta cílová skupina těch prarodičů.

Moderátor (Veronika Sedláčková):

K tomu ale, aby ty změny, o kterých mluvíme, to znamená, ta krátkodobá **péče** například mohla být efektivní a uvedená do praxe, asi bude potřeba dostatek profesionálů. Jaké zkušenosti, paní Máliková, máte s tímto? Je jich v České republice dost nebo přibývají?

Host (Jarmila Máliková, zakladatelka občanského sdružení Rozum a cit):

Určitě jich přibývá. A myslím si, že je to dáno právě i jako nastavením financování tohoto sektoru. Naše organizace poskytuje **služby** jedenáctým rokem. A mezi našimi klienty je šest set klientských rodin. A vzhledem k tomu, že v České republice vyrůstá na deset tisíc dětí v náhradní rodinné **péči**, tak při takové intenzivní, samozřejmě, podpoře těch rodin, bude potřeba takových subjektů mnohem více.

Moderátor (Veronika Sedláčková):

Pane řediteli Macelo, řekněte mi. Počítá stát s tím, že bude muset školit lidi, kteří skutečně budou opravdovými profesionály-pěstouny? Kteří budou vědět, jak třeba umožnit kontakt s rodiči, aby byl efektivní? A nebo se nepřipoutat na dítě citově, protože potom by to mohlo být pro obě strany bolestné, alespoň ne do té míry, aby to mohlo třeba na dítěti zanechat nějaké trauma? Je to v plánu?

Host (Miloslav Macela, ředitel odboru dávkových systémů a rodiny na MPSV):

Je to v plánu. Samozřejmě to je nezbytná podmínka, aby vůbec zde nový systém pěstounské **péče** mohl fungovat. Že se změní způsob vyhledávání pěstounů a jejich příprav. Takže budou i stanovená jasná pravidla pro to, jak mají přípravy probíhat. A chceme si skutečně vytvořit tady skupinu profesionálů, kteří budou vlastně všechny tyto věci zvládat.

Moderátor (Veronika Sedláčková):

Já vím, že, já vím, že je to předběžná diskuse, to už jsme řekli. Protože návrh zákona je teprve v připomínkovém řízení. Ale Česká republika už je dlouhodobě kritizovaná za to, že má v ústavech příliš mnoho dětí, ve srovnání s Evropskou unií. To, co popisujeme, je možná zase další běh na dlouhou trať. Kdy podle vás by mohly být vidět první výsledky? Tedy to, že by ubylo dětí v ústavní **péči** a naopak přibýlo těch, které si můžou užívat v prostředí rodiny?

Host (Miloslav Macela, ředitel odboru dávkových systémů a rodiny na MPSV):

No tak od prvního ledna roku 2012 by měly být vytvořeny podmínky. A my doufáme, že ten náběh toho systému



bude poměrně, poměrně rychlý. Musím říct, že kvitujeme i to, že za současné situace, kdy ještě nejsou vytvořeny podmínky, takže už se podařilo nalézt lidi, kteří chtějí být pěstouny na přechodnou dobu. A vlastně už dnes si berou třeba malé děti, které by jinak skončily v kojeneckém ústavu. Takže ta rychlost toho náběhu, rychlost toho náběhu toho nového systému samozřejmě bude záviset na řadě faktorů. Jednak na ekonomické situaci, to znamená, jak, kolik finančních prostředků v podstatě stát na to bude moci vynakládat. Záleží to také na tom, jak aktivní budeme v nějaké kampani informační ve vztahu k veřejnosti, ve vztahu k potenciálním pěstounům a tak dále. Takže já jsem optimista. Já doufám, že ty výsledky by se mohly jako opravdu zřetelné, viditelné, že by se mohly dostavit během několika let.

Moderátor (Veronika Sedláčková):

Říká ředitel odboru dávkových systémů a rodiny na Ministerstvu práce a **sociálních** věcí, Miloslav Macela. A loučím se také se zakladatelkou občanského sdružení Rozum a cit, Jarmilou Málíkovou. Děkuji oběma, že jste si udělali čas. Na shledanou.

Host (Miloslav Macela, ředitel odboru dávkových systémů a rodiny na MPSV):  
Na shledanou.

Host (Jarmila Málíková, zakladatelka občanského sdružení Rozum a cit):  
Na shledanou.

**Skóre:** 0.80  
**Název:** Kraj vydá stamiliony na domovy důchodců  
**Zdroj:** Blanenský deník  
**Datum:** 02.03.2011  
**Str.:** 2  
**Zpracováno:** 02.03.2011 03:59:17  
**Náklad:** 227957  
**Ročník:** 21  
**Číslo:** 51  
**Rubrika:** JIHOMORAVSKÉ TÉMA  
**Autor:** LUCIE HRABCOVÁ, ZPRAVODAJOVÉ ROVNOSTI  
**Odkaz:** <http://blanensky.denik.cz/>  
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Regionální deníky - Jihomoravský kraj  
**Zkratka oblasti:** VJ  
**Zkratka zdroje:** VJRA  
**ZdrojeAlt:** VJQU; VJRC; VJRD; VJRG; VJRZ  
**OblastiAlt:** VJ  
**Identifikace:** VJRA20110302010011  
**Vyšlo také v:** Brněnský deník; Břeclavský deník; Hodonínský deník; Vyškovský deník; Znojenský deník

**Klíčová slova: služeb (3), sociálního, sociálních**

**Kraj vydá stamiliony na domovy důchodců**

Přestože se stále více prosazuje trend domácí péče o staré lidi, stále dost jich hledá místa v domovech důchodců. Na jihu Moravy je přitom lůžek v těchto zařízeních málo a lidé musejí čekat na umístění i několik let. Jihomoravský kraj teď začal s výstavbou a opravami deseti domovů důchodců. Chce především zvýšit počet lůžek pro lidi s

Alzheimerovou chorobou a demencí.

Jižní Morava – Ještě nedávno tam stála stará budova někdejší léčebny dlouhodobě nemocných, teď mohou obyvatelé Domova pro seniory v Zastávce na Brněnsku sledovat jen hemžení dělníků. Už na podzim ale budou mít mnohem veselejší výhled. Díky čtyřpatrovému pavilonu, který v areálu vyrůstá, se kapacita domova rozšíří o bezmála padesát míst. A podobných staveb v příštích měsících na jihu Moravy přibude celkem deset. Budeme špička v péči o staré lidi s těžkými duševními onemocněními, slibují představitelé Jihomoravského kraje. Nový pavilon, jehož základní kámen stavaři položili minulou středu, má sloužit právě těmto pacientům. "Bude určený těžkým případům Alzheimerovy choroby a syndromu demence," vysvětlil ředitel Domova pro seniory v Zastávce Vilém Buriánek. Bezmála osmdesátimilionový projekt je první z řady investic, díky kterým mají na jižní Moravě přibývat místa v domovech důchodců. Letos začne stavba nových budov také v Blansku, Kyjově na Hodonínsku a Bučovicích na Vyškovsku. Na řadě je i rekonstrukce domova v Plavči na Znojemsku. Na přelomu příštího roku pak čeká rozšíření domovy v Brně, nedalekém Újezdě a Ivančicích, Hustopečích na Břeclavsku a Miroslavi na Znojemsku.

#### Speciální péče

Díky téměř devíti stům milionům z půjčky od Evropské investiční banky tak vznikne víc než pět set nových lůžek pro staré lidi. Že polovina z nich bude sloužit lidem, kteří vyžadují zvýšenou péči, není náhoda. I když odborníci zdůrazňují důležitost domácí péče, těžiště služeb pro staré lidi se podle nich pomalu přesouvá do domovů se zvláštním režimem. V nich se personál stará například o klienty s různě závažnými duševními onemocněními, kterých v souvislosti se stárnutím obyvatel v kraji rychle přibývá.

"Předpokládáme, že do roku 2050 jich bude čtyřikrát víc," odhadl vedoucí sociálního odboru kraje Martin Petřík. Kraj teď kvůli tomu pracuje na analýze, která mu pomůže domovy důchodců víc přizpůsobit potřebám lidí s demencí či Alzheimerovou chorobou. Málo míst ale domovy v kraji zatím mají i pro lidi relativně zdravé.

#### Tříleté čekání

Poznat je to především na čekacích lhůtách pro umístění do domova důchodců, které jsou i tříleté. "Evidujeme kolem sedmi set žádostí, máme přitom kapacitu pouze 225 míst," potvrdila například ředitelka brněnského Domova pro seniory v Novově ulici Jarmila Figurová.

S problémem, který popsala, se však potýkají prakticky všechny domovy důchodců v kraji.

Nejspíš jedinou výjimkou je zatím soukromý domov pro důchodce v Šanově na Znojemsku. Za osm měsíců a třicet milionů korun jej postavil šanovský podnikatel Jiří Dušek. A už plánuje jeho další rozšíření na víc než sto lůžek.

"Kapacita není zcela zaplněná, máme nyní jedenatřicet klientů a pět volných míst. Byl potřeba nějaký čas, než se náš domov dostal do povědomí lidí a získal si dobré jméno," sdělil Dušek.

(LUCIE HRABCOVÁ, ZPRAVODAJOVÉ ROVNOSTI)

---

#### DOMOVY DŮCHODCŮ V JIHMORAVSKÉM KRAJI

V Jihomoravském kraji je

43 domovů pro seniory (dříve domovů důchodců) s 807 lůžky

31 domovů se zvláštním režimem s 1089 lůžky

18 domovů pro osoby se zdravotním postižením s 1055 lůžky

Zřizovatelem těchto sociálních služeb je ve většině případů Jihomoravský kraj, existují ale i domovy zřizované obcemi nebo nestátními neziskovými organizacemi.

JAK DLOUHO SE ČEKÁ A KOLIK TO STOJÍ VE VYBRANÝCH DOMOVECH DŮCHODCŮ

## BLANSKO

Domov pro seniory

Černá Hora

- kapacita: 160 míst
- přibližná cena za měsíc: 8500 korun
- přibližná čekací doba na umístění: asi půl roku

Domov pro seniory Blansko

- kapacita: 104 míst
- přibližná cena za měsíc: 9000 korun
- přibližná čekací doba na umístění: asi dva měsíce

## BRNO

Domov pro seniory

Věstonická

- kapacita: 404 míst
- přibližná cena za měsíc: 8600 až 9600 korun
- přibližná čekací doba na umístění: asi dva až tři roky

Domov pro seniory Kociánka

- kapacita: 391 míst
- přibližná cena za měsíc: 7600 až 8600 korun
- přibližná čekací doba na umístění: asi jeden rok

## BRNO-VENKOV

Domov pro seniory Zastávka

- kapacita: 127 míst
- přibližná cena za měsíc: 7500 až 9500 korun
- přibližná čekací doba na umístění: asi dva roky

Domov pro seniory

Předklášteří

- kapacita: 84 míst
- přibližná cena za měsíc: 8400 až 9900 korun
- přibližná čekací doba na umístění: asi jeden až dva roky

## BŘECLAV

Domov pro seniory Břeclav

- kapacita: 220 míst
- přibližná cena za měsíc: 8000 korun
- přibližná čekací doba na umístění: asi měsíc

Domov pro seniory Valtice

- kapacita: 32 míst
- přibližná cena za měsíc: 8000 až 8900 korun
- přibližná čekací doba na umístění: až dva roky

## VYŠKOV

Domov pro seniory Vyškov

- kapacita: 147 míst
- přibližná cena za měsíc: 8400 až 8700 korun
- přibližná čekací doba na umístění: až jeden rok

Domov pro seniory Hvězda  
ve Starých Hvězdlicích

- kapacita: 106 míst
- přibližná cena za měsíc: 7300 až 8000 korun
- přibližná čekací doba na umístění: od půl roku do dvou let

#### HODONÍN

S-centrum Hodonín

- kapacita: 141 míst
- přibližná cena za měsíc: 8200 až 8900 korun
- přibližná čekací doba na umístění: půl roku až rok

Domov **služeb**

pro seniory Kyjov

- kapacita: 71 míst
- přibližná cena za měsíc: 8000 až 9300 korun
- přibližná čekací doba na umístění: až dva roky

#### ZNOJMO

Domov pro seniory Znojmo

- kapacita: 85 míst
- přibližná cena za měsíc: 6500 až 7500 korun
- přibližná čekací doba na umístění: až tři roky

Soukromý domov pro důchodce Šanov

- kapacita: 35 míst
- přibližná cena za měsíc: 10 000 korun
- přibližná čekací doba na umístění: zatím nemá zcela zaplněnou kapacitu

Pozn. Čekací doba se může výrazně lišit, splnění podmínek přijetí a naléhavost žádosti se posuzuje případ od případu

Zdroj: domovy pro seniory a Krajský úřad Jihomoravského kraje

Infografika: Deník/Markéta Evjáková

**Skóre:** 0.95  
**Název:** Neziskovky budou opět bojovat o přežití. Stát letos rozděljuje o 700 milionů méně než loni  
**Zdroj:** Tábořský deník  
**Datum:** 02.03.2011  
**Str.:** 3  
**Zpracováno:** 02.03.2011 03:52:12  
**Náklad:** 227957  
**Ročník:** 20  
**Číslo:** 51

**Podtitulek:** Pobytová zařízení se budou vyrovnávat s desetiprocentním deficitem, ambulantní a terénní služby na tom budou ještě o mnoho hůř

**Rubrika:** TÁBORSKO

**Autor:** KATEŘINA NIMRICHTROVÁ

**Odkaz:** <http://taborsky.denik.cz/>

**Jazyk:** CZ

**Oblast:** Regionální deníky - Jihočeský kraj

**Zkratka oblasti:** VB

**Zkratka zdroje:** VBJT

**Identifikace:** VBJT20110302010007

**Klíčová slova:** sociální (7), služeb (5), služby (3), sociálních, službě, službu

**Neziskovky budou opět bojovat o přežití. Stát letos rozděljuje o 700 milionů méně než loni**

Táborsko – Rolnička: mínus 978 tisíc. Kaňka: mínus 1,91 milionu. Senior dům Soběslav: mínus 500 tisíc. Domov pro seniory Budislav: mínus 1 milion. Seznam by mohl pokračovat. Všechny **sociální** organizace na Táborsku dostanou od státu letos opět méně. Pro některé z nich to může být likvidační. "Budeme šetřit, kde se dá. Pro naše zařízení jsme letos obdrželi o deset procent méně. Rozhodně se budeme snažit, aby se to nedotklo našich klientů. Úspory budeme hledat v provozních nákladech," okomentoval situaci ředitel soběslavského domu pro seniory Jaroslav Linhart.

Domovy pro seniory a další pobytová zařízení mohou ale mluvit o štěstí v neštěstí. Deset procent dolů pro ně bude znamenat "jen" stop investicím a šetření v provozu.

Již předchozí rok přinesl dramatické snížení, kdy například Rolnička obdržela oproti roku 2009 o 1,2 milionu korun méně. V letošním roce se situace opakuje. Dotace byla Rolničce opět zkrácena, a to o dalších 978 tisíc. Během dvou let tak musí pracovat se ztrátou dosahující téměř dvou milionů korun. "Omezení rozsahu nabízených **sociálních služeb** a snížení počtu pracovníků v přímé péči by mělo být až posledním krokem. Čemu se bohužel nevyhneme, je zdražení poskytovaných **služeb**," vyjádřil se k situaci ředitel soběslavského střediska Rolnička Karel Novák.

Už v roce 2000 zřídila Rolnička oddělení práce s dárci a zdroji, jehož hlavním cílem bylo financování rozvojových projektů, jako výstavba domu pro dospělé klienty, nákup chráněného bytu či nového mikrobuse. Situace v rozdělování dotací však jakékoli další projekty zcela zastavila. Od plánu rozšířit chráněné bydlení a vytvořit denní stacionář pro lidi s nejtěžšími formami zdravotního postižení stejně jako zahájení **služeb** i v Táboře, aby táborští klienti nemuseli denně dojíždět do Soběslavi, nyní musí upustit.

Táborská Kaňka musela podražít **služby** už v průběhu roku 2010, letos zvažuje jiná řešení. "Už loni byla situace vážná, ale po snížení mzdových nákladů, zdražení **služeb** a přijetí dalších úsporných opatření se nám podařilo překonat první pololetí roku a po navýšení státní dotace v druhém kole úspěšně zvládnout rok. Letošní výsledek dotačního řízení je však naprosto likvidační. Celkový rozpočet pokryje státní dotace z pouhých šestadvaceti procent. Nejhorší situace je v **sociální službě** denního stacionáře, kdy bylo naší organizaci přiznáno pouhých dvaadvacet procent z celkového rozpočtu na tuto **službu**, kterou využívá třiačtyřicet dětí a mládeže s postižením, a to převážně ve věku od tří do deseti let," shrnula vedoucí projektového a ekonomického úseku Iva Míková. Za poslední roky se částka pro jižní Čechy propadla o sto dvacet milionů korun.

"Už v létě roku 2009, kdy jsme ještě nevěděli, kolik peněz se bude v následujících letech rozdělovat, jsem upozorňovala na to, že minimální částka, aby dosavadní **služby** vůbec mohly přežít, je okolo 450 milionů korun. Ani ve snu nás nenapadlo, že by to mohlo jít ještě níž," říká radní Jihočeského kraje Ivana Stráská.

Černá měra se stala skutečností, když se na kraji dozvěděli, že pro letošní rok budou muset vystačit s částkou o padesát milionů nižší.

"Nejvíce to bude bohužel znát v oblasti **služeb sociální** prevence. Nazývám to Sophiinou volbou, kdy jsme se museli rozhodovat, kam a jak budeme peníze rozdělovat. Udělali jsme nakonec vše pro to, abychom prioritně zachránili pobytová zařízení," naznačila Stráská. A bude hůř. To, co se podle krajské radní připravuje do dalších let, zasáhne celou **sociální** síť ještě razantněji.

Podle ministerstva by totiž měla **sociální** zařízení shánět peníze prioritně jinde a dotace od státu by měla fungovat

jen jako dofinancování. Nicméně kraj i samotné obce už vkládají do **sociální** sféry nemalé prostředky. Jihočeský kraj na ni letos vyčlenil téměř 200 milionů korun včetně investic.

"Nevím, jak si to stát představuje. Jestli se chce vzdát primární odpovědnosti za lidi, kteří potřebují péči, tak je právě na nejlepší cestě. Bohužel se tím posunujeme někam zcela mimo Evropu," míní radní Stráská.

(KATEŘINA NIMRICHTROVÁ)

---

Kolik?

Stát letos rozděljuje do **sociální** sféry 6,1 miliardy, což je o 700 milionů méně než loni.

Jihočeský kraj dostane 408,92 milionu korun, podle radní Ivany Stráské by potřeboval minimálně 450 milionů, aby dosavadní **služby** mohly vůbec přežít

Foto: KDE BRÁT. Také soběslavská Rolnička bude muset letos hospodařit s daleko menším obnosem. Kvůli nízkým státním dotacím například upustí od plánu rozšířit chráněné bydlení.

Foto: Archiv Rolnička


**Skóre:** 0.90  
**Název:** Kraje se bojí sociální reformy, chtějí ji v roce 2014  
**Zdroj:** Aktuálně.cz - zpravodajství  
**Datum:** 03.03.2011  
**Zpracováno:** 03.03.2011 21:02:56  
**Rubrika:** aktualne-zdomova  
**Odkaz:** <http://aktualne.centrum.cz/domaci/politika/clanek.phtml?id=692862> ▶  
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Internet - Zpravodajství  
**Zkratka oblasti:** YZ  
**Zkratka zdroje:** YZAK  
**Identifikace:** YZAK20110303110005

**Klíčová slova:** **sociálních (7), sociální (6), služeb (5), službách (2), sociálně, služby**

**Kraje se bojí sociální reformy, chtějí ji v roce 2014**

reklama reklama Aktuálně.cz Klávesové zkratky na tomto webu - není mapa stránek Na obsah stránky Internet Aktuálně Firmy Zboží Mapy Obrázky Video Daňová kalkulačka Hokejové play-off Kamil Jankovský Jeden svět Čtvrtek 3. 3. 2011 polojasno 3/7°C Úvodní stránka Zprávy Domáci Regiony Praha Středočeský Jihočeský Plzeňský Karlovarský Ústecký Liberecký Královéhradecký Pardubický Vysočina Jihomoravský Olomoucký Zlínský Moravskoslezský Politika Sněmovní volby 2010 Kauzy Společnost Život v Česku Soudy a právo Rozhovory Počasí Zelená úsporám Grafiky Zahraničí Ekonomika Kultura Sport Obrazem Blogy Rychlý přehled Wiki Auto MůjBankéř Fotky opuštěného Egypta: Turisté, kam jste zmizeli? Senátor Töpfer posílá peníze Senátu vlastnímu divadlu Zvláštní případ: 29 let týral manželku. Vše odpuštěno Foto: Cesta časem po hospodách III. a IV. skupiny Po téměř jarní sobotě přijde zlom, v noci bude i -12 °C Chlapec, který podlehl horečce, měl virus chřipky B Nečasova vláda zvýší daně nejvíc v novodobé historii Za kolik hrají za Česko: 10 tisíc dolarů, nebo zaplať reklama Domáci Politika Kraje se bojí **sociální** reformy, chtějí ji v roce 2014 15:53 Dnes ČTK tiskni diskutuj pošli sdílej Jagg.cz Linkuj.cz vybrali.sme.sk Facebook MySpace Google Delicious Digg Reddit x zavřít Témata (5) : Zdeněk Škromach ČSSD asociace krajů ČR financování ministerstvo práce a **sociálních** věcí Návrh na odložení změn o dva

roky připravil Zdeněk Škromach Autor: Jan Langer větší obrázek » Praha - O dvouletý odklad změn ve financování **sociálních služeb** začaly společně usilovat rada zdravotně postižených, asociace krajů a asociace poskytovatelů **sociálních služeb**. Nesouhlasí s tím, aby se od příštího roku přesunulo rozhodování o penězích ze státu na kraje, jak chce zavést novela zákona o **sociálních službách**, která je součástí chystané **sociální** reformy ministra práce. Místopředseda Senátu Zdeněk Škromach ( ČSSD ) už připravil návrh, podle něhož by se změny odsunuly na rok 2014. Autoři novely zákona o **sociálních službách** tvrdí, že změny zvýší efektivitu a hospodárnost. Upravit se má třeba systém dotací. Stát letos vyčlenil 6,1 miliardy korun, o které se mohli poskytovatelé **služeb** ucházet. Kraje by jim měly rozdělit ještě přes 2,4 miliardy korun. Na příspěvcích pro postižené a seniory, kteří si za ně mají potřebné opatrování pořizovat, stát vydá ročně přes 19 miliard. Čtete také Klaus vetoval koaliční zákon o "superúřadu" práce » Poslanci přehlasovali Senát, úřady práce čekají změny » Podle Škromacha není jasné, jak by financování **sociálních služeb** vlastně od roku 2012 mělo vypadat. "Zkušenosti z minulých let ukazují, že je snaha peníze krátit," uvedl místopředseda Senátu. Jeho novela ministerské novely je už připravena. Obsahuje jediný údaj. Číslovku 2012 nahrazuje číslem 2014. Do tohoto roku by prý mělo být jasné, jak by se měly dotace poskytovat a kolik by na ně mělo být. Krása: Může nastat chaos Šéf Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása se obává, že by mohl kvůli převodu financování na kraje zavládnout v systému chaos a nastat "rakouský model". V alpské republice si o **sociální** politice rozhodují jednotlivé spolkové země a úroveň péče se v nich prý liší. "Máme velké obavy, že kraje by neměly dost prostředků na zajištění kompletní sítě **služeb**," uvedl Krása. **Sociální** reforma mění několik zákonů a počítá se změnami v **sociálních** dávkách a příspěvcích i v jejich vyplácení. Nově by je měly vydávat úřady práce. Zákon, který se změnou sítě úřadů počítá, prezident v únoru vetoval. Poslanci by o normě měli jednat znovu na své schůzi, která začne 15. března. Dá se očekávat, že veto hlavy státu přehlasují.

**Skóre:** 0.89  
**Název:** Postižení i ČSSD bojují za odklad změn v sociálních službách (03.03.2011 14:50 )  
**Zdroj:** CT24.cz  
**Datum:** 03.03.2011  
**Zpracováno:** 03.03.2011 21:01:25  
**Rubrika:** ct24  
**Odkaz:** <http://www.ct24.cz/domaci/117151-postizeni-i-cssd-bojuji-za-odklad-zmen-v-socialnich-sluzbach/>   
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Internet - Média, tv, rádia  
**Zkratka oblasti:** YD  
**Zkratka zdroje:** YD24  
**Identifikace:** YD2420110303110001

**Klíčová slova:** **služeb (4), sociálních (3), sociální (2), službách**

**Postižení i ČSSD bojují za odklad změn v sociálních službách (03.03.2011 14:50 )**

Podle autorů novely zákona o **sociálních službách** mají změny zvýšit efektivitu a hospodárnost. Upravit se má třeba systém dotací. Stát letos vyčlenil 6,1 miliardy korun, o které se mohli poskytovatelé **služeb** ucházet. Kraje by jim měly rozdělit ještě přes 2,4 miliardy korun. Na příspěvcích pro postižené a seniory, kteří si za ně mají potřebné opatrování pořizovat, stát vydá ročně přes 19 miliard. Podle Škromacha není jasné, jak by financování **sociálních služeb** vlastně od roku 2012 mělo vypadat. "Zkušenosti z minulých let ukazují, že je snaha peníze krátit," uvedl místopředseda Senátu. Jeho novela ministerské novely je už připravena. Obsahuje jediný údaj. Číslovku 2012 nahrazuje číslem 2014. Do tohoto roku by prý mělo být jasné, jak by se měly dotace poskytovat a kolik by na ně mělo být. Úroveň **služeb** se může lišit kraj od kraje Podle šéfa Národní rady osob se zdravotním postižením Václava Krásky by mohl kvůli převodu financování na kraje zavládnout v systému chaos a nastat "rakouský model". V alpské republice si o **sociální** politice rozhodují jednotlivé spolkové země a úroveň péče se v nich prý liší. "Máme velké obavy, že kraje by neměly dost prostředků na zajištění kompletní sítě **služeb**," uvedl Krása. **Sociální** reforma mění několik zákonů a počítá se změnami v **sociálních** dávkách a příspěvcích i v jejich vyplácení. Nově by je měly

vydávat úřady práce. Zákon, který se změnou sítě úřadů počítá, prezident v únoru vetoval. Poslanci by o normě měli jednat znovu na své schůzi, která začne 15. března. Dá se očekávat, že veto hlavy státu přehlasují. Kritéria pro příspěvky doznají změny Mezi kritizované změny patří také změna posuzování stupně závislosti u zdravotně postižených. Podle jednotlivých stupňů se přitom řídí například výše příspěvku na péči. V současnosti se míra závislosti hodnotí podle schopnosti vykonávat 36 úkonů, mezi které patří například příprava či podávání stravy, mytí těla, různé schopnosti chůze, obstarávání osobních záležitostí, nakládání s penězi nebo schopnosti komunikace. Nově by se mělo vycházet z deseti oblastí každodenního života. Mezi ně náleží například mobilita, orientace, komunikace, tělesná hygiena či péče o domácnost. Pro zařazení do nejvyššího stupně závislosti by přitom patřil ten, kdo není schopný zvládnout devět až deset těchto oblastí. To by z něj však podle Krásky vyřadilo mnoho lidí, kteří potřebují celodenní péči, a to jen proto, že jsou schopni myslet a mluvit. Jedna z posuzovaných oblastí je totiž komunikace, další orientace. Pokud je to handicapovaný schopný splnit, ztratí nárok na zařazení mezi úplně závislé.

**Skóre:** 0.97  
**Název:** Inventura sociálních služeb v MS kraji  
**Zdroj:** ČT 24  
**Datum:** 03.03.2011  
**Relace:** Události v regionech - Ostrava  
**Pořadí:** 11  
**Zpracováno:** 04.03.2011 05:21:36  
**Autor:** Drahomíra Račáková  
**Moderátor:** Martin Musial  
**Hosté:** Antonín Plachý, Svatomír Recman, Radek Suda, Anna Krausová, Daniel Rychlík  
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Televize  
**Zkratka oblasti:** TV  
**Zkratka zdroje:** TVT8  
**Identifikace:** TVT820110303070010  
**Rozsah:** 00:02:10  
**Čas vysílání:** 18:17:10

**Klíčová slova:** sociálních (7), služeb (7), služby (7), sociální (5)

#### **Inventura sociálních služeb v MS kraji**

Moderátor:

Velká inventura čeká poskytovatele **sociálních služeb** pro MS kraj. Speciální skupiny odborníků budou mapovat, jaké **služby** jednotlivé obce skutečně potřebují. Někde je jich totiž nadbytek, jinde zase mohou chybět. Peněz na jejich poskytování je stále méně a kraj chce proto **služby** zredukovat a zároveň zkvalitnit. Na projekt získal 16,5 milionu korun převážně z EU.

Autor:

Jsou v nestálé nejistotě. Poskytovatelé **sociální služeb** nemají pevný příjem. Záleží na každoroční libovůli poslanců, krajů i měst, kolik peněz na jejich činnost uvolní.

Antonín Plachý, Armáda spásy v ČR:

My nikdy nevíme, na konci roku, zda ten další rok budeme provozovat zařízení nebo nebudeme.



Autor:

Státní dotace stále klesají. V roce 2009 poskytl stát pro celou republiku 7 miliard korun. O rok později už jen 6 miliard.

Svatomír Recman /KSČM/, náměstek hejtmana MS kraje:

Pro nás to znamená pokles o 40%. Což samozřejmě je obrovský propad.

Radek Suda, odbor **sociálních služeb**, MPSV ČR:

Otázka financování je vždycky velmi, řekněme, palčivá. Dotace na **sociální služby**, které poskytuje ministerstvo ze státního rozpočtu tvoří asi tak 20% celkových nákladů systému **sociálních služeb**.

Autor:

Je třeba **služby** zredukovat a zefektivnit, rozhodl kraj. A pouští se do aktualizace jejich seznamu.

Antonín Plachý, Armáda spásy v ČR:

Ono se stane, že někdy vznikají **služby**, které nejsou až tak potřebné a jsou spíše přání někoho, kdo chce provozovat.

Radek Suda, odbor **sociálních služeb**, MPSV ČR:

Má to být naopak. Ty **sociální služby** musí reagovat na to, co lidé skutečně potřebují.

Autor:

Jedině to může podle odborníků, kteří se sešli v Ostravě, zajistit potřebné peníze nejen pro **služby**, ale i **sociální** pracovníky. Profese pomáhat druhým je totiž stále nedoceněná a proto ji také lidé často opouštějí.

Anna Krausová, Fakulta **sociálních** studií, OU:

Jsou zatíženi tou povinností shánět finanční prostředky. Jsou vázáni finančními limity, takže i tady tato otázka může být pro ně hodně limitující.

Daniel Rychlík, vedoucí odboru **sociálních služeb**, MS kraj:

Byť dělají ohromné množství velmi těžké práce, **sociální** práce obecně se vyskytuje na posledních žebříčcích z hlediska platových průměrů.

Autor:

Speciálně vytvořené pracovní skupiny chtějí mít inventuru **sociálních služeb** v kraji hotovou v roce 2012. Drahomíra Račáková, ČT, Ostrava.

**Skóre:** 0.83  
**Název:** Konečně. Začíná velký boj o osudy dětí v nouzi  
**Zdroj:** Mladá fronta Dnes  
**Datum:** 04.03.2011  
**Str.:** 12  
**Mutace:** Brno; Hradecký; Jižní Čechy; Jižní Morava; Karlovarský; Liberecký; Moravskoslezský; Olomoucký; Pardubický; Plzeňský; Severní Čechy; Střední Čechy; Vysočina; Zlínský  
**Pořadí:** 1  
**Zpracováno:** 04.03.2011 03:26:12  
**Náklad:** 246620

**Ročník:** 22  
**Číslo:** 53  
**Podtitulek:** Očima Jany Blažkové vedoucí reportérského oddělení MF DNES  
**Rubrika:** názory  
**Autor:** Jana Blažková  
**Odkaz:** <http://zpravy.idnes.cz/mfdnes.asp>   
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Celostátní deníky  
**Zkratka oblasti:** DC  
**Zkratka zdroje:** DCMF  
**Identifikace:** DCMF20110304260002

**Klíčová slova:** [ústavech \(4\)](#), [sociálních](#), [péče](#), [péči](#), [ústavů](#), [Ústavy](#), [sociální](#)

**Konečně. Začíná velký boj o osudy dětí v nouzi**

Ministr práce a **sociálních** věcí Jaromír Drábek si vytkl velký úkol: rozbít v Česku zaběhaný systém **péče** o děti v nouzi. Je to cíl chvályhodný a nelehký. Stačí připomenout známé a léta bezvýsledně kritizované statistiky: v dětských domovech a kojeneckých a diagnostických **ústavech** máme jedenáct tisíc dětí. To je skoro desetina všech dětí, které vyrůstají v **ústavech** v celé Evropské unii. Žádná jiná evropská země ústavní **péči** o ohrožené děti tolik nepřeje.

Na rozdíl od nás mají všude jinde propracovaný systém profesionálních pěstounských rodin, do kterých děti v nouzi umísťují. Ty díky tomu vyrůstají sice ne ve vlastních, ale přesto v rodinách a na rozdíl od neosobních **ústavů** citově tolik nestrádají. Drábek chce vytvořit podobnou síť i u nás. Většina dětí, jež žijí v dětských domovech, totiž nejsou opuštěné sirotky. Mají své, byť velmi problematické rodiče, kteří se jich obvykle nemíní vzdát. Tím pádem je nelze dát k adopci. Umístění v pěstounské rodině, která spolupracuje s pokrevními rodiči dítěte, by proto pro tyto děti bylo ideální.

Přesto ministr se svým plánem nepochybně narazí. **Ústavy** a **sociální** pracovníci se takovému převratu budou bránit po vzoru "zákopové války", již o téměř každé dítě už léta vedou se sítí Klokánků Fondu ohrožených dětí. Těžko se jim divit. Znam osobně spoustu lidí, kteří pracují v dětských domovech a kojeneckých **ústavech**. Vesměs jsou to obětaví lidé zasluhující obdiv. Se svěřenými dětmi v nouzi soucítí. Obvykle jde o zapálené profesionály se zdravotnickým či pedagogickým vzděláním. Svou práci se snaží dělat co nejlépe, svěřené děti mají rádi, takže stěží sami sobě přiznají, že by jejich svěřencům bylo lépe v rukou nějakých amatérských pěstounů.

Navíc: dětské domovy jsou placené podle počtu umístěných dětí. "Na hlavu" to v průměru dělá 1 500 korun na den. V praxi tak mají zájem na tom, aby byly pokud možno plně obsazené.

Má-li domov díky plné obsazenosti dost peněz, může pro své děti objednávat spoustu zajímavých aktivit. Může koupit více krásných hraček. Může na zahradě vylepšit hřiště. Může dětem dopřát více ovoce i pamlsků. Může je vzít na koně nebo do divadla. Je na tom snad něco zlého?

Když část dětí pošle do pěstounských rodin, peněz ubude, náklady na údržbu budovy zůstanou téměř stejné, takže se bude muset začít šetřit na aktivitách a drobnostech, jimiž se personál domovů snaží dětem udělat radost.

Ministr Drábek říká, že už našel peníze, ze kterých profesionální pěstouny zaplatí. Věřme, že je hledal jinde než v pokladnách nynějších dětských domovů. Vybudování profesionální pěstounské sítě v zemi, kde to není tradicí, potrvá léta, takže dětí v **ústavech** bude ještě dlouhou dobu dost. Vezme-li tedy peníze dětským domovům, nepotrestá špatný systém, ale ty, kteří v nich žijí.

(Jana Blažková)

Foto: kresba Jany Blažkové

**Skóre:** 0.89  
**Název:** Postižení projednají změny v sociálních službách (07.03.2011 06:31 )

Zdroj: CT24.cz  
Datum: 07.03.2011  
Zpracováno: 07.03.2011 12:02:32  
Rubrika: ct24  
Odkaz: [http://www.ct24.cz/ domaci/ 117440-postizeni-projednaji-zmeny-v-socialnich-sluzbach/](http://www.ct24.cz/domaci/117440-postizeni-projednaji-zmeny-v-socialnich-sluzbach/) 

Jazyk: cz  
Oblast: Internet - Média, tv, rádia  
Zkratka oblasti: YD  
Zkratka zdroje: YD24  
Identifikace: YD2420110307050001

**Klíčová slova: sociálních (5), služeb (4), sociální**

**Postižení projednají změny v sociálních službách (07.03.2011 06:31 )**

Změny ve financování **sociálních služeb** mají podle plánu ministerstva přijít od začátku příštího roku. Národní rada zdravotně postižených se už kvůli odkladu tohoto termínu spojila s Asociací krajů a asociací poskytovatelů **sociálních služeb**. A společně připravili návrh, podle kterého by se změny odsunuly na rok 2014. Tvrdí, že v tuto chvíli není jasné, jak by financování **sociálních služeb** vlastně vypadalo. Václav Krása "Ministerstvo chce tuto kompetenci převést na kraje, aniž by byly zajištěny finanční prostředky, aniž by bylo zajištěno, že na jednotlivé systémy **sociálních služeb** bude dostatek peněz." Jaké pravomoci by se měly převést na kraje, chce ministerstvo ještě zvážit. Vycházet bude i z toho, jak dopadne letošní rozdělování peněz. Podle ministerstva **sociálních** věcí kraje v rámci přerozdělování přidělených prostředků přispívaly zejména na svá vlastní zařízení namísto některých skutečně potřebných, kterým se posléze prostředků nedostalo. Předseda Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása ovšem varuje, že kvůli převodu financování na kraje by mohl v systému zavládnout chaos a nastat takzvaný rakouský model. Zde rozhodují o **sociální** politice spolkové země každá zvlášť a úroveň péče se v nich podle něj výrazně liší.

Skóre: 0.84  
Název: Národní rada zdravotně postižených o protestu  
Zdroj: ČT 24  
Datum: 07.03.2011  
Relace: Studio 6  
Pořadí: 5  
Zpracováno: 08.03.2011 05:14:07  
Autor: Neuveden  
Moderátor: Daniel Takáč  
Hosté: Václav Krása, Viktorie Plívová  
Jazyk: cz  
Oblast: Televize  
Zkratka oblasti: TV  
Zkratka zdroje: TTV8  
Identifikace: TTV820110307010004  
Rozsah: 00:01:40  
Čas vysílání: 06:30:00

**Klíčová slova: sociálních (4), služeb (4), sociální (2)**

**Národní rada zdravotně postižených o protestu**

Moderátor:

Jestli bude protestovat proti **sociální** reformě anebo ne, to se dnes rozhodne Národní rada zdravotně postižených. Těm vadí hlavně to, že se má rozhodování o příspěvcích postiženým přesunout ze státu na kraje. Velkým problémem je i nový systém posuzování zdravotního stavu. Někteří postižení by podle něj ztratili nárok na příspěvek. Autoři nových pravidel ale tvrdí, že zvýší efektivitu a hospodárnost systému.

Autor:

Změny ve financování **sociálních služeb** mají podle plánu ministerstva přijít od začátku příštího roku. Národní rada zdravotně postižených se už kvůli odkladu termínu spojila s Asociací krajů a Asociací poskytovatelů **sociálních služeb**. A společně připravili návrh, podle kterého by se měly odsunout až na rok 2014. Tvrdí, že v tuto chvíli není jasné, jak by financování **sociálních služeb** vlastně vypadalo.

Václav Krása, předseda, Národní rada osob se zdravotním postižením, 3.3.2011:

Ministerstvo chce tuto kompetenci převést na kraje bez toho, aniž by byly zajištěny finanční prostředky, aniž by bylo zajištěno, že na jednotlivé systémy **sociálních služeb** bude dostatek peněz.

Autor:

Jaké pravomoci by se měly převést na kraje, chce ministerstvo ještě zvážit. Vycházet bude i z toho, jak dopadne letošní rozdělování peněz.

Viktorie Plívová, mluvčí, MPSV:

Kraje v rámci přerozdělování přidělených prostředků přispívaly zejména na svá vlastní zařízení, namísto některých skutečně potřebných, kterým se posléze prostředků nedostalo.

Autor:

Krása ale varuje, že kvůli převodu financování na kraje by mohl v systému zavládnout chaos a nastat tzv. rakouský model. V alpské republice rozhodují o **sociální** politice spolkové země každá zvlášť a úroveň péče se v nich má výrazně lišit.

**Skóre:** 0.90  
**Název:** Seniorpark zlepší sociální služby  
**Zdroj:** Právo  
**Datum:** 08.03.2011  
**Str.:** 10  
**Mutace:** Olomoucký kraj  
**Pořadí:** 6  
**Zpracováno:** 08.03.2011 06:40:41  
**Náklad:** 129924  
**Ročník:** 19  
**Číslo:** 56  
**Rubrika:** Střední a Východní Morava  
**Autor:** Jiří Růžička  
**Odkaz:** <http://pravo.novinky.cz/>  
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Celostátní deníky  
**Zkratka oblasti:** DC

Zkratka zdroje: DCPR  
Identifikace: DCPR20110308060005

**Klíčová slova: sociálních (5), služeb (4), služby (2)**

**Seniorpark zlepšit sociální služby**

Přeměna bývalé léčebny dlouhodobě nemocných (LDN) v dům **sociálních služeb** pokračuje ve Valašském Meziříčí na Vsetínsku. Úpravy vnitřních prostor byly zahájeny již v listopadu 2010. Rekonstrukce byla vyčíslena na 37,5 miliónu korun, město tak bude muset čerpat úvěr ve výši 11 miliónů korun.

Přestavba téměř sto let staré budovy na dům **sociálních služeb** je první etapou projektu nazvaného Seniorpark.

"Druhá etapa bude spočívat ve vybudování novostavby domova pro seniory," řekla místostarostka Dagmar Lacinová (ČSSD) s tím, že se jedná o investici Zlínského kraje. Zastupitelstvo města Valašské Meziříčí záměr schválilo, pozemky tak budou v budoucnu převedeny na Zlínský kraj.

"Projekt domu **sociálních služeb** vytvoří centrum **sociálních služeb** nabízející komplexní **služby**, tedy **služby** ambulantní, pobytové a terénní, seniorům a osobám se zdravotním znevýhodněním," vysvětlila místostarostka. Dům vytvoří zázemí pro osoby, kterým jejich zdravotní stav již neumožňuje samostatný pobyt v domácím prostředí.

"Většinou se bude jednat o klienty – seniory, kteří jsou po léčení závažného onemocnění a stabilizaci zdravotního stavu propuštěni z nemocnice, vyžadují však zvýšenou zdravotní ošetrovatelskou péči," pokračovala Dagmar Lacinová.

"Bude tam i základna pro terénní zdravotní ošetrovatelskou a domácí péči, osobní asistenci, denní stacionář pro 10 klientů, půjčovnu kompenzačních pomůcek, oddělení **sociálních** lůžek a pro specializované oddělení lůžek domova se zvláštním režimem pro osoby se sníženou schopností komunikace v důsledku mozkových příhod nebo stařecké demence," uvedl ředitel hospice Citadela Miloslav Běťák.

Skóre: 0.80  
Název: DOKUMENT: Co vytýkají zdravotně postižení plánům sociální reformy  
Zdroj: Idnes  
Datum: 07.03.2011  
Str.: 1  
Zpracováno: 09.03.2011 11:06:25  
Rubrika: domácí  
Autor: ČTK  
Odkaz: <http://www.idnes.cz>  
Jazyk: cz  
Oblast: Internet - společnost a životní styl  
Zkratka oblasti: IZ  
Zkratka zdroje: IZID  
Identifikace: IZID20110307010012

**Klíčová slova: sociální (2), sociálních, sociálními, služby**

**DOKUMENT: Co vytýkají zdravotně postižení plánům sociální reformy**

Zdravotně postižení budou 22. března protestovat před ministerstvem práce a **sociálních** věcí proti navrhované **sociální** reformě. Požadují stažení návrhů, nebo alespoň předložení kompromisního řešení. Mimo jiné kritizují následující věci:

Ilustrační snímek

foto: Foto: společnost Audisbus

1. Změny v průkazech ZTP.
2. Zánik příspěvku na zakoupení motorového vozidla a v důsledku toho i na osvobození od DPH.
3. Zánik příspěvku na bezbariérový byt a garáž.
4. Podmínky příspěvku na mobilitu - prý vůbec nepočítají se zdravotní péčí, s nákupy, obstaráváním osobních záležitostí, kulturními a **sociálními** potřebami osob se zdravotním postižením.
5. Povinnost pravidelného čtvrtletního hlášení výše příjmu nejen žadatele, ale i společně posuzovaných osob.
6. Omezení výše příspěvku na mobilitu jen do šestinásobku životního minima.
7. Omezení příspěvku na zvláštní pomůcky minimální cenou 35 tisíc Kč a maximálním příjmem ve výši šestinásobku životního minima.
8. Limitaci příspěvku na pomůcky částkou 350 tisíc korun a dvacetiprocentní spoluúčastí.
9. Změny v hodnocení zdravotního stavu osob se zdravotním postižením. V současnosti je hodnoceno 36 oblastí, podle plánů MPSV by se mělo hodnotit deset základních životních potřeb.
10. Zrušení příspěvku na péči pro děti mezi jedním až třemi roky věku. U těžce zdravotně postižených to prý bude znamenat ztrátu až 5400 Kč měsíčně.
11. Zánik nároku na rodičovský příspěvek u dětí, které nesplňují podmínky pro přiznání příspěvku na péči v I. stupni. Jde podle NRZP o děti trpící postižením, které bezpodmínečně vyžaduje dietní stravování (fenyketonurie, celiakie, a další metabolické poruchy), děti onkologicky nemocné, děti trpící jinými závažnými interními chorobami.
12. Zrušení finančního limitu 25 procent příjmu, který musí zůstat lidem s postižením.
13. Zrušení kategorie zdravotně znevýhodněných osob v oblasti zaměstnanosti.
14. Zrušení kategorie chráněných pracovních dílen.
15. Snížení příspěvku na zaměstnávání osob se zdravotním postižením z 8000 na 6000 Kč.
16. Zrušení takzvaného náhradního plnění, tedy povinnosti firem odebírat namísto zákone stanoveného počtu zdravotně postižených zaměstnanců výrobky a **služby** od firem, které handicapované zaměstnávají.

Kam dál?

Postižení budou demonstrovat kvůli škrtům, Drábek připouští ústupky  
Nejsme roboti a ekonomické jednotky, kritizuje Krása **sociální** reformu  
Vstup do diskuse, zpět na hlavní stranu: Zprávy

**Skóre:** 0.77  
**Název:** Nejsme roboti a ekonomické jednotky, kritizuje Krása sociální reformu  
**Zdroj:** Idnes  
**Datum:** 07.03.2011  
**Str.:** 1  
**Zpracováno:** 09.03.2011 11:06:25  
**Rubrika:** domácí  
**Autor:** Jan Jiříčka iDNES.cz  
**Odkaz:** <http://www.idnes.cz>  
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Internet - společnost a životní styl  
**Zkratka oblasti:** IZ  
**Zkratka zdroje:** IZID  
**Identifikace:** IZID20110307010005

**Klíčová slova:** **sociální (5), sociálních (3), péči (3), ústavu**

**Nejsme roboti a ekonomické jednotky, kritizuje Krása sociální reformu**

Ministerstvo práce a **sociálních** věcí považuje zdravotně postižené jen jako ekonomické jednotky a nepřihlíží k jejich

konkrétním potřebám. V reakci na připravovanou **sociální** reformu to v rozhovoru pro iDNES.cz uvedl předseda Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása.

Václav Krása  
foto: iDNES.cz

Který z návrhů ministerstva práce a **sociálních** věcí by měl největší dopad na osoby se zdravotním postižením?

Ministerstvo navrhuje především snížit u dávkových systémů podporu asi o padesát procent. Dále navrhuje, aby například u příspěvku na **péči** došlo k velmi složitému administrativnímu procesu, který by znemožnil, aby si lidé sami rozhodovali, kdo jim poskytne **péči**. Restriktivní kroky navrhuje i v oblasti nezaměstnanosti. Základní problém je, že celý přístup ministra je ekonomický. Dívají se na člověka jen jako na ekonomickou jednotku a příjemce dávky a vůbec neberou v potaz jeho další potřeby a schopnosti. Člověk není robot, ale živý organismus.

Pokud by návrhy prošly, měly by dopad na všechny osoby se zdravotním postižením, nebo by byly nějaké skupiny ohroženy více?

Měly by dopad na všechny skupiny lidí se zdravotním postižením. Jak na rodiny s malými dětmi se zdravotním postižením, na lidi, kteří pobírají invalidní důchody a další dávky, tak na zaměstnance.

---

Zdravotně postižení budou demonstrovat  
Obávají se dopadu **sociální** reformy

---

Na 22. března jste ohlásili demonstraci. S jakým cílem na ni půjdete?

Náš cíl je jednoznačně daný. Budeme usilovat o to, aby ministerstvo práce a **sociálních** věcí stáhlo navržené zákony a přepracovalo je. Domníváme se, že návrhy jsou v takové podobě, že je není možné připomínkovat, ale pouze nově udělat.

Jakou očekáváte účast?

Předpokládám, že dorazí pět set až tisíc lidí. Musíme si ale uvědomit, že pro lidi se zdravotním postižením je to obtížné. Pro člověka, který je handicapovaný a má jet ze Zlína do Prahy, někde postát venku a jet zpátky, je to opravdu náročné. Proto dorazí především lidé z Prahy a okolí.

---

Co lidem s handicapem vadí na **sociální** reformě  
Důvody, které zdravotně postižené přiměly demonstrovat

---

Máte reakce od lidí se zdravotním postižením na chystané změny?

Máme možná stovky reakcí, které jsou velmi spontánní. Lidé odmítají návrhy ministerstva a mají strach, co s nimi bude. Cítí se být slabí a vydání na milost a nemilost ministerstva.

Jste momentálně s ministerstvem v kontaktu?


V kontaktu samozřejmě jsme. Nechceme jednání uzavřít. Předpokládám, že ministerstvo na dnešní rozhodnutí republikového výboru bude nějak reagovat a pokud by projevilo opravdu závaznou snahu, že jednotlivé atributy budou změněny tak, jak si představujeme, jsme připraveni jednat.

Kvůli návrhům ministerstva jste požádal o schůzku premiéra Petra Nečase. Už víte, kdy se sejdete?

Jsme v kontaktu a termín schůzky se zatím domlouvá. Chci jej požádat, aby nám pomohl v tlaku na ministerstvo, aby změnilo filozofii přípravy těchto zákonů. To si myslím, je velmi důležité.

Kam dál?

DOKUMENT: Co vytýkají zdravotně postižení plánům **sociální** reformy  
Postižení budou demonstrovat kvůli škrtům, Drábek připouští ústupky  
Nerušte **sociální** příspěvek, postižení budou muset do **ústavu**, varuje Krása  
Příspěvek na **péči** se sníží o 1200 korun. Děti se škrtů nedotknou  
Vstup do diskuse, zpět na hlavní stranu: Zprávy

**Skóre:** 0.88  
**Název:** STÁŘÍ není zadarmo  
**Zdroj:** Vlasta  
**Datum:** 09.03.2011  
**Str.:** 14  
**Pořadí:** 1  
**Zpracováno:** 09.03.2011 01:45:14  
**Náklad:** 78636  
**Ročník:** 65  
**Číslo:** 11  
**Rubrika:** život TÉMA  
**Autor:** MIRJANA ČERVENKOVÁ  
**Odkaz:** <http://www.sanoma.cz/casopisy/vlasta.html>   
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Časopisy - společnost a životní styl  
**Zkratka oblasti:** CZ  
**Zkratka zdroje:** CZD5  
**Identifikace:** CZD520110309010015

**Klíčová slova:** **sociálních (6), služeb (3), Péče (2), sociální (2), péči (2), službách (2), sociálně, služby STÁŘÍ není zadarmo**

Mít se v důchodu tak dobře, jak si člověk po celoživotní práci zaslouží! To je snem nás všech. Jenže reálné životní náklady se bohužel střetávají s malými příjmy, které senioři dostávají. Kdo má pomoci, stát, nebo jejich děti?

**Péče** o seniory je žhavé společenské téma a dotýká se snad každého z nás. Podle úvah ministerstev by dospělé děti měly být daleko víc zodpovědné za životní standard svých rodičů v důchodovém věku. Jinak řečeno: než stát vydá příspěvky třeba na bydlení, měl by víc zkoumat, jestli by náhodou nájem za dědečka nemohli zaplatit jeho děti a vnuci. Jak může vypadat **péče** o babičky a dědečky, to jsme zjišťovali v Domově pro seniory Slunečnice. Toto zařízení se nachází v Praze 8 (Evropské **sociálně** zdravotní centrum Praha, o. p. s.). "V současnosti máme 1255 přihlášek a 258 stále obsazených lůžek. Nové klienty přijímáme jedině když se některé lůžko uvolní, třeba odchodem do jiného zařízení nebo k rodině. Máme i babičky a dědečky, kteří tady žijí už od roku 1981, kdy náš domov vznikl," sdělil nám na úvod ředitel domova Richard Král.

TŘETINA LIDÍ Z DŮCHODU POBYT NEZAPLATÍ



Zajímali jsme se, jak vlastně takové zařízení finančně funguje. "Při příjmu postupujeme podle pokynů magistrátu, což je závazné i pro nás, ač jsme obecně prospěšná společnost. Výběrová komise, ve které jsou zdravotníci, sociální pracovníci, zástupci Prahy 8 a pracovníci magistrátu, prověří přihlášky a bodováním ohodnotí potřebnost přijetí v závislosti na zdravotním stavu a situaci v rodině. V bodovém systému jsou například body za příspěvek na péči přiznaný podle míry nutnosti ve čtyřech skupinách," prozradil nám ředitel, který ovšem poukazuje na problém. Pokud senior leží například v léčebně dlouhodobě nemocných, kde smí být nejdéle tři měsíce, nemá na příspěvek nárok. "Nemůžeme ho přijmout, protože by nedosáhl požadovaných bodů." Richard Král bude proto požadovat po novém vedení magistrátu změnu pravidel, aby takový člověk mohl být považován alespoň za základního příjemce na prvním stupni. "Dnes to lze dělat tak, že se vrátí z léčebny domů, zažádá o příspěvek, a až ho dostane, je přijat mezi žadatele. Nejnižší příspěvek, který dostáváme, byl přitom snížen ze 2 tisíc na 800 korun, což je málo, protože sociální služby jsou nákladné. Na jedno lůžko máme roční průměrný výdaj 24 tisíc korun a podle ministerstva práce a sociálních věcí by náš uživatel sociálních služeb měl platit nejméně 13 tisíc korun. Přitom 30 procent lidí není schopno z důchodu uhradit ani základní platbu za pobyt. Musíme jim nechat 15 procent důchodu jako kapesné, ze kterého si platí léky. A věřte, že někomu pak nezbyde ani koruna. Chybějící prostředky má dodat stát prostřednictvím krajských úřadů, kam podáváme žádost každý rok. Letos jsme ale dostali oproti loňsku o 2,5 milionu korun méně. Bohužel nevyhnutelně to vedlo k propouštění zaměstnanců a snížení mezd."

#### MILIONÁŘI S PŘÍPLATKEM

Chystá se novela zákona o sociálních službách, která má vstoupit v platnost asi v roce 2013. Ta by měla více zapojit do úhrad seniory i rodinu. Úřady by prověřily seniorův majetek, jak movitý, tak úspory. Pokud by se ukázalo, že nic nemá a stejně je na tom jeho partner či partnerka, podrobným zkoumáním by prošla i rodina. A jedině, kdyby se ani tam nenašly zdroje vymahatelné exekucí, nastoupil by stát jako plátce.

Co si o tom myslí ředitel domova pro seniory, který shání každou korunu? "Nynější zákon o sociálních službách uvádí, že nesmíme přihlížet při přijímání na to, jaký má kdo důchod, ale jestli péči potřebuje. Teď také úřady nemohou nutit důchodce, aby přiznal úspory a majetek, a bez žaloby o výživné nelze přimět ani rodinu, aby na nemajetné staré příbuzné doplácela," vysvětluje Richard Král. "Novela sociálních služeb v roce 2013 je proto pro nás až příliš daleko. Současný stav je neudržitelný a lehce absurdní. Vezměte si třeba, že náš obyvateľ pobírá důchod 8 tisíc korun, což je běžné, takže nemá ani na zaplacení celého pobytu. A teď si představte, že předtím bydlel v domku, který prodal a má na kontě několik milionů. Může je mít dokonce i u nás, protože našim lidem jejich úspory často obhospodařujeme. Ať to ale víme, nebo ne, musíme přihlížet jen k výši důchodu a na jiné peníze ani majetek nesmíme sáhnout. Buď dobrovolně nabídne, že bude doplácet, což se prakticky neděje, nebo to platí stát."

#### ON NEPLATÍ, ONA HO ŽALOVAT NECHCE...

Součástí Ústavy ČR je Listina základních práv a svobod, kde je v hlavě IV, článku 30 uvedeno: "Občané mají právo na přiměřené hmotné zabezpečení ve stáří a při nezpůsobilosti k práci, jakož i při ztrátě živitele." Tím na sebe stát bere odpovědnost za zabezpečení starých lidí, ale v paragrafu 3 téhož článku stojí: "Podrobnosti stanoví zákon." Takže jak se v tom vyznat, pane řediteli? "Dosud není zákon vymezený v tom smyslu, že se musí postarat především rodina. Už dnes však funguje zákon o alimentární povinnosti, kdy dítě, které je schopné se živit, má vyživovací povinnost vůči rodičům v případě, že to skutečně potřebují. V první řadě má však seniorovi zajistit výživu jeho partner nebo partnerka. Jenomže praxe bývá jiná. Máme tady třeba manžele, kteří už řadu let spolu nemluví, ač sdílejí jeden pokoj. Ona nemá na zaplacení pobytu, jemu zbývají z důchodu peníze, ale nepomůže jí. A protože máme smlouvu s každým zvlášť, jsme bezmocní. Nemůžeme ho k tomu nutit, a ta paní se soudně domáhat výživného nechce. To znamená, že v návrhu zákona by se mělo objevit, že zařízení sociálních služeb může v takových případech něco dělat."

#### KDO MÁ VÍC PENĚŽ?

Jak ale zároveň upozorňuje ředitel Král, situace není úplně jednoduchá. "Málokdo si uvědomuje, že s tím, jak se lidský život prodlužuje, jsou děti některých důchodců už také penzisté, kteří by těžko mohli sponzorovat rodiče."

Vždyť průměrný věk obyvatel našeho domova je 87 let. U mladších důchodců jsou sice jejich děti v produktivním středním věku, ale nesou enormní zátěž, pečují o děti i o stárnoucí rodiče. Přitom splácejí obvykle dlouhodobě vysoké hypotéky, půjčky na byt a jeho zařízení za situace, kdy státní podpora rodin v mnoha ukazatelích klesá. Nejsme vysloveně chudí, například podle údajů německého statistického úřadu je v Česku jen 8,6 procent lidí ohroženo chudobou, což je nejnižší podíl v rámci Evropské unie. Mezi nejchudší v Česku však přitom nepatří většina seniorů, ale příslušníci domácností, kde je výdělečně činný jen jeden rodič, třeba matky s podprůměrným výdělkem, které se starají o více dětí."

#### RADŠI NEBUDOU JÍST

Nicméně je určité i dost rodin, co si dopřávají lyžování v Alpách a koupání v exotických mořích, mají super auta a děti na soukromých školách. Ale svého rodiče si neváží natolik, aby mu na pobyt připlatili, i když by šlo jen o pár stokorun.

"Pokud by přispěli, měli by snad i větší zájem sledovat, co za jejich peníze uživateli poskytujeme. Seniorům dáváme měsíčně vyúčtování, kde je jasně vidět čisté počty. Jsou rodiny, které se o seniory zajímají, navštěvují je a pomáhají jim tady žít," říká ředitel domova seniorů Richard Král. "Bohužel je ale dost příbuzných, kteří přicházejí pravidelně pouze v den výplat důchodů a automaticky očekávají finanční dárek. Nepovažují to za hyenismus, zvykli si, že rodiče by pro ně a vnoučata udělali všechno. A senioři už berou jako normální, že pokud jim něco nedají, příště neprijdou. Někteří zkoušeli dokonce odhlásit stravu, aby měli na zaplacení lásky a pozornosti. Už kvůli uchování jejich zdraví jsme museli zavést stravování povinné. Škoda, že stejně povinné nelze zavést i tu lásku a pozornost."

PŘIPRAVILA: MIRJANA ČERVENKOVÁ

---

Veďte si třeba, že náš obyvatel pobírá důchod 8 tisíc korun, což je běžné, takže nemá ani na zaplacení celého pobytu. A teď si představte, že předtím bydlel v domku, který prodal a má na kontě několik milionů."

Foto: Také takhle může vypadat domov pro seniory: jako moderní hotel. Architektky byly pánové Línec a Milunič (ten je známý jako tvůrce Tančícího domu).

Ředitel Král: "Sháníme každou korunu."

Volný čas mohou naplnit knihy nebo počítač s internetem

**Skóre:** 0.90  
**Název:** Stanovisko k sociální reformě připravené MPSV na rok 2011  
**Zdroj:** Britské listy  
**Datum:** 09.03.2011  
**Str.:** 1  
**Zpracováno:** 10.03.2011 14:47:46  
**Odkaz:** <http://www.blisty.cz>  
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Internet - společnost a životní styl  
**Zkratka oblasti:** IZ  
**Zkratka zdroje:** IZI2  
**Identifikace:** IZI220110309010009

**Klíčová slova:** sociální (10), služby (4), sociálně (3), sociálních (2), sociálního (2), sociálními, službu

## Stanovisko k sociální reformě připravené MPSV na rok 2011

Akční spolek nezaměstnaných a Evropský institut pro veřejné otázky vypracovaly stanovisko k sociální reformě na rok 2011 prezentované MPSV.

Reforma jako celek je chybně koncipovaná, neboť není zaměřena na řešení sociální situace občanů ani sociálních problémů, nýbrž na kontrolu a minimalizaci finančních výdajů. V důsledku toho reforma ignoruje nejdůležitější sociální problémy české společnosti, totiž rostoucí nezaměstnanost a nefunkčnost sociálního systému pomoci osobám v hmotné nouzi.

Připomínky k jednotlivým bodům

Reforma má pět pilířů.

Pilíř č. 1 Sjednocení výplaty dávek

MPSV navrhuje, aby všechny nepojistné dávky sociální ochrany vyplácely úřady práce. Pokud se tak stane, musí zároveň dojít k výraznému personálnímu posílení pracovních úřadů, neboť již dnes jsou tyto úřady přetížené a nejsou schopny svým hlavním klientům tzn. uchazečům o zaměstnání poskytovat adekvátní služby. Chybí dostatek kvalitního personálu, poradci znají situace na trhu práce, psychologové apod.

Pilíř č. 3 Změny v oblasti zabezpečení osob v hmotné nouzi

Do hmotné nouze se v drtivé většině dostávají nezaměstnaní, když jim uplyne podpůrná doba a oni už nemají nárok na podporu v nezaměstnanosti. Často se stává, že v hmotné nouzi je i nezaměstnaný, který sice podporu pobírá, ale tato dávka je tak nízká, že nepokryje ani základní životní náklady.

MPSV navrhuje, "aby nárok na dávku byl posuzován nejen na základě příjmové situace konkrétní osoby v hmotné nouzi, ale též dalších osob, které k ní mají vyživovací povinnost s cílem podpořit odpovědnost v rámci rodiny a upřednostnit ji před odpovědností státu". S tím vyjadřujeme zásadní nesouhlas. Každý výdělečně činný občan platí daně a pojistné ze svého příjmu a sám za sebe a pokud se takový občan dostane do těžké sociální situace např. vlivem nedostatku pracovních příležitostí, je povinností státu dávky vyplatit jednotlivci. Již dnes je nárok na dávky v hmotné nouzi posuzován velmi přísně a vznikají absurdní situace, kdy sedmdesátiletý senior musí žít ze svého důchodu padesátiletého nezaměstnaného potomka, když spolu žijí v jednom bytě nebo domě. Velké množství občanů kvůli této politice upadá do hluboké chudoby, protože značná část společně posuzovaných osob se pohybuje těsně nad hranicí hmotné nouze a nevzniká jim nárok na státní pomoc, přestože jsou chudí. Místo toho jsou naopak donuceni podporovat sociálně potřebného příbuzného ze svých nedostatečných příjmů. Hranice hmotné nouze však neodpovídá hranici chudoby, protože i osoby nacházející se poměrně výrazně nad hranicí hmotné nouze jsou svými příjmy chudé podle mezinárodně uznávaného kritéria vycházejícího ze vztahu příjmu posuzované osoby k mediánovému příjmu v daném státě (méně než 60 % mediánového příjmu). Tento problém se průběžně zhoršuje kvůli zmrazení částek životního a existenčního minima.

Dalším návrhem MPSV je "vyplácet dávky prostřednictvím elektronického platebního prostředku, což by mělo zajistit kontrolu využití dávek". Domníváme se, že zavedení platebních karet bude nákladné a vznikne stejný problém jako se sociálními poukázkami, tzn. kartou nebude možné platit ve všech obchodech. Úředníci by se v první řadě měli zabývat zprostředkováním placené práce pro klienty a ne kontrolou jejich nákupů. Kromě toho používání těchto forem pomoci místo poskytování finančních prostředků je stigmatizující a v mnoha případech je s tímto záměrem také propagováno.

Pilíř č. 4 Změny v zaměstnanosti

Nelegální práce – ASN a Evropský institut pro veřejné otázky požadují, aby za nelegální práci byly v první řadě trestány zaměstnavatelé a ne ti, kteří nelegálně pracují, protože nemají jinou možnost, když nenaleznou legální práci a nedostávají ani dávky v hmotné nouzi, což se bohužel často stává. Hlavní příčinou ilegální práce za obvykle

velmi špatných platových i pracovních podmínek je nedostatečná výše pomoci osobám bez zaměstnání a v hmotné nouzi. Stát tento základní problém neřeší a proto si musí většina občanů, pokud nemají klesnout na existenční dno, zajistit další příjem. Stát tedy svou politikou sám způsobuje masový výskyt tohoto **sociálně** patologického jevu. Některá plánovaná opatření proti ilegální práci ze strany MPSV realizovaná úřady práce (např. tzv. projekt Návrat) představují účelové zneužívání zákona k nekontrolovanému postihu uchazečů o zaměstnání, a to bez prokazatelného provinění těchto občanů.

Agentury práce – MPSV navrhuje, aby úřad práce vytypoval část uchazečů a předal je agenturám, které jim budou hledat zaměstnání. Personálních agentur je v ČR 1 700, jsou to soukromé subjekty orientované na zisk, které zprostředkovávají zaměstnání za peníze, kdežto povinností úřadu práce je poskytovat občanovi tutéž **službu** bezplatně. ASN a Evropský institut pro veřejné otázky nesouhlasí s tím, aby byl na agentury přenášen výkon státní správy a aby se stát zbavoval odpovědnosti za tzv. obtížně umístitelné občany, zvláště když se do této kategorie člověk dostane pro to, že stát neplní svoji kontrolní činnost např. v oblasti dodržování antidiskriminačního zákona. Agentury práce obecně mají dlouhodobě závažné problémy i při dodržování zákonů, které se vztahují na jejich současnou činnost a dochází u nich k četnému porušování práv zaměstnanců, proto se nedá očekávat, že by mohly občanům poskytovat kvalitní **služby** v oblasti zaměstnanosti.

Rekvalifikace – podle návrhu MPSV by si mohl uchazeč vybrat rekvalifikaci, kterou by si měl částečně hradit sám. Problém je v tom, že uchazeč většinou nemá dost finančních prostředků, neboť podpory v nezaměstnanosti jsou nízké a také neví, které profese jsou zrovna na trhu žádané. Bohužel těmito informacemi nedisponují často ani úředníci na pracovních úřadech, kteří netuší, v jakých oborech je vhodné rekvalifikace poskytnout. V praxi je také obvyklé, že ten, kdo úspěšně absolvuje rekvalifikační kurs, zaměstnání v novém oboru stejně nezíská, protože v tomto oboru nemá praxi. Místo rekvalifikací, které by si hradili nezaměstnaní, by měl být vytvořen systém bezplatného celoživotního vzdělávání. Na rekvalifikace jsou určeny prostředky z Evropského **sociálního** fondu. Pro období 2014 – 2020 disponuje Evropská unie 350 miliardami EUR na podporu politiky zaměstnanosti. Tyto prostředky by měly být využívány i v součinnosti se zaměstnavateli se zohledněním profesních předpokladů nabízených a vytvářených pracovních příležitostí.

Zrušení povinnosti zaměstnavatele hlásit volná pracovní místa – s tímto návrhem zásadně nesouhlasíme. Stát je povinen vést pravdivou a objektivní evidenci o počtu volných pracovních míst i o počtu lidí bez zaměstnání. Úřady práce by bez těchto informací o volných pracovních místech ztratily přehled o situaci na trhu práce ve svém regionu, a tudíž by nebyly schopny poskytovat zákonem stanovené **služby** uchazečům o zaměstnání ani kvalifikovaně uplatňovat nástroje aktivní politiky zaměstnanosti (rekvalifikace, podporovaná zaměstnání apod.).

#### Pilíř č. 5 Změny v oblasti rodinné politiky a péče o děti

Rodinná politika MPSV se zaměřuje pouze na podporu rodin s velmi malými dětmi. Pomoc rodinám, které jsou postiženy nezaměstnaností, nejen že od státu nepřichází, ale naopak, současná vláda se snaží tyto rodiny přivést do ještě větších problémů než mají nyní. Příkladem může snaha vlády přesouvat vyživovací povinnost na rodinné příslušníky v době nezaměstnanosti některého člena rodiny. Zřejmě je cílem státu, aby do problémů a do bída upadl nejen ten občan, který práci ztratil, ale také všichni jeho příbuzní.

#### Chybějící prvky reformy

MPSV vinou celkově chybného zaměření **sociální** politiky na finanční úspory nezohledňuje skutečnost, že v **sociální** oblasti existují naléhavé problémy, které MPSV a vláda dlouhodobě neřeší nebo přímo zhoršují. Jedná se zejména o následující oblasti:

1. Částky životního a existenčního minima a z nich odvozené dávky pomoci v hmotné nouzi nebyly zvýšeny od ledna roku 2007, proto dávky postupně ztrácejí svou kupní sílu a ochrannou funkci, což porušuje článek 30, odstavec 2 Listiny základních práv a svobod, neboť již v době zavedení byly dávky koncipovány jako minimální nárok poskytovaný na základě tohoto ustanovení k zajištění výživy a základních osobních potřeb na úrovni umožňující přežití (existenční minimum) nebo k zajištění výživy a základních osobních potřeb (životní minimum). Základní součástí **sociální** sítě České republiky je proto nefunkční, což vede k masivnímu rozvoji ilegální práce, zvýšení kriminality, rozvoji lichvy a dalších **sociálně** patologických jevů.
2. Místo pomoci osobám v hmotné nouzi MPSV organizuje nákladnou celostátní kampaň prosazování veřejné

**služby** (projekt Spolupráce s obcí) a omezuje podporu veřejně prospěšných prací nebo jiných forem dotovaných zaměstnaneckých vztahů. Namísto vyplácení řádné mzdy a poskytnutí zaměstnaneckého vztahu s obvyklými právy jsou osobám v hmotné nouzi za práci nevýznamně zvyšovány částky **sociálních** dávek a nemají práva zaměstnanců, takže pracující občané se nedostávají ze stavu hmotné nouze. Politika MPSV tak rozšiřuje skupinu velmi chudých osob a prohlubuje jejich **sociální** vyloučení.

Závěr

Letošní plány MPSV jako celek nejsou skutečnou reformou ve smyslu významné změny, jedná se pouze o administrativní reorganizaci a snahu ušetřit výdaje i za cenu prohlubování těžké **sociální** krize naší společnosti. Vilém Gutfreund (Evropský institut pro veřejné otázky)

Renata Hanušová a Jana Richterová (Akční spolek nezaměstnaných)

**Skóre:** 0.83  
**Název:** Místa v domovech seniorů ještě stále chybějí  
**Zdroj:** Kroměřížský deník  
**Datum:** 11.03.2011  
**Str.:** 2  
**Zpracováno:** 11.03.2011 04:17:05  
**Náklad:** 227957  
**Ročník:** 6  
**Číslo:** 59  
**Rubrika:** Kroměřížsko  
**Autor:** VIKTOR CHRÁST  
**Odkaz:** <http://kromerizsky.denik.cz/>  
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Regionální deníky - Olomoucký a Zlínský kraj  
**Zkratka oblasti:** VZ  
**Zkratka zdroje:** VZKQ  
**Identifikace:** VZKQ20110311010004

**Klíčová slova:** **služby (3), službu (2), sociálních, sociální Místa v domovech seniorů ještě stále chybějí**

Zlínský kraj – Domovů pro seniory je ve Zlínském kraji sice několik desítek, stále však nestačí uspokojovat zájem, který o jejich **služby** mezi lidmi důchodového věku panuje. Ne každý má totiž to štěstí, aby se o něj v pokročilém věku postarala rodina. Řada lidí však podává žádosti o umístění v nich vícekrát, někteří pak dokonce bez toho, aby opravdovou péčí **sociálních** pracovníků potřebovali.

Rozhoduje komise

Kolik lidí ve skutečnosti **služby** domovů pro seniory ve Zlínském kraji potřebuje, nikdo nesleduje. Žádná centrální databáze uchazečů totiž neexistuje.

"Jednotlivá zařízení, provozovaná kromě kraje i nejrůznějšími dalšími organizacemi, jsou povinna přijmout žádost o poskytnutí **služby** od každého, komu je určena. V evidenci žadatelů jsou tak často i osoby, které podání žádosti považují za jakousi pojistku do budoucna," sdělila mluvčí Zlínského kraje Gabriela Sýkorová Dvorníková. Nežádka navíc žadatelé figurují na více pořadnících.

"Tuto praxi potvrzuje řada zařízení. Často se k tomu přiznávají i samotní uchazeči. Podání žádosti do více zařízení

totiž není ničím omezeno," podotýká Sýkorová Dvorníková.

O zařazení do pořadníku rozhoduje nejčastěji komise složená z odborných pracovníků. "Ta posuzuje, v jakém prostředí žadatel žije, jakou míru podpory a péče potřebuje a očekává, nebo jak aktuální je potřeba umístění do zařízení. Další důležitým hlediskem je pak také zdravotní stav," informovala mluvčí. Dle jejího vyjádření se bohužel často stává, že lidé poté, co jsou do jednoho domova přijati, neoznámí ostatním zařízením, u nichž mají žádost podánu, že o umístění v nich již nestojí.

"Pak počty uchazečů v evidencích žadatelů zahrnují nejen ty, kteří mají o **službu** zájem, ale i ty, u nich už faktický zájem pominul. Jednotlivé domovy pak stojí značné úsilí a také finanční náklady, aby přehled skutečných zájemců aktualizovaly," zdůraznila Sýkorová Dvorníková.

Kraj o problému ví

To potvrzuje i **sociální** pracovnice zlínského Domova pro seniory Burešov Renata Lorencová. "V současné době u nás máme zhruba 950 žádostí. Některé z nich jsou i dvacet let staré. V aktuálním pořadníku domova pro seniory pak vedeme pětadvacet osob, u domova se zvláštním režimem pro lidi postižené některou z forem demence je jich kolem padesáti," uvedla Lorencová s tím, že získají-li senioři místo v jiném zařízení, informují je o tom zřídka. "To nám samozřejmě komplikuje práci," připustila.

Kraj o této problematické situaci prý ví, avšak její řešení je, zdá se, v nedohlednu. "Zájemce se může sám rozhodnout, o **službu** kterého zařízení má zájem a požádat o její poskytnutí.

Regulace v tomto směru není možná. Podrobnou evidenci uchazečů mají totiž zatím v kompetenci pouze jednotlivé domovy pro seniory," vysvětluje Sýkorová Dvorníková. Zřizovatelé domovů nejsou nijak jinak povinni vést centrální evidenci uchazečů.

Domovy zřizované Zlínským krajem se tak alespoň snaží čas od času dotazovat jednotlivých uchazečů, zdali jejich zájem o umístění nadále trvá. "Spíše jsem se ale hlásila já. Chtěla jsem do jednoho konkrétního zařízení. Kdybych měla přihlášek víc, možná by mě vzali dříve jinam, ale to jsem nechtěla," říká klientka domova, kterou přijali v 84 letech, a na místo čekala asi 16 měsíců.

V současné době se ve Zlínském kraji nachází 37 domovů pro seniory. Jejich kapacita je 2806 lůžek. Samotný kraj pak provozuje pouze třináct z nich. V těch je místo pro 1627 lidí.

<b>Skóre:</b>	0.80
<b>Název:</b>	Postiženým a seniorům bude stát přispívat podle jiných kritérií
<b>Zdroj:</b>	Blesk.cz
<b>Datum:</b>	12.03.2011
<b>Zpracováno:</b>	12.03.2011 07:02:04
<b>Rubrika:</b>	blesk
<b>Odkaz:</b>	<a href="http://www.blesk.cz/clanek/zpravy-novinky-domaci/150153/postizenym-a-seniorum-bude-stat-prispivat-podle-jinych-kriterii.html">http://www.blesk.cz/clanek/zpravy-novinky-domaci/150153/postizenym-a-seniorum-bude-stat-prispivat-podle-jinych-kriterii.html</a>
<b>Jazyk:</b>	CZ
<b>Oblast:</b>	Internet - Bulvární zpravodajství, společenské magazíny
<b>Zkratka oblasti:</b>	YB
<b>Zkratka zdroje:</b>	YBBL
<b>Identifikace:</b>	YBBL20110312020005

**Klíčová slova:** sociálních, službách, péči, péče

**Postiženým a seniorům bude stát přispívat podle jiných kritérií**

Místo 36 úkonů a 129 činností by se mělo zkoumat jen deset oblastí. Změny obsahuje chystaná novela o **sociálních službách** a zákon o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením. Podle mluvčí ministerstva práce Viktorie Plívové mají úpravy vést k tomu, aby se posuzování zjednodušilo a bylo spravedlivější a objektivnější. Člověk by neměl kvůli získání různých dávek podstupovat několik různých posuzování. Stačit by mělo jen jedno. "Zavedený

přístup založený na rozsáhlém věcném a bodovém hodnocení schopností je značně svazující. Vede k roztržitosti a neumožňuje v dostatečném rozsahu posouzení potřeb člověka," uvedl ministr práce Jaromír Drábek. Postižení a senioři dostávají příspěvky na péči podle své závislosti na pomoci. Podpora se vyplácí ve čtyřech stupních od 2000 do 11.000 korun měsíčně pro dospělého a od 3000 do 12.000 korun pro dítě. Posudkový lékař by se měl zaměřit na to, jak se člověk postará o své tělo a jak je jinak soběstačný. Nově by tak měl popsat činnosti v deseti základních okruzích. Mezi ně patří pohyblivost, orientace, komunikování, stravování, oblékání, osobní hygiena či péče o domácnost. S navrhovaným modelem nesouhlasí Národní rada osob se zdravotním postižením. Podle ní zvyšuje kompetence posudkových lékařů a posiluje jejich subjektivní hodnocení, nemají v ně důvěru. Někteří lidé by totiž podle rady podle nového hodnocení nemuseli na vyšší příspěvek dosáhnout a museli by se spokojit s menší podporou, i když pomoc potřebují. Odpovídající opatrování by si ale pak nedokázali zaplatit.

**Skóre:** 0.83  
**Název:** Chráněné bydlení Krajánek v Městě Albrechticích oslavilo rok své existence  
**Zdroj:** Bruntálský a Krnovský deník  
**Datum:** 16.03.2011  
**Str.:** 8  
**Zpracováno:** 16.03.2011 04:18:26  
**Náklad:** 227957  
**Ročník:** 11  
**Číslo:** 63  
**Rubrika:** U nás doma  
**Autor:** ŠTĚPÁNKA KŘEHLÍKOVÁ  
**Odkaz:** <http://www.bruntalsky.denik.cz/>  
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Regionální deníky - Moravskoslezský kraj  
**Zkratka oblasti:** VS  
**Zkratka zdroje:** VSQF  
**Identifikace:** VSQF20110316010010

**Klíčová slova:** služeb (2), sociální (2), služby (2), transformace, sociálních, služba, službu

**Chráněné bydlení Krajánek v Městě Albrechticích oslavilo rok své existence**

Město Albrechtice – Bude to již rok, co byla v souvislosti s procesem transformace sociálních služeb otevřena nová sociální služba - chráněné bydlení Krajánek na Krnovské ulici v Městě Albrechticích.

Chráněné bydlení využívá jedenáct klientů

Poskytovatelem této sociální služby je Harmonie, příspěvková organizace, Krnov. Ve zrekonstruované vile bydlí devět mužů a dvě ženy s mentálním postižením.

Velká životní změna

Většina z nich žila do té doby v domově pro osoby se zdravotním postižením, který klientům poskytoval celoroční služby a mnohdy až příliš vysokou podporu.

Přechod z domova do chráněného bydlení byl pro klienty zásadní změnou v životě, které se trochu obávali, ale zároveň se na ni těšili.

Individuální podpora klientů




Aby mohli zájemci tuto **službu** využívat, bylo nutné je postupně zasvěcovat do všech praktických činností, které jsou potřebné pro běžný a plnohodnotný život. Zaměstnanci jim poskytovali individuální podporu, vedli k větší samostatnosti a vše potřebné předem nacvičovali. Tak jako každý člověk, který se stěhuje na nové místo, museli si obyvatelé na vše zvyknout a adaptovat se.

Učí se běžnému způsobu života

Můžeme s vděčností říct, že u všech došlo k velkému pokroku v jejich životě a s novým bydlením jsou spokojeni. Stále jsou motivováni a schopni se učit novým věcem. Podporujeme je také ve využívání dalších návazných a veřejných **služeb**, protože jedním z našich přání je, aby měli stejné podmínky a šance pro život jako lidé bez postižení.

(ŠTĚPÁNKA KŘEHLÍKOVÁ)

**Skóre:** 0.87  
**Název:** Karneval pro zdravotně postižené v Zašové se povedl  
**Zdroj:** Valašský deník  
**Datum:** 16.03.2011  
**Str.:** 8  
**Zpracováno:** 16.03.2011 04:23:18  
**Náklad:** 227957  
**Ročník:** 22  
**Číslo:** 63  
**Rubrika:** U nás doma na Valašsku  
**Autor:** Zaslal: Pavel Malík, vedoucí DOZP Zašová  
**Odkaz:** <http://www.vlp.cz/cz/vydavane-tituly/regionalni-deniky/denik-stredni-morava/valassky-denik.html>   
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Regionální deníky - Olomoucký a Zlínský kraj  
**Zkratka oblasti:** VZ  
**Zkratka zdroje:** VZWN  
**Identifikace:** VZWN20110316010014

**Klíčová slova:** sociálních (4), služeb (3), transformace (2), sociální

**Karneval pro zdravotně postižené v Zašové se povedl**

Na začátku března 2011 se uskutečnil v obci Zašová tradiční karneval pro klienty Domova pro osoby se zdravotním postižením Zašová. V současné době je v našem Domově 111 klientů, kteří se na tuto zajímavou podívanou těší od začátku roku. Těší se hlavně proto, že jsou sami účastníky a také částečně i organizátory této zajímavé akce.

V současné době se naše organizační jednotka připravuje na rozsáhlý proces **transformace** a humanizace **sociálních služeb** a naši klienti se postupně učí větší samostatnosti, odpovědnosti a řešení běžných problémů, které je budou potkávat v životě, protože v následujících letech opustí objekty starého kláštera a bývalé církevní školy v obci Zašová a budou rozmístěni do nových krásných objektů ve Valašském Meziříčí, Zubří, Vsetíně, Zašové, případně i Rožnově pod Radhoštěm.

Už od konce minulého roku probíhaly intenzivní přípravy a sami klienti si připravovali doprovodný program, vybírali karnevalové masky a pod vedením našich zaměstnanců opravovali drobné nedostatky na karnevalovém oblečení.

Program karnevalu byl moderován našimi mladými zaměstnanci Andreou a Vojtou, kteří nastoupili do našeho



zařízení teprve loni na podzim, ale svou moderátorskou roli zvládli a byli potřebnými pilíři dobré zábavy. Program karnevalového vystoupení tentokrát vhodně doplnila soutěž, která se pořádá pod záštitou Krajského úřadu ve Zlíně - je to soutěž o nejlepšího zpěváka z Domovů pro osoby se zdravotním postižením Nad oblaky. Na karnevalu předvedlo své pěvecké výkony 5 klientů, kteří předvedli hodnotné pěvecké výkony. Rozhodnutím naší místní poroty byl určen jako vítěz M. Čala, který se také účastní krajského kola této pěvecké soutěže.

Karneval není jen zábava našich klientů, ale je prostředkem k setkávání rodin, opatrovníků klientů, a hostů, kteří mají vztah k tomuto druhu **sociálních služeb**. Jde také o výměnu zkušeností se zaměstnanci z dalších **sociálních** zařízení. Na karnevalu nás poprvé navštívili také spolupracovníci z DZR Pržno pod vedením **sociální** pracovnice paní Širotové spolu s vybranými klienty.

Pro naše uživatele je vždy velkým svátkem, když přijedou na rej masek kamarádky ze ženského Domova pro osoby se zdravotním postižením ze Skaličky z Olomouckého kraje. Někteří naši "kluci" mají již vyhlédnuté kamarádky z tohoto DOZP u Hranic na Moravě, tančí s nimi, baví se a těší na další setkání u nás, nebo ve Skaličce. Tato setkání s ženami jsou velmi důležitá po dokončení **transformace** v dalších letech, protože ženy budoucí život našich klientů určitě zjemní a zkrásní a v budoucnosti budou nedílnou součástí jejich nového způsobu života. Děkuji tímto svým kolegyním a kolegům, kteří se podíleli na organizaci a zajištění karnevalu a věnovali mu svůj čas, nápady i práci. Také svým kolegům a kolegyním, kteří museli zajistit bezproblémový chod ústavu a být u klientů, kteří se karnevalu nemohli zúčastnit a děkuji i vedení naší organizace **Sociálních služeb** Vsetín, kteří umožnili konání této akce.

(Zaslal: Pavel Malík, vedoucí DOZP Zašová)

**Skóre:** 0.80  
**Název:** Stěhování z ústavu ve Velehradě  
**Zdroj:** ČT 24  
**Datum:** 16.03.2011  
**Relace:** Události v regionech - Brno  
**Pořadí:** 13  
**Zpracováno:** 17.03.2011 05:21:00  
**Autor:** Filip Zdražil  
**Moderátor:** Lenka Solanská  
**Hosté:** Taťana Nersesjan, Blanka Buchtíková  
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Televize  
**Zkratka oblasti:** TV  
**Zkratka zdroje:** TVT8  
**Identifikace:** TVT820110316060012  
**Rozsah:** 00:01:49  
**Čas vysílání:** 18:18:53

**Klíčová slova:** transformace (2), sociálních (2), služeb

**Stěhování z ústavu ve Velehradě**

Moderátor:

O plánovaném zrušení domova pro zdravotně a mentálně postižené v Zašové na Vsetínsku jsme vás informovali před měsícem. Ve Zlínském kraji čeká stěhování také obyvatele ústavu ve Velehradě na Uherskohradištsku. Ani toto zařízení nesplňuje požadavky třetího tisíciletí.

Autor:

Církevní dům z počátku minulého století, za jeho zdi domov téměř stovky zdravotně a mentálně postižených. Ne

na dlouho, velehradský ústav je vedle zařízení v Zašové součástí pilotního projektu **transformace sociálních služeb**.

Taťana Nersesjan /ČSSD/, krajská radní:

Budova je předimenzovaná, je tam 95 klientů a prostorově nevyhovuje. Na pokoji je až 5 klientů, tzn. že nemají soukromí. Část budov nejsou bezbariérově přístupná.

Autor:

Limitovány jsou také možnosti venkovního vyžití. Ve výsledku jsou omezeno na tento malý dvorek. Zbytek areálu patří církvi. Změna je nevyhnutelná. Projekt ministerstva práce a **sociálních** věcí je cestou, jak klienty velehradského ústavu zařadit do běžného života.

Taťana Nersesjan /ČSSD/, krajská radní:

Osoby, které mají větší míru soběstačnosti, budou využívat především chráněná bydlení, případně časem podporovaná bydlení.

Autor:

24 žen se přestěhuje do domů za celkem 30 mil. Kč. Jeden vyrostle ve Starém Městě, druhý pravděpodobně v areálu uherskohradištské nemocnice.

Blanka Buchtíková, vrchní sestra DOZP Velehrad:

Ostatní budou zatím v rámci možností přesunuti eventuelně na jiná zařízení.

Autor:

V některých klientech už teď vyvolává myšlenka stěhování trauma. Tito lidé těžko snášejí změny, pro ty nejstarší je velehradský ústav domovem už 30 let.

Blanka Buchtíková, vrchní sestra DOZP Velehrad:

**Transformace** jako taková je klientům vysvětlována na schůzkách, které spolu máme. Mnozí z nich se na to těší. Máme tu ale i klientky, a hlavně starší, které nechtějí do domečků jít a chtějí zůstat.

Autor:

Podle plánu se velehradský ústav vylidní už do 2 let.

**Skóre:** 0.97  
**Název:** Sociální péče má "zelenou"  
**Zdroj:** Svitavský deník  
**Datum:** 16.03.2011  
**Str.:** 3  
**Zpracováno:** 16.03.2011 04:09:25  
**Náklad:** 227957  
**Ročník:** 20  
**Číslo:** 63  
**Podtitulek:** Ve Svitavách pracuje celkem dvacet osm zařízení, která poskytují občanům sociální péči  
**Rubrika:** SVITAVSKO  
**Autor:** KVĚTA KORBÁŘOVÁ  
**Odkaz:** <http://svitavsky.denik.cz/>  
**Jazyk:** cz

**Oblast:** Regionální deníky - Hradecký a Pardubický kraj  
**Zkratka oblasti:** VH  
**Zkratka zdroje:** VHVS  
**Identifikace:** VHVS20110316010012

**Klíčová slova: služby (9), sociálních (5), služeb (5), sociální (3), sociálními, sociálního Sociální péče má "zelenou"**

Svitavy – Lidé se v pondělí sešli v pořadí již u druhého kulatého stolu. Tentokrát se zaměřili na téma **sociálních služeb**. Ve svitavské Fabrice se představili zástupci všech organizací, sdružení a klubů, které mají ve městě nebo blízkém okolí v této oblasti zastoupení. Seznámí se s tím, jaké **sociální služby** se ve Svitavách nabízejí, přišlo zhruba čtyřicet posluchačů. Ve městě je celkem dvacet osm různých organizací, sdružení a klubů. "Město nabízí občanům širokou škálu **sociálních služeb**. Snažíme se aktivity podporovat ať už bezplatnou výpůjčkou prostor, kde jsou **služby** provozovány, tak i finančně. Ročně na ně město vynakládá zhruba šest milionů korun," uvedl starosta David Šimek.

Široká nabídka **sociálních služeb**

Představitelé zařízení uvedli, jaké jsou jejich cíle a poslání, jaké **služby** nabízejí. Přítomní se tak dozvěděli, že ve Svitavách funguje nejen poradna pro občanská a lidská práva, společnost pro postižené děti, ale i svaz neslyšících. Řadu let působí ve městě také nízkoprahový klub Díra pro děti od jedenácti do třidvaceti let. "Naše **služby** jsou založené na důvěře mezi pracovníkem a dítětem. Cokoliv nám dítě řekne, zůstane mezi námi," uvedl Pavel Padyásek. Mládež se chodí do Díry nejen svěřit, ale také si zahrát fotbálek s vrstevníky a zsurfovat po internetu. Třiatřicet let pracuje ve Svitavách Klub pro seniory.

"Máme ve Svitavách dlouhou tradici. Zajišťujeme pro seniory kulturní akce, společenská setkání, kulinářské soutěže a jiné činnosti. Máme už sto deset členů," sdělila Božena Hrušková. Klubovna této generace je v současné době ve Fabrice.

Neméně zajímavý je Klus, nebo-li Klub lidí usilujících o střizlivost. "Zabýváme se skupinovou psychoterapií klientů, kteří se vrátili z protialkoholních léčení, a psychoterapií klientů s psychickým onemocněním, s depresemi, **sociálními** fobiemi.

Učíme je zapojit se do společnosti a využívat jejich volný čas," vysvětlila Dana Vítová. I tito lidé mají koníčky. Příští měsíc budou vystavovat svá díla a fotografie ve Svitavské nemocnici. Velké představení nepotřebovala svitavská charita, Domov na rozcestí ani mateřské centrum Krůček a azylový dům pro muže nebo matky s dětmi nebo Dům na půl cesty v Květné. Tato i mnohá jiná zařízení jsou mezi obyvateli města hodně známá.

Nastane útlum?

Obyvatelé Svitav přišli do Fabriky, aby zjistili, jaké **služby** v oblasti **sociální** péče ve městě dostanou. "Myslím si, že kulatý stůl na téma **sociálních služeb** byl pro všechny velice zajímavý. Lidé měli jedinečnou příležitost komplexně si vyslechnout, co všechno město Svitavy nabízí," řekla Lenka Jurenová.

Našli se mezi nimi i takoví, kteří by rádi v této oblasti pracovali. "**Sociální služby** mají zelenou. Zajímá mne, jaké **služby** se ve městě poskytují a také to, jestli my, co máme rekvalifikační kurz v oboru, máme možnost získat pracovní uplatnění," řekla Jana Soldánová.

Ve městě budou brzy zastoupeny všechny **služby**.

Koncem roku by měl být dokončený domov pro seniory.

"V roce 2012 už nám v rámci **sociálních služeb** nebude ve Svitavách chybět vůbec nic. Zřejmě pak budeme muset zvažovat, které **služby** utlumíme a které budeme nadále provozovat," dodala Šárka Řehořová, vedoucí **sociálního** odboru svitavské radnice.

(KVĚTA KORBÁŘOVÁ)

Foto: U KULATÉHO STOLU nechyběli za azylový dům pro matky s dětmi Miloslava Burešová (zleva), za podobné

zařízení pro muže Vladimír Stupka a Jaroslava Filipová, ředitelka Domova na rozcestí.  
Foto: Deník/ Květa Korbářová

**Skóre:** 1.00  
**Název:** Lidé s handicapem se chystají do ulic  
**Zdroj:** Český rozhlas 6  
**Datum:** 16.03.2011  
**Relace:** Studio stop  
**Pořadí:** 1  
**Zpracováno:** 17.03.2011 06:35:15  
**Moderátor:** Terezie JIRÁSKOVÁ  
**Hosté:** David KAFKA; náměstek pro sociální a rodinnou politiku, ministerstvo práce a sociálních věcí, Václav KRÁSA; předseda, Národní rada osob se zdravotním postižením České republiky, Matěj LEJSAL; ředitel, Domov Sue Ryder; místopředseda, občanské sdružení S...  
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Rozhlas  
**Zkratka oblasti:** RO  
**Zkratka zdroje:** ROR7  
**Identifikace:** ROR720110316020000  
**Rozsah:** 00:49:21  
**Čas vysílání:** 22:10:12

**Klíčová slova:** sociálních (46), sociální (43), služeb (22), služby (10), službách (9), sociálního (2), služba, službu

#### **Lidé s handicapem se chystají do ulic**

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Dobrý večer na okruhu Českého rozhlasu 6. Na programu je pravidelné vydání Studia STOP, které slýcháte každý všední den od pondělka do pátku od 22 hodin a 10 minut. Při jeho poslechu vás dnes vítá Terezie Jirásková. O dvouletý odklad změn ve financování **sociálních služeb** začaly společně usilovat Rada zdravotně postižených, Asociace krajů a Asociace poskytovatelů **sociálních služeb**. Nesouhlasí s tím, aby se od příštího roku přesunulo rozhodování o penězích ze státu na kraje, jak chce zavést novela zákona o **sociálních službách**, která je součástí chystané **sociální** reformy ministra práce. "Máme velké obavy, že kraje by neměly dost prostředků na zajištění kompletní síly **služeb**." To řekl jeden z mých hostů dnešních tohoto vydání Studia STOP předseda Národní rady osob se zdravotním postižením pan Václav Krása. Senátu Zdeněk Škromach ze **sociální** demokracie již připravil návrh, podle něhož by se změny odsunuly na rok 2014. Lidé s handicapem se dokonce chystají do ulic. Chtějí tak hájit zájmy lidí s postižením, a to kvůli zmíněným zákonům z dílny ministerstva práce, které mají proškrtat příjmy osob se zdravotním postižením. Republikový výbor Národní rady osob se zdravotním postižením schválil na 22. března ve 12 hodin uspořádání demonstrace před budovou resortu. Výbor doufá, že ministerstvo přiměje zákony stáhnout, protože se podle nich nedají připomínkovat. Zákony považují za ožebračující a stavící je do nerovného postavení vůči ostatním občanům republiky, například v práci, ve studiu, ale i v dalších osobních aktivitách. Národní rada osob se zdravotním postižením odmítá plánované zrušení průkazu TP, ZTP a ZTP/P, později vysvětlíme, o co se jedná, rušení příspěvků na nákup motorového vozidla, které negativním způsobem ovlivní mobilitu osob se zdravotním postižením, přístup ke vzdělání, zaměstnání a péči rodin o osoby se zdravotním postižením. Dále zhoršení dostupnosti kompenzačních pomůcek, rušení příspěvku na péči pro děti od 1 roku až do 3 let, nově navržený systém posuzování míry závislosti na péči, který neodpovídá moderním evropským doporučením. Rušení minimálního příjmu osob v zařízeních ústavní **sociální** péče a zhoršování podmínek při zaměstnávání osob právě s handicapem. Tolik tedy výhrady. A o rozporech materiálu, který je v současné době v

připomínkovém řízení až do konce měsíce, potom poputuje do vlády, budeme hovořit v dnešním vydání Studia STOP, které právě posloucháte. Hosty tohoto vydání jsou náměstek pro **sociální** a rodinnou politiku pan David Kafka z ministerstva práce a **sociálních** věcí. Dále předseda Národní rady osob se zdravotním postižením České republiky Václav Krása. A Matěj Lejsal, ředitel Domova Sue Ryder a místopředseda občanského sdružení SKOK, tedy spolku oborové konference nestátních neziskových organizací působících v **sociální** a zdravotně **sociální** oblasti. Pánové, dobrý večer.

Host (David KAFKA; náměstek pro **sociální** a rodinnou politiku, ministerstvo práce a **sociálních** věcí):  
Dobrý večer.

Host (Václav KRÁSA; předseda, Národní rada osob se zdravotním postižením České republiky):  
Dobrý večer.

Host (Matěj LEJSAL; ředitel, Domov Sue Ryder; místopředseda, občanské sdružení SKOK):  
Dobrý večer.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Po telefonu jsme na takový úvodní kratší vstup ve spojení s právníkem Ondřejem Dostálem, odborníkem na teorii i praxi zdravotnického práva. Pane doktore, přeji vám dobrý večer.

Host (Ondřej DOSTÁL; právník; odborník na teorii i praxi zdravotnického práva):  
Dobrý večer.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Autoři novely zákona o **sociálních službách** tvrdí, že změny zvýší efektivitu a hospodárnost. Upravit se má například systém dotací. Stát letos vyčlenil 6,1 miliardy korun, o které se mohli poskytovatelé **služeb** ucházet. A podle opozičního již citovaného **sociálního** demokrata Zdeňka Škromacha vlastně není vůbec jasné, jak by financování **sociálních služeb** mělo od roku 2012 vypadat. Kraje by jim měly rozdělit ještě přes 2,4 miliardy korun. Na příspěvcích pro postižené a seniory, kteří si za ně mají potřebné opatrování pořizovat, stát vydá ročně přibližně 19 miliard. Tak, z pohledu práva, pane doktore, jaké nejčastější problémy lidí s různými druhy handicapu řeší? A jaká je celkově podle vašeho odborného pohledu situace lidí s postižením různým, nejen fyzickým, v České republice?

Host (Ondřej DOSTÁL; právník; odborník na teorii i praxi zdravotnického práva):

V souvislosti s připravovanou legislativou je zapotřebí, aby byla stále garantována listinná práva osob se zdravotním postižením. Tedy aby i nárok listinný na přiměřené hmotné zajištění byl u všech těchto osob naplněn. Pokud by u některého z nich vznikly nedostatky v tomto zabezpečení, a to i vztahu ke zdravotnictví, například z hlediska přílišné nákladnosti na zdravotní péči ve smyslu doplatků, někdy i též některého druhu poplatků, které se též mají zvyšovat, tak by ta situace nebyla již právně ústavně konformní a u těchto osob, které se toho individuálního nároku nemohou skutečně dobrat, by vznikl prostor pro nějaké ústavní stížnosti.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Jak časté jsou stížnosti ústavní z hlediska nedodržení právě Listiny práv osob se zdravotním postižením, případně jiných problémů? Jak často se s tím setkáváte? Vy asi především z hlediska toho zdravotnického práva.

Host (Ondřej DOSTÁL; právník; odborník na teorii i praxi zdravotnického práva):

To je z hlediska toho zdravotnického práva bylo do určité míry pozastavením těchto stížností rozhodnutí Ústavního soudu I/2008 které se týkalo regulačních poplatků, kde velmi těsnou většinou bylo tedy konstatováno, že přes garanci bezplatnosti zdravotní péče v Listině je ústavně konformní ta právní úprava, která zavedla regulační poplatky. Nicméně za pozornost stojí v souvislosti i s úhradou zdravotních pomůcek, léků, zdravotní péče z vlastních zdrojů, která se bude patrně rozšiřovat. To, že podle tohoto rozhodnutí Ústavního soudu, respektive podle jeho právní věty, je možné, aby případné individuální situace, přestože ta, ty regulační poplatky jako takové jsou, byly shledány ústavně konformními, tak tam, kde by vedly jednotlivce, který je v takovém stavu, že si nemůže

dovolit péči čerpat právě pro příliš vysoké spoluúčasti, tak tam by mohlo dojít z jeho strany k ústavnímu přezkumu.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Pokud se podíváte na ty navrhované změny. Já jsem je citovala. Autoři novely zákona o **sociálních službách** si myslí, že změny zvýší efektivitu a hospodárnost. Tak, souhlasíte, že ty navrhované změny právě lidi s jistým handicapem nedostanou do tíživé situace, nebo ještě do méně pohodlné, než v které se nacházejí?

Host (Ondřej DOSTÁL; právník; odborník na teorii i praxi zdravotnického práva):

Já jsem se díval na některá ustanovení. Doufám, že mám tedy aktuální verzi. Prosím případně přítomné kolegy o doplnění. Ale našel jsem ustanovení, ze kterého ze **sociálních** příspěvků nelze vůbec hradit doplatky na pomůcky a zdravotnické pomůcky, které plně nebo i zčásti hradí zdravotní pojišťovna. Tam, kde ta úhrada je pouze částečná, nebo tam, kde zdravotní pojišťovna se dokonce zatím zdráhá proplatit tu úhradu, tak tam bude muset ten dotčený nést tu platbu z vlastních zdrojů. A dokážu si představit situace pacientů, kteří, nebo osob v této nepříznivé situaci, kteří nebudou schopni toto z vlastních zdrojů nést. Stejně tak, pokud se jedná o jaksi podmínky příspěvku na zvláštní pomůcky v návrhu těch připravovaných norem, které mám, tak pokud se podíváme, je možno hradit až do 350 tisíc za podmínky minimálně dvacetiprocentní spoluúčasti. Dost obtížně si dokážu představit, ono je to poměrně hodně peněz, v řádu desítek tisíc, kde to ti lidé vezmou. A zda to pro ně nevytvoří nedostupnost, faktickou nedostupnost těchto pomůcek, které potřebují. Čili tento druh problému zatím identifikuji v té novele.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Dejme, prosím, prostor pro reakci panu náměstkovi pro **sociální** a rodinnou politiku Davidu Kafkovi. Tak, k těm bodům, které říkal Ondřej Dostál, že považuje za sporné a že mohou být takové, že se lidé s handicapem díky jejich zavedení mohou dostat opravdu do složité situace, tak je to opravdu takto navrhováno, nebo, nebo je to jinak?

Host (David KAFKA; náměstek pro **sociální** a rodinnou politiku, ministerstvo práce a **sociálních** věcí):

Tak, u těch velmi drahých, drahých pomůcek nad 35 tisíc jsme řekli, že ta základní účast je 20 procent. V následných jednáních už se mluví spíš o 10 procentech. Ale to není tak podstatné. Podstatné je, že u těch, kteří si tuto spoluúčast nebudou moci dovolit, je na správním uvážení úřadu práce, který to bude obhospodařovat, aby tuto spoluúčast úměrně snížil. Takže nevím, jaký, jaký ještě by tam měl být jaksi instrument, aby se, aby se to mohlo naplnit, tedy aby ta pomůcka byla opravdu, opravdu potřebnému člověku dána ...

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Dostupná.

Host (David KAFKA; náměstek pro **sociální** a rodinnou politiku, ministerstvo práce a **sociálních** věcí):

... dostupná

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Ano, zeptejme se na reakci právníka Ondřeje Dostála. Tak, jste uspokojen odpovědí pana náměstka? Přestáváte se obávat, že to bude pro ty lidi nedostupné?

Host (Ondřej DOSTÁL; právník; odborník na teorii i praxi zdravotnického práva):

Jak jsem říkal, u těch testovaných dávek, jak tedy do těch 35 tisíc, tak u těch zvláště drahých, tam bude vždycky záležet na tom, zda každému jedinému žadateli nebo osobě potřebné bude skutečně to čerpání potřebné péče nebo využití potřebné pomůcky umožněno. Za předpokladu, že ano, tak jak říká pan náměstek, tak by to mělo být. Pokud se však v praxi budou lidé setkávat buďto s odmítavým nebo příliš restriktivním přístupem, tak bude samozřejmě zapotřebí o své **sociální** právo té listiny hájili.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Ano. Reakce předsedy Národní rady osob se zdravotním postižením Václava Krásy?

Host (Václav KRÁSA; předseda, Národní rada osob se zdravotním postižením České republiky):

Tak já budu trochu delší, když dovolíte, protože já samozřejmě ten zákon mám trochu prostudovaný. Pan doktor Dostál tam dobře identifikoval ty problémy. Tam je zásadní problém v tom, že nebude možný se doplácet ze **sociálních** transferů zdravotnické prostředky, což dosud je umožněno ve vyhlášce 182. To je základní problém, protože ministerstvo práce a **sociálních** říká, věci říká, to jsou zdravotnické věci, ať je hradí zdravotní péče. Ministerstvo zdravotnictví říká, vozík, postel a jiné nejsou léčebné zdravotnické prostředky, jsou to věci kompenzační, ať je hradí **sociální** sféra. To je základní nedohoda, která nás vystavuje velké právní nejistotě. Dosud to bylo ošetřeno v legislativě. A musím říci, že my jsme jednali s ministerstvem a zatím se nedohodl žádný systém, takže to je vážný problém. Druhý problém je tam v tom, co pan náměstek také říkal, to je ta spoluúčást. Ta je teda snížena na těch 10 procent. Teda minimálně 1000 korun. To, že záleží na uvážení správního orgánu, je ovšem problém a vytváří to určitou právní nejistotu. Protože my známe uvážení správního orgánu například při příspěvku na nákup motorového vozidla. Kde praxe je absolutně nesjednocená a každý ten správní orgán ve stejné věci za stejných podmínek dává úplně odlišný příspěvek. Třetí věc, která tam, pan doktor neidentifikoval je ta, že se ruší těch 15 procent kapesného, my tomu říkáme zbytku příjmu u osob, které jsou v ústavní péči. Které je v řadě případů používají, nebo minimálně polovinu na doplatky za léky. Tato možnost se zcela ruší. My jsme opakovaně o tom jednali s ministerstvem. Ministerstvo nechce se navrátit k tomu stavu, který je dneska. A to s tím, že vlastně tam se umožňuje, aby ty prostředky zajišťovala bližší rodina a podobně. Přitom my víme, že v těchto zařízeních je řada lidí, který nemají bližší rodinu na úhradu těchto, těchto věcí. A myslíme si, že to je opravdu vážný problém. Dokonce ústavní problém, že není možné vystavit občana takové situaci, že nemá vlastní prostředky na nákup nezbytných potřeb, jako jsou hygienické potřeby a léky. Takže to my vidíme jako velmi vážnou věc.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Ano, to jsou základní vážné výhrady ze strany Národní rady osob se zdravotním postižením. Ještě otázka pro právníka Ondřeje Dostála, abych vás mohla propustit. Tak, shledáváte i tyto body, které říkal Václav Krása, jako že jsou velice sporné, jako sporné z hlediska práva?

Host (Ondřej DOSTÁL; právník; odborník na teorii i praxi zdravotnického práva):

Já se domnívám, že i z hlediska toho, co se, o čem se hovořilo v rámci rodiny nebo spolupráce nebo odkázanosti na pomoc rodiny nebo blízkých. Tady ta **sociální** práva, která jsou vypočtena v Listině vnímám jakožto individuální. To znamená, že by měla být stejně dostupná jak pro osoby, které rodiny mají, tak pro osoby, které zůstaly z nějakého důvodu samy. A ty by neměly být žádným způsobem znevýhodněny. Čili tolik jenom malé doplnění z mé strany.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Ano, děkuju mockrát za to, ...

Host (Ondřej DOSTÁL; právník; odborník na teorii i praxi zdravotnického práva):

Na shledanou.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

... že jste si našel čas pro Český rozhlas 6.

Host (Ondřej DOSTÁL; právník; odborník na teorii i praxi zdravotnického práva):

Dobře.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Hovořila jsem s odborníkem na teorii i praxi zdravotnického práva, právníkem Ondřejem Dostálem. Na shledanou. Hosty dnešního pořadu, tedy Studia STOP, které na okruhu Českého rozhlasu 6 posloucháte, jsou náměstek pro **sociální** a rodinnou politiku pan David Kafka z ministerstva práce a **sociálních** věcí. Také předseda Národní rady osob se zdravotním postižením České republiky Václav Krása. A Matěj Lejsal, ředitel Domova Sue Ryder a místopředseda občanského sdružení SKOK, tedy spolku oborové konference nestátních neziskových organizací působících v **sociální** a zdravotně **sociální** oblasti. Pane Lejsale, zůstaňme u vás a u té skupiny lidí, kteří mají také nějaký handicap, ale je to specifická skupina širší a jsou tam i lidé, kteří nemají fyzické postižení. Tak, představte,



o jaké lidi vy se staráte a do jaké míry se tyto navrhované změny potřeb těchto lidí budou dotýkat?

Host (Matěj LEJSAL; ředitel, Domov Sue Ryder; místopředseda, občanské sdružení SKOK):

Tak, já rozdělím tu odpověď možná na dvě části. Jedna z nich je ta z role ředitele Domova Sue Ryder, což je organizace, která poskytuje **sociální služby** pro seniory. A tam ten dopad zásadní, který my sledujeme tak, jak je koncipována ta reforma, tak v podstatě vede k jedné klíčové věci, a to vytvoření prostoru pro zvýšení spoluúčasti soukromých peněz na zajištění péče. To je z mého pohledu ten zásadní cíl. Druhá věc, kterou tady reprezentuji, tak je právě občanské sdružení SKOK, kde zastřešujeme poskytovatele **sociálních služeb**, kteří jsou zároveň neziskovými organizacemi. A my tam vnímáme jako jednu zásadní výhradu vůči tomu zákonu, že on skrytě přenáší velkou část nákladů na jiné subjekty než je ministerstvo práce a **sociálních věcí**. Jinými slovy, ve jménu úspor státního rozpočtu přenáší více či méně otevřeně tu zátěž jednak na konkrétní uživatele a jejich blízké, jednak ji přináší nepřímo na poskytovatele **sociálních služeb**, ty profesionalizované. A v neposlední řadě přenáší, a tam je to otevřené, tu zátěž na kraje a obce.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

A to je z vašeho pohledu velká zátěž pro lidi s handicapem?

Host (Matěj LEJSAL; ředitel, Domov Sue Ryder; místopředseda, občanské sdružení SKOK):

Já jsem přesvědčen, že ta zátěž bude velká. A to, co považuju za zásadní otázku, je jak velká bude. Protože třeba důvodová zpráva k té předkládané novele zákona o **sociálních službách**, tak vůbec nepředpokládá zvýšení ekonomické zátěže v té cílové skupině mezi uživateli a rodinami. Tam není vůbec vyčíslen ekonomický dopad této reformy. Naopak je tam velmi skrytě vyčísleno, že výše dotací, tak jak ji předpokládá ministerstvo práce v té důvodové zprávě, tak příští rok, to jest od 1. 1. 2012 by byla ne 6,1 miliardy, ale 3 miliardy korun. A pamatuji si zmínku, která zazněla v jiné prezentaci neformální, že, ano, dojde patrně k poklesu té distribuce prostředků formou dotace, ale částečně by to mělo být kompenzováno zvýšením té adresné pomoci, kterou je právě třeba příspěvek na péči. A z mého pohledu došlo pouze ke snížení té dotace a nebylo to kompenzováno žádným čitelným zvýšením té individuální částky příspěvku na péči. Takže ty dopady, pokud jste se ptala, tak já jsem přesvědčen, že budou. Ale dostupné informace, jak velké budou, v tuhle chvíli nemám.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Ano. Ty nám jistě podá náměstek pro **sociální** a rodinnou politiku pan David Kafka z ministerstva práce a **sociálních věcí**. Tak, pane náměstků, jaké jsou ekonomické dopady reformy? Jsou vyčísleny a můžete se vyjádřit k těm dalším bodům, které tady váš pan kolega přednesl jako sporné.

Host (David KAFKA; náměstek pro **sociální** a rodinnou politiku, ministerstvo práce a **sociálních věcí**):

Já bych chtěl říct jednu základní informaci. Tato reforma, o které mluvíme a která má začít od ledna 2012, si klade za cíl úspory provozních prostředků na administraci všech systémů, které máme. A na jejich provozování. Kvůli tomu se ty dávky převádějí z obcí, kvůli tomu se agregují do menších počtů a podobně. Čili to je základní princip. A druhá základní princip je, že chceme uchovat celý objem prostředků, který jsme do této celé sféry nepojistných systémů dávali a dáváme i pro další roky. Čili jestli hledáme nějaké úspory, tak je hledáme uvnitř systému samého a nikoli, že bychom chtěli jaksi celkový objem těch prostředků, které ze státního rozpočtu jdou, těmto skupinám obyvatel, že bychom chtěli nějak snižovat. Tak to, prosím, rozhodně není.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

A ekonomický dopad reformy?

Host (David KAFKA; náměstek pro **sociální** a rodinnou politiku, ministerstvo práce a **sociálních věcí**):

Máme na tyto, tyto všechny transfery asi 66 miliard korun. Tak to znamená, že i v roce 2012 na ně chceme dát 66 miliard korun. To znamená, že dopad reformy je tedy fiskálně nula.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Ano, reakce Matěje Lejsala, ředitele Domu Sue Ryder.



Host (Matěj LEJSAL; ředitel, Domov Sue Ryder; místopředseda, občanské sdružení SKOK):

Možná, že se můžeme vrátit k tomu tématu, které zaznělo, které zmínil pan Krása. A to sice rušení testování příjmu. Například právě v pobytových zařízeních. To bylo těch zmiňovaných 15 procent zůstatku příjmů. To je třeba konkrétně oblast, kde ta zákonná novela předpokládá zrušení cenového stropu pro poskytování takzvaných hotelových **služeb**. Jinými slovy ubytování a stravy. A to je třeba oblast, kde z praxe poskytovatelé, mohou říci, že ten deficit ve financování se rodí i tady. A my rozhodně budeme muset jít cestou úpravy cenové, cen za tuhle tu část **služeb**. Kterou ovšem, zcela otevřeně říkám, budeme nuceni přenášet na uživatele toho systému a na jejich rodiny. My doteďka tu možnost právně prakticky nemáme. Takže to, že nedojde k tomu dopadu, já si myslím, že ty dílčí ustanovení, která v té novele zakomponovaná jsou, tak ona ne, že by přímo vybízela k tomu promítnutí dopadů na cílovou skupinu na uživatele, ale minimálně to umožňuje.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Reakce Václava Kráasy, předsedy Národní rady osob se zdravotním postižením?

Host (Václav KRÁSA; předseda, Národní rada osob se zdravotním postižením České republiky):

Ta novela, pokud se budeme držet toho zákona o **sociálních službách**, je opravdu taková, že stát se v zásadě zbavuje odpovědnosti za **sociální služby** a přenáší ji na všechny ty subjekty okolo. Já to aspoň takto cítím a to, co tady říkal pan doktor Lejsal, je přesně o tom. Budťo to zaplatí rodina, když ne, tak to zaplatí obec nebo kraj. Ale stát v zásadě z toho vycouvává. Já musím také říct, že i když jsme se s panem náměstkem bavili před 3 měsíci nebo kdy, tak tam byla jasná message. My snížíme dotaci, ale zvýšíme příspěvek na péči. Což, k čemuž samozřejmě nedochází. Dochází pouze u dětí do 18 let, tam je to ale kompenzováno úsporou v rodičovském příspěvku. Takže v zásadě rozpočtově je to téměř nulové. A vůbec si nikdo jakoby nepřipouští tu úvahu, že třeba v těch ústavních zařízeních, ale vůbec v té **sociální** sféře je řada lidí, které prostě nemají **sociální** zázemí. A ten zákon vlastně nehovoří o tom, jakým způsobem tuto situaci budou řešit. Já vím, že jsem slyšel, že může se použít hmotná nouze a podobně. V tomto případě já se obávám, že to není pravda. Protože hmotná nouze jasně formuluje, že jestliže má člověk zajištěné ubytování a stravování, tak není v hmotné nouzi. A to samozřejmě každé to **sociální** zařízení tyto dvě věci dokáže zajistit. Ale pak zkrátí systém **sociálních služeb** a ostatní **služby**, které jsou de facto hrazeny z toho **sociálního** příplatku, teda z toho příspěvku na péči, ale on bude používán na to ubytovávání a stravování. Což nemá být. Takže já si myslím, že opravdu tady ten systém je jenom o tom, aby se stát této odpovědnosti zbavil. A já to považuju za velmi, velmi velký faul, když to takto řeknu.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Pánové lomí rukama, hlásí se. Tak dejme příležitost panu náměstkovi Davidu Kafkovi. Tak, co s tím uděláte ...

Host (David KAFKA; náměstek pro **sociální** a rodinnou politiku, ministerstvo práce a **sociálních** věcí):

No, tak já lomím rukama, protože, protože to znění novely je přesně obrácené. A kdyby si ho pan předseda pořádně přečetl, nejen v té kapitole, která se týká **sociálních služeb**, ale i v kapitole, která se týká pomoci ve hmotné nouzi, tak by tam onu pasáž našel. To znamená, že my jsme přelomili ono kritérium, že když má někdo zajištěný tyto **služby**, že nemůže být klientem systému ve hmotné nouzi. Takže je to přesně naopak. My rozumíme tomu, že jsou lidé, kteří nemají vlastní prostředky, ani jejich rodina není schopná, nebo nemají vůbec žádnou rodinu a podobně. A v tom případě jsou tady standardní instrumenty, které jsou použitelné na tyto **služby** a ...

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Promiňte, pane náměstkku, ale on asi bude problém v tom, že v té praxi to nebude dobře fungovat, jestli tomu dobře rozumím.

Host (Václav KRÁSA; předseda, Národní rada osob se zdravotním postižením České republiky):

My jsme to tam ani nenašli takhle.

Host (David KAFKA; náměstek pro **sociální** a rodinnou politiku, ministerstvo práce a **sociálních** věcí):

Ono to zatím, zatím to nebylo možné. Ale my to tam do té novely už dali. Až přijdete domů, můžete se na to

podívat.

Host (Václav KRÁSA; předseda, Národní rada osob se zdravotním postižením České republiky):  
Já se na to podívám, pane náměstků.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Dobře. Pan ředitel Matěj Lejsal, Domov Sue Ryder a také občanské sdružení SKOK.

Host (Matěj LEJSAL; ředitel, Domov Sue Ryder; místopředseda, občanské sdružení SKOK):

My zmiňujeme řadu detailů té reformy. A já si myslím, že to, co, ta diskuse, kterou vedeme teď tady, tak možná do jisté míry zobrazuje z mého pohledu tu zásadní slabinu toho procesu přípravy té reformy, nebo hledání úspor ve správě toho systému. A to sice, že my aspoň jako SKOK dlouhodobě považujeme za chybě..., za velký nedostatek chybějící vizi toho, jak vlastně ten systém výhledově má být uspořádán. A my teďko jsme ve fázi, kdy máme dílčí návrhy, dílčích změn v celé té reformě. S odkazem na to, že další změny budou následovat, typu zavedením systému dlouhodobé péče a uzákoněním takového systému. A další a další odkazy. Budťo na jiné právní normy, které ještě dneska neexistují, anebo na podzákoné normy typu vyhlášek a prováděcích předpisů, které tu nejasnou praxi ještě následně upraví. A z mého pohledu tenhle ten stav, který vlastně nedovoluje dostatečně jasný obrázek o tom, jak to má vypadat jako celek, celý ten systém, a neumožňuje si představit ty detaily toho zprovoznění toho systému, tak vyvolává především velikánskou nejistotu. A ta nejistota, si myslím, že se zobrazuje v té velké ostražitosti a věnování pozornosti velkým detailům.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Ano. Pane náměstků Kafka, vy slyšíte, že ty druhé strany břehu, tedy lidi z praxe, kteří vědí, jak ty věci fungovaly do, nebo fungují stále ještě a jak by teoreticky mohly fungovat po změnách, tak bude ještě možné nějakým způsobem do těch připomínek, které probíhají, zapracovat právě tyto pohledy z praxe? Budete tomu otevření?

Host (David KAFKA; náměstek pro sociální a rodinnou politiku, ministerstvo práce a sociálních věcí):  
Tak, my tomu otevření jsme. A řada těch kulatých ...

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Tak se můžete tady rovnou domluvit. Pánové jistě budou ochotní.

Host (David KAFKA; náměstek pro sociální a rodinnou politiku, ministerstvo práce a sociálních věcí):

... kulatých stolů, které probíhají, je právě takovým třibením názorů. A já chci říct jednu věc. Že když předkládáme jakýsi text do vnějšího připomínkového řízení, tak předkládáme polovybroušený kámen, který se ještě dobrušuje a bude dobrušovat než ho dáme potom vládě a parlamentu ke schvalování. Takže já všechny tyhle ty argumenty velmi, velmi citelně a citlivě vnímám. Nad některými se usměju, nad některými lámu rukama, některé jsem si zapsal jako dobré podněty pro to, aby se do toho zákona ještě, ještě promítly. Takže takhle to je.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Podívejme se, promiňte, ještě na ty praktické body, které jsem v úvodu slibovala a vy jste také, pane náměstků, my jsme spolu včera hovořili a řekl jste, že existují výrazné rozdíly mezi tím, čeho se třeba konkrétně Národní rada osob se zdravotním postižením obává a co v praxi má být naplňováno. Tak, je tam rušení průkazu TP, ZTP a ZTP/P. Pane Kráso, vysvětlete, čeho vy se bojíte a pan náměstek vám odpoví, že se bojíte neoprávněně.

Host (Václav KRÁSA; předseda, Národní rada osob se zdravotním postižením České republiky):  
Já samozřejmě vím, co mi odpoví pan náměstek. Protože ...

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Vysvětlete, prosím, posluchačům, co to je za průkazky, k čemu slouží.

Host (Václav KRÁSA; předseda, Národní rada osob se zdravotním postižením České republiky):

Občané, kteří jsou, mají nějaké zdravotní postižení, tak můžou požádat o jeden z těch průkazů TP, ZTP a ZTP/P. A každý ten průkaz s sebou nese nějakou kompenzaci zdravotního postižení. V řadě případů je to dávka na mobilitu, ať příspěvek na benzín nebo příspěvek na nákup motorového vozidla. Možná významnější část, aniž si to uvědomujeme, je především sleva ve veřejné hromadné dopravě, a to je u osob, které potřebují doprovod. To je ta průkazka ZTP/P. Nevidomý, když pojedete z Prahy do Ostravy, tak nemůže jet sám a musí mít doprovod. A dneska má tu možnost, že doprovod jede zdarma. Takhle napříště hrozí, že bude koupit vlastně dvě jízdenky, což je samozřejmě pro něj natolik zatěžující, že prostě do té Ostravy nepojede. Byť by tam musel. A to je zásadní věc. Je to, víte, ta **sociální**, nebo ta, ten systém podpory pro osoby se zdravotním postižením má nějakou stavbu, logickou, možná méně logickou, ale jestliže z ní vytáhneme jeden, jeden ten kamínek, tak je to vlastně dominový efekt, který se promítne do řady, řady jiných kompenzací, které tím zaniknou. Ministerstvo teď, a já nechám mluvit pana náměstka, ať on řekne na to svůj názor.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

No, já, když dovolíte, tak jenom ...

Host (Václav KRÁSA; předseda, Národní rada osob se zdravotním postižením České republiky):

A já to když tak okomentuju pak ještě.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Ano, ještě jenom bych připomněla, že 11. března dokonce také výkonný výbor Svazu neslyšících a nedoslýchavých vyslovil také obavu právě konkrétně s nahrazováním průkazek ZTP. Právě si myslí, že lidi neslyšící budou mít velké problémy s tím, co vy navrhuje. Tak, pan náměstek Kafka, náměstek pro **sociální** a rodinnou politiku ministerstva práce a **sociálních** věcí. Tak, jak to s těmi průkazkami má být?

Host (David KAFKA; náměstek pro **sociální** a rodinnou politiku, ministerstvo práce a **sociálních** věcí):

Tak, připouštím, že v tomto ohledu je ta právní úprava poněkud strohá, takže se z ní nedá všechno, všechno asi odvodit. Jak je to napsáno, tak to rozepíšeme víc. Ale my jsme řekli, že od 1. ledna 2012 přestaneme vydávat tyto klasické papírové průkazky a budeme vydávat elektronické průkazky. Takže je to jako když si vyměňujete řidičský průkaz. Prostě za ten, který neplatí, dostanete jiný, který platí.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Promiňte a funkce té průkazky elektronické bude stejná?

Host (David KAFKA; náměstek pro **sociální** a rodinnou politiku, ministerstvo práce a **sociálních** věcí):

Bude stejná. Bude stejná, čili my říkáme, ano, bude zase třístupňová. Co se bude trochu lišit, je způsob posuzování v tom ohledu patrně, protože to není, není té široké veřejnosti dosti, dosti známo, je patrně nějaká, nějaká nejistota. Ale rozhodně o žádné zrušení výhod, které s tím souvisí s těmi průkazkami, ať už se týká dopravy, telekomunikačních **služeb**, televizních poplatků a já nevím, čeho všeho, tak toho se my nedotýkáme. Nedotýkáme se ani daňových zákonů. My akorát říkáme, že ta průkazka bude mít jinou formu.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Václav Krása samozřejmě.

Host (Václav KRÁSA; předseda, Národní rada osob se zdravotním postižením České republiky):

Pane, pane náměstku, vy to právě neříkáte v té normě. To je ten problém. Protože jak v daňových zákonech, tak v zákoně o provozu na pozemních komunikacích a v jiných a v jiných je vždycky odvolávka zcela jasně na průkaz ZTP nebo ZTP/P. Čili pokud bychom měli umět číst v těch zákonech, tak vy tam nutně musíte napsat, jak ta průkazka vypadá, co obsahuje, je to veřejná listina, podléhá této právní úpravě a transformují se s ní všechny návazné ta, a tudíž byste museli udělat novelizaci všech těch návazných zákonů, kde budete říkat místo průkazky ZTP je elektronická karta ta a ta a tak dále. To za první. Za druhé. Ta karta bude mít 4 stupně, protože je primárně určena pro příspěvek na péči, tudíž ne pro tyto, řekněme, transfery kompenzační další. A tam se právě vůbec ta legislativa nemůže potkat, protože jednou jsou to 3 stupně, podruhé 4 stupně. To za A. Za druhé ten způsob

hodnocení je velmi rozdílný. My jsme tam uváděli příklady. Je řada osob, které nepobírají příspěvek na péči, což je ta elektronická karta, která bude. Ale přesto mají nárok na průkazku ZTP, protože nějaké ty kompenzační, my neříkáme výrobní, my říkáme kompenzační tituly potřebují. A ono se to opravdu nepotkává. Ono se to míjí. Je to, jako když dvě auta jedou proti sobě.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Ano, pane Kráso, co by bylo možné udělat v té novele tak, aby se to potkávalo podle vašeho názoru?

Host (Václav KRÁSA; předseda, Národní rada osob se zdravotním postižením České republiky):

My navrhujeme a my to budeme navrhopvat, tu část vyhlášky 182, která se týká těch průkazů ZTP, v zásadě transformovat do nového zákona o dávkách pro osoby se zdravotním postižením. My se domníváme, že to je nejjednodušší způsob. Tím za prvé naplníme rozhodnutí Ústavního soudu, které už tady jednou bylo, že ta vyhláška je vlastně mimoústavní. Ona vlastně ukládá řadu povinností a tak dále, což může jenom zákon. A potom se pojdme seriózně bavit, tak jak to má být, to znamená napřed připravit věcný záměr zákona a tak dále a říci si, co budeme v zásadě měnit. Co nám jediný nevadí, je agregace těch dávek do jedné. Ale opravdu agregace. Vy jste se tam dopustili zase jednoho faulu, já jsem to dneska i říkal, že vy vycházíte z výdajů z roku 2010, které byly kvůli krizi kráceny. A náš výchozí bod je rok 2009. Což je zcela logické. A jestliže my říkáme, nám stačí ty transfery dávkové z roku 2009 i při inflaci, například v benzínu a tak dále, čili říkáme nám toto stačí, aspoň ten rok 2009, tak tím už, myslím si, vycházíme velmi vstřícně i státu. Protože přeci všichni víme, jak prudce jdou ceny paliv nahoru a my přesto říkáme, nechte nám aspoň tu úroveň roku 2009. Ne, vy chcete rok 2010, kde byly ty dávky kráceny. Prodloužili jste to na rok 2011. Čili to pro nás není výchozí hranice. Pro nás je výchozí hranice rok 2009. Já jsem to říkal i panu náměstkovi Šiškovci zcela jasně.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Podle těch nových pravidel mají být, má být zaveden jednotný formulář pro podávání žádostí o všechny dávky. Má být určeno jedno výplatní místo, zredukovaný počet dávek, dojde k jejich agregaci do větších celků. Státní výdaje se budou snižovat nikoli na úkor příjemců dávek, ale primárně snížením nákladů na administraci. To tedy říká ministerstvo a vy s tím nesouhlasíte.

Host (Václav KRÁSA; předseda, Národní rada osob se zdravotním postižením České republiky):

Ano, to je ...

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Ano, zeptejme se ještě ředitele Domova Sue Ryder Matěje Lejsala, který je místopředsedou občanského sdružení SKOK. Ještě také z toho pohledu lidí s jiným postižením. Domov Sue Ryder, to je zřejmé, to je služba, která je poskytována seniorům. Ale vy v tom občanském sdružení SKOK zaštiťujete i jiné skupiny obyvatel. S duševním postižením, obyvatele bez domova, to jsou všechno lidé se složitou historií, kteří, někteří lidé stále si o nich myslí, že si mohou za tu situaci sami. Odborníci se snaží neustále edukovat veřejnost v tom smyslu, aby se zabývala těmi příčinami, proč se lidé do těch situací dostávají. Jsou to specifické skupiny. Když se podíváte do té novely zákona a pravděpodobně u vašich klientů z Domova Sue Ryder tam se bude třeba řešit zhoršení dostupnosti kompenzačních pomůcek a další věci, tak které ty sporné body se nejvíce dotýkají těch jednotlivých skupin handicapovaných?

Host (Matěj LEJSAL; ředitel, Domov Sue Ryder; místopředseda, občanské sdružení SKOK):

Já si na to dovolím odpovědět obecně. Protože to spektrum lidí, které nějakým způsobem, o které, kterým poskytuje, poskytují členské organizace SKOK služby, tak je skutečně velice pestré. Tak z mého pohledu obecným rysem, který vyvolává ten zákon je, že tak, jak o tom mluví pan náměstek Kafka, on je prezentován jako nástroj zjednodušení, větší přívětivosti vůči uživatelům, což je proces, který se dá hodnotit jako pozitivum. Nicméně řada dílčích ustanovení zpochybňuje jakkoliv možná dneska nestabilní a jakž takž fungující systém. A vyvolává především velkou nejistotu. Takže zmapovat ty dopady v realu v tuhle chvíli opravdu jsem přesvědčen, že téměř není možné. U osob se, například u osob s postižením, s handicapem ...

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Co je tedy možné dělat v tuto chvíli? Z vašeho odborného pohledu.

Host (Matěj LEJSAL; ředitel, Domov Sue Ryder; místopředseda, občanské sdružení SKOK):

Já si myslím, že je, jde o to zpomalit ten proces překotného představování té reformy a jejího dílčího předkládání. A myslím, že je klíčové, tak jak o tom mluví možná i **sociální** doktrína České republiky, zahájit širokou veřejnou diskusi o tom, jak vlastně má vypadat ten způsob zajištění. A já si troufnu říct, že řada lidí, kteří jsou těmi uživateli **sociálních služeb**, nebo příjemci, ať už kompenzací nebo podpůrných dávek, anebo příjemci podpory, tak v řadě případů, v drtivé většině jsou to lidé, kteří si velmi dobře uvědomují ekonomickou realitu, ve které se pohybujeme. A troufnu si říct, že ta, jakési reformní nadšenost by třeba ještě bylo možné nějakým způsobem povzbudit. Ale to, co je klíčové, je důvěra, kterou musí vláda v ty navrhované změny získat. A způsob projednávání, tak jak třeba ten, tu zákonnou novelu představuje, tak tuhle důvěru nejen nevyvolává, ale spíš bojí.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Reakce pana náměstka Davida Kafky.

Host (David KAFKA; náměstek pro **sociální** a rodinnou politiku, ministerstvo práce a **sociálních** věcí):

Tak, já jsem rád, že se chce vidět celková vize do větší, větší budoucnosti. A my ji taky chceme vidět. A k tomu máme nástroj, kterej jsme začali používat loni v září. Jmenuje se to projekt Podpora procesu v **sociálních službách**. To je prostě dlouhodobá záležitost, která má jaksí zmapovat všechny plochy, který ten zákon o **sociálních službách** pokrývá a říci, kde je ten zákon slabý, kde je ten zákon silný. A nově se tam přidala i ta jedna, jedna nová větev, která říká o oddělení těch dlouhodobých **služeb** z tohoto zákona. Já zas říkám, můžeme ještě diskutovat o tom, jestli do tohoto zákona mají přijít další **služby**, které tam dneska nemáme, například **služby** pro rodinu a podobně. Čili tato debata je otevřená. Experti a odborníci do pracovních a expertních týmů jsou vítáni a je jich málo. Takže ti partneři, kteří v tom projektu jsou, moc rádi uvítají všechny lidi s jejich nápady a s jejich vizemi, aby se tam projeví, aby se to opravdu dalo do nějaké budoucí formy.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Ano, pane náměstku, promiňte, ale sám jste řekl, že to připomínkové řízení má končit koncem tohoto měsíce. Tak jak budete realizovat tedy tu širokou diskusi? Nebo jak třeba konkrétně tady pánové zástupci, poskytovatelé **služeb** pro handicapované mohou konkrétně vstoupit do těchto připomínek?

Host (David KAFKA; náměstek pro **sociální** a rodinnou politiku, ministerstvo práce a **sociálních** věcí):

Tak, tento, tato dílčí, dílčí reformička, nebo jak bych to řekl, ta je, to je opravdu, opravdu zasazena do roku 2011. Ale mluvíme-li o celkové vizi **služeb** a o celkovém způsobu zajištění, zajištění osob, které se o sebe z větší nebo menší části nemohou postarat, tak to je právě ta platforma. Já jsem říkal, že v rámci toho připomínkového řízení i na těchto neformálních kulatých stolech a v různých jiných jednáních, které souběžně probíhají, sbíráme různé podněty a hledáme řešení, která by to všechno jaksí vylepšila, zjasnila, možná i zprůhlednila. A výsledkem bude jakýsi text zákonů, které předložíme vládě a Poslanecké sněmovně a který se zásadním způsobem může lišit v některých bodech od toho, co je dnes předloženo. Přeci od toho máme připomínkové řízení, aby se ty připomínky tam zobrazily. To je ten kratší horizont. A ten delší horizont je právě ten projekt.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Hlásil se ředitel Matěj Lejsal, ředitel Domu Sue Ryder, místopředseda občanského sdružení SKOK. Ještě připomenu, jde o spolek oborové konference nestátních neziskových organizací působících v **sociální** a zdravotně **sociální** oblasti.

Host (Matěj LEJSAL; ředitel, Domov Sue Ryder; místopředseda, občanské sdružení SKOK):

Já si myslím, že je důležité říci, že prostor pro připomínkování tak skutečně existuje. To jsou nejrůznější platformy na úrovni kulatých stolů a podobně. A existuje oficiální procedura, jak připomínkovat tu stávající novelu. Takže to myslím, že je důležité pro korektnost té diskuse uvést. To, co já považuju za méně šťastné je, že pokud si vezmeme legislativní, standardní legislativní proces jako celek, tak bych to připodobnil stavu jako když projektujete a stavíte dům. Nejprve si představíte svá očekávání, uděláte jakousi studii, což může být ekvivalent jakéhosi

věcného záměru zákona. Což je vlastně ten zákon má vyřešit, jaké hodnoty má představit, jaké nástroje plánuje využít. Druhá část je jakási projektová dokumentace. Vysvětlit kontext všech prováděných prací od toho nejobecnějšího až po skutečné detaily. A potom je to ta fáze, kterou skutečně realizujete, kdy to zavádíte do praxe. A já mám pocit, že my jsme se dostali do fáze, kdy komentujeme dílčí výkresy, aniž bychom znali tvar té budovy, která se staví a aniž bychom věděli, co ta budova vlastně má představovat. Takže z mého pohledu my jsme přizváni do diskuse a připomínkování dílčích ustanovení, kde u té stavební konce.., toho stavebního přirovnání kdybych měl zůstat, tak ta otázka je, jestli dveře mají být 90 nebo 120 centimetrů. Ale nikdo se zatím neptal, nebo nebyli jsme, neměli jsme prostor vlastně se ptát a teprve teď se ptáme, kam se těmi dveřmi vchází.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Ano. Reakci, o reakci poprosím Václava Krásu, předsedu Národní rady osob se zdravotním postižením. A ještě mě zajímá v rámci té vaší odpovědi, jestli bude 22. března ve 12 hodin demonstrace, jestli si myslíte, že tím docílíte něčeho konstruktivního?

Host (Václav KRÁSA; předseda, Národní rada osob se zdravotním postižením České republiky):

Prostě my se opravdu obáváme toho, že ti lidé se dostanou do určitého vakua a že se nebudou v tom prostoru umět vůbec pohybovat. Že ty nástroje, které jsou navrženy, jsou nedopracovány v zákonech. A i když my se účastníme připomínkového řízení, je s námi hovořeno velmi mnoho, musím říci, já od pondělka nic jiného nedělám nežli diskutuju s ministerstvem práce a **sociálních** věcí, to zase by bylo nekorektní, tak jsme se příliš dopředu ale nedostali. Některé věci se dají ještě dopracovat a vyřešit, ale jsou to opravdu dílčí věci ...

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Které?

Host (Václav KRÁSA; předseda, Národní rada osob se zdravotním postižením České republiky):

Je to třeba některé ty dávky zřejmě se dostaneme na nějaký srozumitelný kompromis. Pravděpodobně se dopracuje asi nějak systém těch zachování průkazek ZTP a podobně. Ale to, co je zásadní v tom zákoně, způsob posuzování nároku na **služby**, na péči, to si myslím, že se nedohodneme a že to je vážný problém systémový. A pak jsou to vůbec ta, ten systém plateb poskytovatelům **služeb**. Ono se vlastně těm klientům bere ta možnost plně rozhodovat o tom, koho si najmou, nenajmou. Je to tak, pane náměstků, protože nikdo mi nebude poskytovat **službu**, když mu řeknu, že mi napřed musí sdělit číslo účtu a jiný a jiný náležitosti. To prostě takhle fungovat nebude. Čili to se bojí jakoby. A u těch klientů to vyvolává velkou, velkou nejistotu.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Bude demonstrace?

Host (Václav KRÁSA; předseda, Národní rada osob se zdravotním postižením České republiky):

My tomu říkáme shromáždění osob se zdravotním postižením. Nechceme to tak extendovat. Ale určitě bude. Doufám, že to shromáždění nebude agresivní, ale má ukázat jaksi ministerstvu, že opravdu lidé se zdravotním postižením se obávají navržených zákonů, že to cítí jako, řekněme, já jsem to dneska nazval na tom kulatém stolu, proč máme být trestáni a jaksi znevěhodněni vůči národu, že my jsme ti podvodníci, protože my se do takové situace pomalu dostáváme. A to si myslím, že je vážný problém. Tak chceme jasně říci, že nejsme podvodníci, ale že ten způsob navržených zákonů je, cítíme jako zákony proti nám a prostě se hodláme jaksi tomu bránit.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Pane Kráso, ještě, když dovolíte, jak velkou zátěž to přinese, pokud toto všechno proběhne, krajům a obcím?

Host (Václav KRÁSA; předseda, Národní rada osob se zdravotním postižením České republiky):

Pokud toto všechno proběhne, tak krajům to přinese zátěž minimálně těch 20 procent spoluúčasti. Samozřejmě to na ně přeneše celou odpovědnost. A pro obce to bude znamenat pravděpodobně to, že kraj řekne v řadě případů, my nemáme prostředky, obec je povinna si to zajistit. A je to. A tím na obec můžou dopadnout samozřejmě transfery různých výdajů na zajištění **sociálních služeb** poměrně význačné. Protože i v zákoně současném je



napsáno, že prvotní odpovědnost má obec. To v tom zákoně tak je napsáno. A samozřejmě, že, že kraj může, protože bude mít on plně v kompetenci, tyto záležitosti, říci, my nejsme schopni to zajistit a přenášíme tuto kompetenci, teda tuto odpovědnost na obec. Čili nelze ji vyčíslit, ale obáváme es, že to může být opravdu velký dopad. A my jsme opravdu přesvědčeni o tom, že prvotní odpovědností v **sociálních službách** je odpovědnost státu. Že by stát jí neměl zbavovat, o tom jsme prostě přesvědčeni. Ještě, jestli můžu jednu větu, my se obáváme přenesení kompetencí na kraj i z toho důvodu, že máme zkušenosti z Rakouska, kde v Rakousku financují **sociální služby** jednotlivé spolkové země. V každé spolkové zemi je jiná úroveň poskytování **sociálních služeb**. My tento argument pořád vznášíme a my se obáváme, že v každém kraji bude jiná úroveň toho, kam kraj bude směřovat ty prostředky. Zda do institucí, které on zřizuje, nebo ostatním poskytovatelům. A to je velké nebezpečí. A když vím, že ministerstvo připravuje nějaké metodické pokyny a podobně, tak budto to říká zákon jasně, anebo pro ty kraje nic závazného není. Taková je legislativa.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

A co si myslí Matěj Lejsal, ředitel Domu Sue Ryder? Obáváte se také té zkušenosti z Rakouska a že dojde v České republice k tomu, že každý kraj bude poskytovat různé druhy **služeb**?

Host (Matěj LEJSAL; ředitel, Domov Sue Ryder; místopředseda, občanské sdružení SKOK):

Tak já si troufnu říct, že tahle situace v praxi už nastává. Protože třeba Středočeský a Jihočeský kraj v letošním roce významným způsobem zasáhl do struktury distribuce prostředků, dotací státního rozpočtu a jednoznačně preferoval svá vlastní příspěvková zařízení. To znamená v reálu takový model toho, co může nastat, tak svědky toho můžeme být na malých příkladech už dneska. Ta změna je z mého pohledu tak zásadní, že vyvolá velké nejistoty, velké zmatky, si troufnu říct. Protože už jsme podobné zmatky zažili v roce 2007, když se zaváděl zákon o **sociálních službách** a převáděly se výplaty tehdy zvýšení důchodů pro bezmocnost na příspěvek na péči, kdy po tom přiznávání příspěvku trvalo třeba několik měsíců nebo rok dokonce a tak dále. Takže tahle ta plošná forma převedení celého toho systému, tak s sebou prostě nese spoustu rizik a otázek. A troufnu si, že v tuhle chvíli těch otázek je víc než těch odpovědí.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Bude občanské sdružení SKOK podporovat shromáždění protestní 22. března?

Host (Matěj LEJSAL; ředitel, Domov Sue Ryder; místopředseda, občanské sdružení SKOK):

Je to tak, že určitě se ho zúčastníme, protože v tuto chvíli považujeme ten způsob a formu, jak je ta reforma předložena, projednávána, za velmi nešťastný. A vnímáme to shromáždění opravdu spíš jako vyjádření toho, že veřejnost má zájem a vnímá **sociální** politiku a zajištění například v oblasti **sociálních služeb** jako politické téma. Ne jako stranické, ale jako politické téma, ke kterému se chce a má vyjadřovat.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Krátká reakce a závěrečná slova tohoto dnešního vydání Studia STOP z úst náměstka pro **sociální** a rodinnou politiku Davida Kafky.

Host (David KAFKA; náměstek pro **sociální** a rodinnou politiku, ministerstvo práce a **sociálních** věcí):

No, já chci říct k té dvacetiprocentní spoluúčasti. To není žádné imaginární číslo. To je číslo, které je fakticky průměrné v České republice už dnes. Takže my ho chceme akorát jaksí zoficiálnit. Tam, kde ho dosahují, tam jim dělat problémy nebude, tam, kde ho nedosahují, tam ho prostě dosahovat budou. A co se týče toho voluntarismu, který zavládl například ve Středočeském kraji nebo i jinde, tak já si myslím, že k tomu máme právě ten projekt a výsledkem jedné z těch větvíček toho projektu by měla být pravidla pro redistribuci krajů, které zásadně budou determinovat využití prostředků státního rozpočtu a nebude tam žádná taková možnost. Bude to nařízení vlády, které chceme předložit právě k tomu, aby se ta redistribuční pravidla dělala všude stejně a aby nevznikaly 14 modelů **sociálních služeb** ve 14 krajích.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Říká náměstek pro **sociální** a rodinnou politiku David Kafka z Ministerstva práce a **sociálních** věcí České republiky.

Ve společnosti jsme byli také s předsedou Národní rady osob se zdravotním postižením České republiky Václavem Krásou a v neposlední řadě ředitelem Domova Sue Ryder Matějem Lejsalem, který je místopředsedou občanského sdružení SKOK. Všem, pánové, děkuji za návštěvu v Českém rozhlasu 6. Na shledanou.


Host (David KAFKA; náměstek pro **sociální** a rodinnou politiku, ministerstvo práce a **sociálních** věcí):  
Na shledanou.

Host (Václav KRÁSA; předseda, Národní rada osob se zdravotním postižením České republiky):  
Na shledanou.

Host (Matěj LEJSAL; ředitel, Domov Sue Ryder; místopředseda, občanské sdružení SKOK):  
Na shledanou.

Moderátor (Terezie JIRÁSKOVÁ):

Na pořadu spolupracovaly Zuzana Vlčková a Jaroslava Tvrzníková. Klidnou noc a na slyšenou se těší na okruhu Českého rozhlasu 6 Terezie Jirásková.

**Skóre:** 0.89  
**Název:** Význam svépomocných aktivit v síti sociálních služeb  
**Zdroj:** Sestra  
**Datum:** 16.03.2011  
**Str.:** 14  
**Pořadí:** 1  
**Zpracováno:** 16.03.2011 12:49:07  
**Ročník:** 21  
**Číslo:** 3  
**Rubrika:** info - Sociální poradna  
**Autor:** Bc. Jana Bednářová, sociální pracovnice  
**Odkaz:** <http://www.mf.cz/produkty/sestra/>   
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Časopisy - oborové tituly  
**Zkratka oblasti:** CO  
**Zkratka zdroje:** COSR  
**Identifikace:** COSR20110316010013

**Klíčová slova:** **sociální (4), služeb (3), služby (2), sociálních (2)**

**Význam svépomocných aktivit v síti sociálních služeb**

Chtěla bych se zeptat na pravidla a účel svépomocných klubů. Jsem po zdlouhavé léčbě na hematologii. Všechno nakonec dobře dopadlo a jsem podle lékařů zdravá – několik jizviček po těle, znovu mi začínají růst vlasy. Mám štěstí v tom, že moje rodina je úplně perfektní a teď vím, že mám vedle sebe člověka, který obstojí i ve velmi těžkých časech...

Pro děti to bylo taky náročné, obě studují vysokou školu a připadá mi, že jsou teď mnohem vyzrálejší, samostatnější. Vlastně se dá říct, že se nám všechny útrapy podařilo zvládnout. Jsem si dobře vědoma toho, že ne každý má takové štěstí a může hledat pomoc i jinde než ve své rodině. A proč se vlastně ptám na tyto kluby? Když jsem šla na pravidelnou kontrolu k lékařce, všimla jsem si v čekárně malého informačního letáčku o svépomocném klubu a zaujetí jeho obsahem bylo tak velké, že jsem si začala hledat bližší informace. Bohužel klub pořádá svá setkání na dost vzdáleném místě od mého bydliště, ale jeho náplň mi přišla natolik inspirující, že přemýšlím o možnosti se v podobné věci angažovat. Děkuji za odpověď.



Terezie Kačenová

Děkuji vám za zajímavý dotaz, ze kterého je patrný zájem a snaha něco nového vytvořit a tím pomáhat dalším lidem. Pokud máte možnost podívat se do starších čísel časopisu Sestra, tak se v **sociální** poradně snažím, kromě odkazů na registrované **sociální služby**, zmínit se právě i o možnosti svépomocných **služeb** v **sociální** oblasti (některé se dále profesionalizují a jsou i v registru poskytovatelů **sociálních služeb**, jiné pracují pod hlavičkou občanského sdružení a někde najdete pouze odkazy na neformální setkání). Další společenství fungují jako skupiny rodičů a přátel dané skupiny, a to na principu svépomoci či vzájemné pomoci a scházejí se např. v prostorách organizace, kam docházejí jejich děti.

Robert Adams rozděluje svépomocné skupiny na:

- skupiny zaměřené na určitý problém
- anonymní skupiny
- skupiny příbuzných a pečujících

Svépomocné skupiny v ČR

V našich podmínkách bohužel nemají svépomocné aktivity až takovou tradici, podporu a všeobecnou známost v širší veřejnosti. Pokud bych se v tomto směru měla poohlédnout, tak patrně nejznámější svépomocnou aktivitou jsou tzv. "AA" – Anonymní alkoholici. Tento model pomoci k nám přišel z USA. Svépomocné aktivity jsou v České republice nejčastěji zaměřeny na skupinu osob závislých na návykových látkách (alkohol, drogy). Do skupiny závislých osob se v tomto ohledu řadí i patologičtí hráči a existují i svépomocné skupiny pro rodiče dětí závislých na návykových látkách. Další významnou skupinou, která byla v začátku svépomocných aktivit v našich podmínkách aktivní, je skupina pečující o osoby s duševním onemocněním. Do tohoto okruhu lze zařadit rodiče a přátele těchto lidí. Velkou skupinou jsou tzv. pacientské kluby, kde se scházejí lidé, které spojuje jedna diagnóza či okruh diagnóz. Početnou skupinu tvoří i rodičovské skupiny, kde je v rodině dítě s nějakým typem zdravotního postižení (tělesné, psychické, mentální, smyslové, případně kombinované).

Jak z uvedeného textu vyplývá, svépomoc a vzájemná pomoc se může týkat jak člověka, který je tzv. potřebný, tak i jeho nejbližšího okolí – rodičů, sourozenců, přátel apod. Svépomoc má určitou společnou charakteristiku. Setkávají se lidé, kteří mají stejnou nebo podobnou zkušenost, očekávají vzájemnou pomoc a podporu, ale i výměnu zkušeností, informací či prožitků. Obecným skupinovým pravidlem je, že člen svépomocné aktivity do skupiny obrazně řečeno něco přináší a současně má možnost si i něco odnést.

Pokud máte zájem se do realizace svépomocné aktivity zapojit, je dobré jednat uvážlivě a nejprve si zmapovat terén, tj. zjistit si, zda v okolí již podobná aktivita náhodou neprobíhá. Pokud si ověříte, že nikoli, je vhodné dovědět se, zda je o takovou aktivitu zájem, což je v dnešní době poměrně jednoduchá záležitost – oslovit vhodná pracoviště, vytvořit leták a tím si zjistit zájem o podobnou činnost. V tuto chvíli je již možná dobré vytipovat si nějakého spojence, pomocníka v organizování. V začátku je důležité domluvit si cíle a poslání, určit si, pro koho je skupina určená (vymezení okruhem diagnóz apod.), pro kolik lidí je, co budete nabízet, z jakých zdrojů budou aktivity financovány, najít vhodné prostory. Není toho málo, na co všechno musí člověk v začátku takové aktivity myslet, proto je vhodné jít k někomu tzv. "na zkušenou", domluvit si schůzku s již fungujícím klubem a pokusit se posbírat podněty pro svou činnost. To, co je třeba ve vaší vizi úplně zanedbatelné, se může ukázat jako problém, třeba až po delší době fungování. Naopak tam, kde nyní tápete, a není vám jasné, jak věc uchopit, vám může dát dobrý podnět právě setkání s lidmi, kteří se podobné činnosti již věnují. Namátkou jsem v odkazech uvedla kontakt na o. s. Amelie, které může být inspirující, neboť vzniklo právě z podnětu onkologické pacientky a daří se mu své aktivity neustále zlepšovat a rozvíjet. Umět pomáhat je nutné se naučit, nestačí pouze nadšení a zájem, protože pokud chcete být dobří a poskytovat kvalitní **služby** pro možné návštěvníky skupiny, je důležité, abyste byli dobře připraveni.

S pozdravem a přáním neutuchajícího nadšení a mnoha sil a optimismu při vyslovení poptávky po realizaci projektu.

(Bc. Jana Bednářová, **sociální** pracovnice)

---

Odkazy na zajímavé zdroje:

Amelie o. s. [www.programamelie.cz](http://www.programamelie.cz)  
Anonymní alkoholici [www.anonymnialkoholici.cz](http://www.anonymnialkoholici.cz)  
Fokus Praha o. s. [www.fokus-praha.cz](http://www.fokus-praha.cz)  
Registr poskytovatelů **sociálních služeb** <http://iregistr.mpsv.cz>  
Vida o. s. [www.vidacentrum.cz](http://www.vidacentrum.cz)

**Skóre:** 0.85  
**Název:** Sestra v sociální péči  
**Zdroj:** Sestra  
**Datum:** 16.03.2011  
**Str.:** 7  
**Pořadí:** 1  
**Zpracováno:** 16.03.2011 12:49:07  
**Ročník:** 21  
**Číslo:** 3  
**Rubrika:** Medailonky  
**Odkaz:** <http://www.mf.cz/produkty/sestra/>   
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Časopisy - oborové tituly  
**Zkratka oblasti:** CO  
**Zkratka zdroje:** COSR  
**Identifikace:** COSR20110316010005

**Klíčová slova:** **sociální (2), sociálních (2), služeb, službách, službě, služby**

**Sestra v sociální péči**

Ivana Blahutová Všeobecná sestra, Centrum **sociální** a ošetrovatelské pomoci, Praha  
Za svůj profesní život působila jako sestra na novorozeneckém oddělení, obvodní dětská sestra, sestra v jeslích, v domově důchodců, na zubním oddělení, v chirurgické ambulanci, v léčebných lázních a poslední léta se věnuje práci sestry v domácí péči. Citujme z dopisu navrhovatelky: "...spolupracujeme od roku 2004. Hned jsem si všimla její obětavosti, zkušenosti, spolehlivosti a poctivosti. Vynikala mezi ostatními nevšedním přístupem k pacientům. Poslední dobou jsem právě pro ni vybírala obtížnější případy a také komunikativně obtížně zvládnutelné osoby i rodiny. Všech úloh se zhostila s přehledem." Starala se např. o 96letou opuštěnou ženu, která se v průběhu vánočních svátků zdravotně zhoršila a vzhledem k její téměř úplné hluchotě s ní byla i obtížná komunikace. Jako by předem tušila, navštívila klientku neplánovaně o svátcích a našla ji bezvládnou na zemi s hematomem v obličeji. Díky jejímu zásahu byl lidský život zachráněn. V jiné rodině chodila pravidelně převazovat pacientovi chodidla po amputaci všech prstů pro diabetickou angiopatii. Při jedné z návštěv ale musela řešit i akutní CMP s ochrnutím manželky pacienta. Mimo nutné ošetření zajistila také chod domácnosti, postarala se o psa, vyhledala příbuzné... Poslední citovaný případ popisuje zásah u pacientky rehabilitující po zlomenině krčku. Při jedné návštěvě si všimla, že paní se pro bolest na nohu nepostaví. Zjistila, že žena upadla na nemocnou stranu, a správně pojala podezření na opětovnou zlomeninu. Podle slov navrhovatelky je člověk moudrý, skromný, obětavý, lidský a laskavý, reaguje pružně a se zdravým selským rozumem.

Ludmila Kadlecová Všeobecná sestra, Domov pro seniory, příspěvková organizace Luhačovice

V luhačovickém domově pro seniory působí od jeho založení v roce 1995. Je členkou pracovní skupiny pro tvorbu Standardů kvality **sociálních služeb**, aktivně spolupracovala na tvorbě ošetřovatelských standardů a jejich zavádění do praxe a vede pracovní tým pro oblast ergoterapie. Díky ní se ergoterapie stala pro uživatele domova nepostradatelnou součástí života, pomáhá jim zaplnit čas, zapomenout na bolesti a smutek, vede k pocitům radosti a prožitkům z aktivního klidného stáří. Plány ergoterapie připravuje s ohledem na zdravotní stav a fyzické možnosti klientů, přizpůsobuje je ročnímu období a aktuální kulturní a společenské nabídce lázeňského města. Některé z aktivit se pro zájem klientů staly tradicí – posezení s hudbou, čtení z tisku, sportovní turnaje, výlety, návštěvy koncertů, lázeňských pramenů a další. Spolupracuje s RHB sestrou při rehabilitaci, muzikoterapii, taneční terapii, asistuje při canisterapii apod. O jejím mimořádném přístupu ke klientům svědčí výjimečné akce. Zorganizovala např. výlet pro 6 klientek do 30 km vzdálené obce při příležitosti návštěvy britského následníka trůnu prince Charlese, pomohla jedné z klientek ke splnění osobního snu – vidět na vlastní oči papeže Benedikta XVI. při jeho návštěvě v Brně, podniká se skupinkou klientů opakované týdenní rekreační pobyty v přírodě. Posledního z těchto pobytů se zúčastnila i 91letá klientka na invalidním vozíku. Od doprovodu klientů vyžaduje takový týdenní pobyt skutečně mimořádné nasazení. Za svou práci získala v loňském roce ocenění Pracovník roku v **sociálních službách** Zlínského kraje.

Jiřina Marešová Vedoucí úseku, tzn. staniční sestra, Domov se zvláštním režimem, Domov důchodců Ždírec p. o. Navrhovatele vedla k nominaci její práce, kterou v rámci jejich organizace odvádí již 13 let a v poslední době především v registrované **službě** domova se zvláštním režimem. Na pozici vedoucí úseku působí déle než půl roku a pod jejím vedením se zde podařilo stabilizovat tým kvalitních pracovníků, došlo k výraznému zkvalitnění **služby** – k jejímu lepšímu nastavení pro uživatele, vytvoření příjemného prostředí, začala pravidelná setkávání ve smyslu "kavárniček", odpoledne s filmem pro pamětníky, na základě jejího nápadu byl vytvořen pietní koutek pro předávání věcí pozůstalým apod. Má vysokou míru osobní statečnosti, zodpovědnosti a schopnosti rychle se rozhodovat a řešit situace, kdy ostatní utíkají, dělají, že nevidí, anebo mají jen strach, aby něco nepokazili. Příkladem je její pomoc při vyprošťování a resuscitaci ženy, těžce zraněné při nehodě dvou osobních automobilů, která se stala v časných ranních hodinách v říjnu 2010, a kdy to byla právě ona, kdo zastavil a snažil se zachránit lidský život. Do práce ten den přijela pozdě, ale o důvodu svého zpoždění se nešířila. V rámci volného času se věnuje činnosti v Odborovém svazu zdravotnictví a **sociální** péče, kde byla dne 25. 11. 2010 potvrzena do nejvyššího orgánu svazu, výkonné rady za kraj Vysočina. Citujme závěr nominačního dopisu: "Myslíme si, že takoví lidé jsou výjimeční a je jen dobře, že jsou mezi námi. Nevěděli jsme, jak její práci i ji samotnou jako člověka ocenit, a proto jsme se jí rozhodli nominovat do soutěže. I kdyby nevyhrála, pro nás je ne Sestrou roku, ale sestrou s velkým S, a jsme rádi, že pracuje právě v našem domově a my pracujeme s ní."

Foto: Ivana Blahutová

Foto: Ludmila Kadlecová

Foto: Jiřina Marešová

<b>Skóre:</b>	0.83
<b>Název:</b>	Sdružení Život 90: Zkrácení dotace ministerstvem je pro nás likvidační
<b>Zdroj:</b>	Kutnohorský deník
<b>Datum:</b>	19.03.2011
<b>Str.:</b>	3
<b>Zpracováno:</b>	19.03.2011 04:18:37
<b>Náklad:</b>	227957
<b>Ročník:</b>	19
<b>Číslo:</b>	66

Rubrika: KUTNOHORSKO  
Autor: ONDŘEJ DVOŘÁK  
Odkaz: <http://www.kutnohorsky.denik.cz>  
Jazyk: cz  
Oblast: Regionální deníky - Středočeský kraj  
Zkratka oblasti: VC  
Zkratka zdroje: VCVK  
Identifikace: VCVK20110319010011

**Klíčová slova: služeb (7), sociálních (6), služby (3), sociální (2), péči, péče**

**Sdružení Život 90: Zkrácení dotace ministerstvem je pro nás likvidační**

Kutnohorsko – V obrovských finančních problémech se podle ředitele Zdeňka Jelínka nachází kvůli nepřízni ze strany ministerstva práce a **sociálních** věcí občanské sdružení Život 90 Zruč nad Sázavou.

To poskytuje mimo jiné tísňovou **péči** pro seniory a zdravotně postižené občany, kdy jsou klienti po dvacet čtyři hodin denně napojeni na centrální dispečink a hlídání pomocí speciálního monitorovacího systému.

Podpora klesla téměř na čtvrtinu Příčinou všech nesnází je podle ředitele rapidní snížení dotace ministerstva. "V loňském roce jsme dostali milion osm set tisíc korun, letos pouze pět set tisíc. Tato částka nepokryje naše roční náklady ani z poloviny," vysvětlil Jelínek s tím, že takováto výše dotace znamená pro sdružení v podstatě ukončení činnosti. Organizace totiž nemá možnost omezení **služeb**. "Náš dispečink má nepřetržitý čtyřadvacetihodinový provoz.

Ten prostě omezit nemůžeme," vysvětlil Jelínek.

V jiných krajích dostali mnohem víc Zatím se nevzdává. Proti rozhodnutí ministerstva podal odvolání řediteli odboru **sociálních služeb** ministerstva.

Stejným způsobem se obrátil také na dotační komisi a podle svých slov se chystá napsat také ministru Jaromíru Drábkovi. Žádá vysvětlení, z jakého důvodu obdržel zručský Život 90 ve srovnání se stejnými sdruženími působícími v jiných krajích výrazně nejnižší část loňské dotace. Život 90 působí také v Hradci Králové, Jihlavě a Praze. Královéhradecké a jihlavské sdružení získalo sto procent dotace loňského roku. V jejich případě však dotaci rozdělují krajský úřad. Pražský Život 90, jemuž poskytuje dotaci stejně jako v případě zručského sdružení ministerstvo práce a **sociálních** věcí, dostane částku ve výši zhruba šedesáti pěti procent loňské dotace. Zručský ve výši dvaceti osmi procent.

Dvouprocentní rezerva leží ladem Jelínek je navíc přesvědčen, že peníze na vyšší příspěvek by se určitě našly. "Vím o tom, že ministerstvo disponuje rezervou ve výši dvou procent.

Přesto mi z ministerstva přišla odpověď, že nemají navíc ani korunu," pozastavil se. Ministerstvo: Ovšem rozhodl kraj Ministerstvo práce a **sociálních** věcí odkazuje na Středočeský kraj. Právě jemu totiž, vzhledem k tomu, že by měl mít lepší přehled o místních poměrech a potřebnosti konkrétních obyvatel, patřilo podle Petra Sulka z tiskového oddělení ministerstva konečné slovo při rozdělení dotací. Čísla krajům snížili jen o deset procent "Krajům byla stanovena takzvaná směrná čísla, kterými je částka určena na **sociální služby** s místní a regionální působností. Toto směrné číslo opisovalo pokles finančních prostředků na dotace v roce 2011, v relativním vyjádření nebyl pokles směrného čísla pro kraje nikdy menší než 10,29 procenta," uvedl Sulek. Kraje podle něj stanovily reálné návrhy částek dotací ze státního rozpočtu na jednotlivé **služby**, které byly v rámci posouzení dotační komisí ministerstva schváleny v požadovaném rozsahu. Stát krajům návrhy jen korigoval "Prioritami, které kraje musely dodržet, bylo zajištění zejména terénních a ambulantních **služeb sociální péče**, jako například denních stacionářů, centra denních **služeb**, pečovatelské **služby** a osobní asistence. V těchto prioritách kraje měly dodržet dotaci na úrovni devadesáti procent loňského roku," dodal Sulek s tím, že ministerstvo pouze koriguje významné anomálie.

"Kraje také zodpovídají za zajištění místní a typové dostupnosti **sociálních služeb** na svém území, čili pokud podpoří jednu organizaci a druhou ne, pak tak učiní na základě kvalifikovaného posouzení v rámci procesu tvorby krajského plánu rozvoje **sociálních služeb**, který musí ze zákona každý kraj připravit," tvrdí Sulek. Kraj: Za snížení může ministerstvo Podle Jana Vtípila z tiskového odboru Středočeského kraje přesto stojí za snížením příspěvku zručskému Životu 90 přístup ministerstva. "Snížení dotace, a to nejen pro tuto organizaci, je důsledkem vládních škrťů, na jejichž negativní dopad vedení Středočeského kraje dlouhodobě upozorňuje," uvedl

(ONDŘEJ DVOŘÁK)

Foto: K těm, kdo by na ukončení provozu zručského Života 90 nejvíce doplatili, patří senioři, kteří jeho **služeb** využívají. Ilustrační foto: Deník/ Petr Šimr

**Skóre:** 0.82  
**Název:** Organizace nevidomých a slabozrakých zásadně nesouhlasí se změnami v oblasti sociální péče  
**Zdroj:** Českobudějovický deník  
**Datum:** 21.03.2011  
**Str.:** 8  
**Zpracováno:** 21.03.2011 03:28:49  
**Náklad:** 227957  
**Ročník:** 20  
**Číslo:** 69  
**Rubrika:** ČESKOBUDĚJOVICKO-U NÁS DOMA  
**Autor:** JOSEF STIBORSKÝ, Prezident SONS České republiky  
**Odkaz:** <http://ceskobudejovicky.denik.cz/>  
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Regionální deníky - Jihočeský kraj  
**Zkratka oblasti:** VB  
**Zkratka zdroje:** VBCB  
**Identifikace:** VBCB20110321010018

**Klíčová slova:** **sociálních (2), sociálního, péči, sociálního**

**Organizace nevidomých a slabozrakých zásadně nesouhlasí se změnami v oblasti sociální péče**

Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých jako občanské sdružení, hájící práva a oprávněné zájmy lidí s těžkým zrakovým postižením, nesouhlasí se změnami v oblasti **sociálního** zabezpečení, navrženými Ministerstvem práce a **sociálních** věcí ČR.

Především zrušení stávajících průkazů ZTP-P, umožňujících držitelům bezplatnou přepravu průvodce a bezplatnou dopravu v MHD, představuje vážné, přímo bezprecedentní omezení v možnostech pohybu především nevidomých. Netřeba zdůrazňovat, že v neznámém prostředí je pro člověka s těžkým zrakovým postižením pomoc průvodce zcela nezbytná, především s ohledem na osobní bezpečnost a orientaci. Ani bezplatnou přepravu v prostředcích MHD nelze považovat za přepych, ale za nezbytnou nutnost, neboť výrazně zvyšuje bezpečnost nevidomého v přesunech na větší vzdálenosti. Problémem je však naprostá nepřístupnost odbavovacích systémů MHD, které nejsou pro nevidomé uživatele vůbec přizpůsobeny. Z uvedeného jednoznačně vyplývá, že onen průkaz "mimořádných výhod" není žádným přepychem, ale pouhou kompenzací zrakového handicapu, považovaného stále za jeden z nejtěžších. Stejným způsobem jsou vnímána i omezení v příspěvcích na kompenzační pomůcky či krmivo a nezbytnou veterinární **péči** pro vodícího psa, které – jak již sám název napovídá – slouží nikoli k zábavě či rozmarům, ale jako nezbytné nástroje pro vyrovnávání negativních důsledků zrakového postižení (přístup k

informacím, bezpečnost samostatného pohybu, usnadnění orientace, atd.). Vezmeme-li ještě v potaz negativní ekonomický dopad připravované jednotné dvacetiprocentní sazby DPH na běžného občana – drtivá většina lidí s těžkým zrakovým postižením jsou invalidní důchodci bez možnosti dalšího příjmu, pak lze říci, že v případě přijetí změn v navrženém rozsahu by většinu nevidomých a těžce slabozrakých lidí uvrhlo za hranici chudoby. Máme snad připravovaná opatření MPSV chápat jako nezasloužený trest za postižení, které jsme si vlastní vinou nezpůsobili? Skutečně to v mnohých z nás podobné pocity vyvolává. Naše občanské sdružení se v maximální míře zasazuje o plnou integraci osob s těžkým zrakovým postižením do většinové společnosti; opatření navrhovaná Ministerstvem práce a **sociálních** věcí směřují bohužel k opačnému cíli – k úplnému **sociálnímu** vyloučení této skupiny osob a jejich obtížné existenci v málo důstojných podmínkách. Zasadme se všichni o to, aby se tak nestalo.

(JOSEF STIBORSKÝ, Prezident SONS České republiky)

: 0.77  
**Název:** Sociální reforma děsí postižené  
**Zdroj:** Blesk  
**Datum:** 21.03.2011  
**Str.:** 16  
**Zpracováno:** 21.03.2011 04:33:35  
**Náklad:** 384606  
**Ročník:** 20  
**Číslo:** 67  
**Podtitulek:** Invalidé se bojí, že přijdou o peníze i výhody - Zítra budou demonstrovat  
**Rubrika:** servis  
**Autor:** Radka Růžičková  
**Odkaz:** <http://www.blesk.cz/>  
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Celostátní deníky  
**Zkratka oblasti:** DC  
**Zkratka zdroje:** DCBL  
**Identifikace:** DCBL20110321010037

**Klíčová slova:** **sociální (3), sociálních (2), péči**

### **Sociální reforma děsí postižené**

Obrovskou nejistotu a strach vyvolává u zdravotně postižených připravovaná **sociální** reforma. Postižení se děsí, že jim po schválení reformy prudce klesne životní úroveň a stanou se vězni svých bytů. Proti navrhovaným škrtům se proto chtějí bránit už teď. Zítra jich stovky vyrazí do pražských ulic a budou demonstrovat před budovou ministerstva práce a **sociálních** věcí, které **sociální** reformu navrhlo. Ministerstvo se ale brání. Panika je prý zbytečná.

Větší přehlednost, výrazné finanční úspory a zamezení zneužívání dávek. To si od připravované **sociální** reformy slibují ministerští odborníci. Zdravotně postižení si ale myslí, že stát chce šetřit na lidech, kteří jsou odkázaní na jeho pomoc. V reformě se totiž třeba počítá s tím, že se bude jinak posuzovat stav postiženého kvůli příspěvku na **péči**. Některým postiženým tak hrozí, že o příspěvek přijdou. Zrušit se mají i některé z příspěvků na pomůcky nebo auta.

"Dopad předložených zákonů na osoby se zdravotním postižením nelze přesně ani odhadnout," říká Václav Krása, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením.

Podle něj postižené výrazně zasáhne zrušení průkazek ZTP, které opravňují k parkování i v zakázaných zónách

nebo k bezplatnému využívání veřejné dopravy. To ale rázně vyvrací mluvčí ministerstva práce a **sociálních** věcí Viktorie Plívová. "Není to pravda, systém zůstane zachován, dojde pouze k obměně průkazek, a to navíc v dvouleté lhůtě, po kterou budou platit jak staré, tak i nové typy, " vysvětluje mluvčí Plívová.

Radka Růžičková

Foto: Nejistotu a strach z toho, co přinese nová reforma, zažívají tisíce postižených  
Foto scom

**Skóre:** 0.85  
**Název:** Dům na půli cesty Heřmánek získal Cenu kvality  
**Zdroj:** Noviny Region Havířovsko  
**Datum:** 22.03.2011  
**Str.:** 2  
**Pořadí:** 5  
**Zpracováno:** 22.03.2011 02:19:15  
**Ročník:** 12  
**Číslo:** 14  
**Rubrika:** Týden v regionu  
**Autor:** toj  
**Odkaz:** <http://www.vlp.cz>  
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Regionální časopisy - Moravskoslezský kraj  
**Zkratka oblasti:** PS  
**Zkratka zdroje:** PSRH  
**Identifikace:** PSRH20110322010010

**Klíčová slova:** sociální (2), služby, služeb, sociálním

**Dům na půli cesty Heřmánek získal Cenu kvality**

KARVINÁ (toj) – Poskytujeme našim klientům kvalitní **služby**. Touto větou se klidně mohou pyšně prezentovat pracovníci karvinského Domu na půli cesty Heřmánek. Občanské sdružení, které Heřmánek provozuje, totiž před několika dny získalo nejvyšší ocenění, jakého může ve svém oboru dosáhnout – Cenu kvality v **sociální** péči. Podle ředitele Domu na půli cesty Heřmánek Pavla Sporyschse znamená Cena kvality ocenění práce odborníků i dobrovolníků a zároveň závazek do budoucna. "Nechceme usnout na vavřínech, zaměřujeme se například na rozvoj práce s mladšími dětmi, aby neskončily v zařízeních ústavní výchovy," říká Sporysch. Heřmánek, jehož provoz dlouhodobě podporují město Karviná a Nadace OKD, zvítězil v kategorii **služeb** poskytovaných osobám ohroženým **sociálním** vyloučením v konkurenci 108 zařízení a jednotlivců. "Do našeho zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc jsme například nedávno přijali čtrnáctiletou Moniku, která se sama obrátila na **sociální** pracovníce. Nechtěla již žít s matkou – alkoholičkou, která ji zamykala v bytě a často jí ani nedávala najíst. Monika byla ve špatném psychickém stavu a hrozilo jí umístění do dětského domova, nám se ale podařilo obnovit kontakt s její tetou, která si ji vzala do pěstounské péče," popsal jeden z mnoha osudů Sporysch.

O podobné příběhy se zajímala také odborná porota složená z nezávislých odborníků, která téměř rok posuzovala rovněž metodiku a postup práce s klienty. "Porotce velmi zaujaly naše individuální plány růstu, které připravujeme společně s každým klientem. Mezi jejich nejčastější cíle patří najít a udržet si zaměstnání, dostudovat, naučit se hospodařit s penězi. Díky osvědčeným postupům ověřeným dvanáctiletou praxí se nám to daří na výbornou," dodal Sporysch.

Dům na půli cesty, který Heřmánek provozuje, pomáhá mladým lidem ve věku 18 až 26 let, kteří po dosažení

zletilosti opouštějí diagnostické ústavy, dětské domovy nebo výchovné ústavy, popřípadě odcházejí od pěstounů nebo od rodiny, jež ohrožují jejich vývoj. Za dobu svého působení pomohli ke vstupu do běžného života již více než 550 mladým lidem, z nichž velkou část tvoří odchovanci dětských domovů.

(toj)

**Skóre:** 0.82  
**Název:** Kraji chybí miliony. Ústavy a domovy důchodců neopraví  
**Zdroj:** Mladá fronta Dnes  
**Datum:** 22.03.2011  
**Str.:** 3  
**Mutace:** Liberecký  
**Pořadí:** 4  
**Zpracováno:** 22.03.2011 03:24:50  
**Náklad:** 246620  
**Ročník:** 22  
**Číslo:** 68  
**Rubrika:** kraj liberecký  
**Autor:** bra  
**Odkaz:** <http://zpravy.idnes.cz/mfdnes.asp>   
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Celostátní deníky  
**Zkratka oblasti:** DC  
**Zkratka zdroje:** DCMF  
**Identifikace:** DCMF20110322080014

**Klíčová slova:** sociálních (3), sociální (2), služeb, službách, sociálním, službám

**Kraji chybí miliony. Ústavy a domovy důchodců neopraví**

LIBERECKÝ KRAJ (bra) Domov důchodců v Jabloneckých Pasekách se jako jediný z osmnácti příspěvkových organizací kraje letos dočká rekonstrukce. Ostatní mají smůlu.

Kraj nemá peníze kvůli neustále se snižující státní dotaci. "Potřebujeme alespoň šedesát milionů na nejnnutnější opravy," informuje krajský radní pro **sociální** oblast Pavel Petráček. Oprava se týká kuchyně, kterou využívá zhruba stovka klientů a personál. Hygiena nebyla spokojená s jejím stavem a chtěla ji uzavřít. "Kuchyň je v katastrofálním stavu. Hlavně co se týče odpadních vod, ale také svým vybavením," poznamenala ředitelka Domovu důchodců Jablonecké Paseky Jaroslava Fojtíková.

Na opravy u dalších organizací se už nedostalo. V havarijním stavu je také například budova Ústavu pro mentálně postižené ženy též v Jablonci. "Máme peníze sotva na jejich provoz, který musíme udržet. Peníze podobně jako v loňském roce nám stačí na devět měsíců," poznamenal Petráček.

Liberecký kraj letos dostal pro **sociální** oblast o třicet pět milionů méně než v roce 2010, tedy necelých 245 milionů korun. "Aby to bylo spravedlivé, tak jsme všem neziskovým organizacím snížili dotaci o šest až sedm procent," upozornil radní.

Petráček počítá, že letos bude muset kraj najít třicet milionů, aby udržel všechny poskytovatele **sociálních služeb**.

"Ředitelům už došlo nařízení, ať hledají úsporná opatření, například u dodavatelů či energií, ale ať nesahají zaměstnancům na platy. Protože pracovnice v **sociálních službách** bere osm až dvanáct tisíc hrubého." Rok co rok kraj musí najít více peněz. "Ministerstvo práce a **sociálních** věcí dává každým rokem méně a méně peněz," kritizuje radní. "Již dříve jsem hrozil, že kraj bude muset jít do úvěru kvůli **sociálním službám**, letos se to může i naplnit."

**Skóre:** 0.83



Název: Radní chce poznat úroveň služ  
Zdroj: Českolipský deník  
Datum: 23.03.2011  
Str.: 3  
Zpracováno: 23.03.2011 04:21:03  
Náklad: 227957  
Ročník: 4  
Číslo: 69  
Podtitulek: Aktuálně  
Rubrika: ČESKOLIPSKO  
Autor: ph  
Odkaz: <http://www.ceskolipsky.denik.cz/>  
Jazyk: cz  
Oblast: Regionální deníky - Liberecký a Ústecký kraj  
Zkratka oblasti: VL  
Zkratka zdroje: VLSC  
Identifikace: VLSC20110323010006

**Klíčová slova: sociální (4), služby (2), služeb (2), transformace**

**Radní chce poznat úroveň služ**

Česká Lípa – Krajský radní pro **sociální** věci Pavel Petráček ve čtvrtek navštíví Denní a pobytové **sociální služby** v České Lípě. "Navštěvuji postupně jednotlivá krajská zařízení, která zřizuje kraj, abych z blízka poznal úroveň a kvalitu poskytovaných **služeb** a mohl pak případně pomoci při jejich doplňování a zlepšování," vysvětlil radní. Denní a pobytové **sociální služby** vznikly na základě **transformace** Ústavu **sociální** péče Česká Lípa. Nyní je zřizovatelem **služeb** kraj

(ph)

Skóre: 0.92  
Název: Zdravotně postižení jeli demonstrovat do Prahy  
Zdroj: Litoměřický deník  
Datum: 23.03.2011  
Str.: 1  
Zpracováno: 23.03.2011 04:22:18  
Náklad: 227957  
Ročník: 4  
Číslo: 69  
Podtitulek: Před budovu ministerstva práce a sociálních věcí šly protestovat desítky lidí z okresu  
Rubrika: titulní strana  
Autor: ZDEŇKA STUDENÁ, ČTK  
Odkaz: <http://www.litomericky.denik.cz/>  
Jazyk: cz  
Oblast: Regionální deníky - Liberecký a Ústecký kraj  
Zkratka oblasti: VL

Zkratka zdroje: VLSL  
Identifikace: VLSL20110323010005

**Klíčová slova: služby (4), sociální (3), služeb (3), sociálních (2)**

### **Zdravotně postižení jeli demonstrovat do Prahy**

Litoměřicko – Zdravotně postižení lidé z celého Litoměřicka vyrazili v úterý dopoledne do Prahy, aby před budovou Ministerstva práce a **sociálních** věcí ČR demonstrovali proti chystané **sociální** reformě. Ta je podle nich nehumánní, porušuje jejich základní lidská práva

Handicapovaní: Katastrofální dopad

Podle pořadatelů se akce zúčastnilo asi tři tisíce lidí. Demonstraci svolala Národní rada osob se zdravotním postižením (NRZP), která záměry ministra Jaromíra Drábka kritizuje. "Neslouží nám oči, nohy, uši, ale mluvit umíme, hlasití můžeme být," řekl šéf NRZPVáclav Krása.

Podle zdravotně postižených by měla reforma katastrofální dopady. Mají se totiž radikálně snížit jejich příjmy z příspěvků na péči.

Žádný rozmar, ale nutná kompenzace

Z příspěvků na péči si zdravotně postižení lidé platí pomoc při úkonech, které nemohou zvládat sami. "Navrhované omezení příspěvků je diskriminací zdravotně postižených lidí. Ti, kdo nebudou mít peníze na **služby**, to nezvládnou a skončí v ústavěch," upozornila Eva Reifová, předsedkyně místní organizace Svazu tělesně postižených ve Štětí, odkud do Prahy vyjelo dvanáct lidí, včetně vozíčkářů. Do Prahy vyrazili také nevidomí manželé Krajíčkoví z Lovosic, kteří by měli přijít o příspěvek na krmivo pro vodícího psa nebo například o průkaz ZTP-P, jenž jim umožňuje mít zdarma průvodce v dopravních prostředcích. Jedná se přitom jen o kompenzaci handicapu, za který sami nemohou. ...3

Dokončení ze strany 1

"Průkazy ZTP mají nahradit jakési **sociální** karty. Prakticky to ale bude jen elektronická peněženka, kterou si budeme **služby** platit," říká Vladimír Krajíček.

Jak dodal, elektronické platby by se měly dotknout i poskytování **služeb**. "Podle připravovaného zákona by nám mohli pomáhat jen registrovaní asistenti, kteří by dostali za své **služby** úhradu na účet. A kde je sousedská pomoc? Koho seženou lidé, kteří bydlí na venkově?," zdůraznil Vladimír Krajíček.

Po reformě by museli zdravotně postižení uvádět na úřadě čísla účtů poskytovatelů **služeb**. Ministerstvo tím chce zamezit zneužívání dávek pro jiné účely. "V životě jsem se nesetkala s tím, že by zdravotně postižení dávky zneužívali. Jistě se najdou takoví lidé, ale těch je minimum.

Ke zneužívání dávek dochází všude a v mnohem větší míře," uvedla Eva Reifová s tím, že takového jednání se zdravotně postiženými je neetické.

Podle NRZP se na osoby se zdravotním postižením pohlíží jako na podvodníky. Zdravotně postižení mají na úřadech dokládat příjmy domácnosti. Pokud budou žádat o vyšší příspěvek například na zdravotní a kompenzační pomůcky, může být zjišťováno, jaké jsou jejich majetkové poměry.

Příspěvek na pomůcky bude poskytován pouze tehdy, přesáhne-li jejich cena 35 tisíc. "To je naprosto likvidační. Pokud například nevidomý bude potřebovat mluvicí telefon, který stojí třicet tisíc, kde na to vezme?!", zdůraznila Eva Reifová.

**Sociální** reforma se dotýká i litoměřické Diakonie, která provozuje chráněné dílny. Do Prahy odtud jelo šest lidí.

Změny se týkají i zaměstnavatelů

"Prvním nebezpečím pro nás bylo zrušení náhradního plnění, to je kupování výrobků chráněných dílen ze strany zaměstnavatelů, kteří nemají pracovní místa pro zdravotně postižené. V tomto se snad vládu podařilo přesvědčit,"

uvedl předseda správní rady Diakonie ČCE SKP Litoměřice Zdeněk Bárta.

Další nebezpečí je ve snižování příspěvku na zaměstnávání osob se zdravotním postižením z 8 na 6 tisíc korun. "Tímto způsobem se neušetří, protože výdaje na nezaměstnaného jsou více než trojnásobné než příspěvek na chráněné zaměstnávání," vysvětlil Zdeněk Bárta. Pokud zaměstnavatelé nebudou mít zájem dávat postiženým práci, může Diakonie zavřít Agenturu podporovaného zaměstnávání. Řada lidí, kteří chtějí pracovat, přijde o místo.

Ministr: Je to nutné a vy to víte

Postižení doufají, že demonstrace pomůže vládě "otevřít oči". Proto nepřivítali příliš vstřícně ministra Drábka, který před ně předstoupil a snažil se jim vysvětlit své záměry. "Změny systému, které navrhuji, jsou potřebné a nutné a řada z vás to dobře ví," uvedl ministr. Vyvracel pak zprávy o tom, že se výhody a podpory pro postižené budou rušit. Podpořit ho přišel i ministr zdravotnictví a oba s účastníky diskutovali. Diskuse k tématu na [www.litomericky.denik.cz/soc\\_ref](http://www.litomericky.denik.cz/soc_ref)

(ZDEŇKA STUDENÁ, ČTK)

---

RUŠENÍ NEZBYTNÝCH VÝHOD podle stanoviska NRZP ČR

Rušení průkazů ZTP – průkazy ZTP a ZTP-P má nahradit elektronická karta, zatím neznámého charakteru  
Příspěvky na mobilitu – 1000 nebo 200 Kč – za relevantní potřeby pro získání vyššího příspěvku jsou uznány pouze zaměstnání, škola a zařízení **sociálních služeb**. Podmínka četnosti dopravy (musí jezdit 3x týdně celý měsíc). Zánik příspěvku na zakoupení vozidla, bezbariérový byt a garáž. Zánik příspěvku na náklady spojené s péčí o vodícího psa. Kompenzační pomůcky – získání příspěvku závisí na ceně pomůcky (35 až 350 tisíc) a příjmech domácnosti, nárok zaniká, pokud je pomůcka (i částečně) hrazena z veřejného zdravotního pojištění. Povinná 20%spoluúčast (snížení spoluúčasti jen v hmotné nouzi – postižený může prodat majetek).

Zjišťování příjmů – zdravotně postižení musí hlásit čtvrtletní příjmy rodiny, jinak nedostanou příspěvek

Kategorizace postižení – Příspěvky stanoveny pro 4 stupně postižení, vycházející z 10 základních životních potřeb – nejvyšší stupeň (9–10 potřeb) nesplní téměř nikdo. "Základní" potřeby = je třeba naplnit všechny. Dočasná platnost příspěvku – nevyčerpaný příspěvek s koncem měsíce zaniká, nelze si našetřit na náročnější **služby**.

Rodičovský příspěvek – Na příspěvek nedosáhnou rodiny, které nesplní I. stupeň – tj. rodiny s dětmi vyžadujícími dietní stravu, onkologicky nemocnými dětmi, dětmi se závažnými chorobami, rodiny s těžce nemocnými dětmi do 3 let. Zaměstnávání – zrušení kategorie "osob se zdravotním znevýhodněním" a chráněných dílen.

Foto: DEMONSTROVAT za svá práva jeli do Prahy i nevidomí manželé Krajíčkovi z Lovosic.

Foto: Deník/ Karel Pech

**Skóre:** 0.85  
**Název:** Věci veřejné vystoupily proti sociální reformě  
**Zdroj:** E15  
**Datum:** 23.03.2011  
**Str.:** 2  
**Pořadí:** 4  
**Zpracováno:** 23.03.2011 02:57:27  
**Číslo:** 843  
**Podtitulek:** Na programu dnešního mimořádného jednání špiček vládní koalice by měla být kauza ProMoPro

Rubrika: události  
Autor: Jana Havligerová | Praha  
Odkaz: <http://www.e15.cz>  
Jazyk: cz  
Oblast: Regionální deníky - Praha  
Zkratka oblasti: VP  
Zkratka zdroje: VPE5  
Identifikace: VPE520110323010012

**Klíčová slova: sociální (7), péči (3), služeb (3), služby, péče**

### **Věci veřejné vystoupily proti sociální reformě**

Premiéra Petra Nečase (ODS) čeká po návratu z Rakouska nemilé překvapení. Neformální šéf Věcí veřejných Vít Bárta se včera ostře obul do obou pravicových vládních stran, a na jednání koaličních špiček, které se scházejí dnes, nejspíš bude pořádné horko. Na reformu zdravotnictví, o níž má podle plánu takzvaná K9 diskutovat, tak nejspíš opět nedojde. "Nepřejeme si, aby ministerské návrhy, které jsou v připomínkovém řízení a nebyly projednány v poslaneckých klubech byly veřejnosti předkládány jako vládní," prohlásil Bárta v reakci na včerejší demonstraci, kterou proti připravované **sociální** reformě svolala Národní rada osob se zdravotním postižením lidí. Bárta připomněl, že Věci veřejné mají jiné voliče než pravicové strany a hodlají se podle toho chovat: "Chceme změny, chceme reformy, ale především chceme důsledně hájit zájmy občanů, střední třídy, která patří k našim voličům, uvedl. Po vládních partnerech bude požadovat, aby jak **sociální**, tak reforma zdravotnictví brala ohled na hendikepované.

Věci veřejné požadují vytvoření vyjednávacího týmu mezi koalicí a veřejností, kde by se podmínky reformy projednávaly. Proti **sociální** reformě, kterou připravuje ministr práce Jaromír Drábek (TOP 09), jsou i komunisté a **sociální** demokraté. Předseda ČSSD Bohuslav Sobotka vyzval vládu, aby novelu, která mění bezmála dvacítku jednotlivých zákonů, vůbec neprojednávala. Rada postižených chystané změny zákonů, které **sociální** reforma obsahuje, kritizuje. Podle ní nemají zlepšit postavení hendikepovaných, ale mají hlavně ušetřit. Nesouhlasí například s plánovanými změnami v posuzování toho, jak je člověk na pomoci závislý. To je totiž podstatné při rozhodování o poskytnutí příspěvku na **péči** a o jeho výši.

Věčkaři se na jednání koaličních špiček hodlají také znovu vrátit ke kauze českého předsednictví v EU. V kauze ProMoPro se podle nich objevily nové, a tak závažné skutečnosti, že poslanecký klub Věcí veřejných dokonce zvažoval návrh na odvolání ministra obrany Alexandra Vondry (ODS). Ten byl v době předsednictví místopředsedou vlády s odpovědností za evropské záležitosti.

(Jana Havligerová | Praha)

---

Bárta připomněl, že Věci veřejné mají jiné voliče než koaliční pravicové strany a hodlají se podle toho také chovat

---

Příspěvek na **péči** se fakticky stal seniorskou dávkou, míní Drábek  
**Sociální služby** od profesionálních poskytovatelů si pořizuje necelá pětina postižených a seniorů, kteří dostávají příspěvek na **péči** od státu. O více než polovinu příjemců se stará někdo z rodiny. Vyplývá to z podkladů pro reformu ministra práce Jaromíra Drábka (TOP 09). Podle ministerstva se ukazuje, že příspěvek je "fakticky seniorskou dávkou".

Příjemci příspěvku (podle způsobu **péče**, v procentech)

Kombinace- poskytovatelé a osoba 9,45

Víc poskytovatelů **služeb** 0,35

Jeden poskytovatel **služeb** 17,88

Osoba blízká 52,76  
Jiná osoba 5,67  
Víc osob 13,85  
Celkový počet:295 754

Pramen MPSV **služeb** 17,88

Foto: Proti reformě. Zhruba tisícovka hendikepovaných, seniorů, jejich blízkých a příznivců se včera sešla u ministerstva práce, aby tu protestovala proti návrhu **sociální** reformy. Demonstraci svolala Národní rada osob se zdravotním postižením, která záměry ministra Jaromíra Drábka (TOP 09) kritizuje. Podle vedení rady by měly na lidi s hendikepem "katastrofální dopad".

**Skóre:** 0.85  
**Název:** V Praze a v Brně zdravotně postižení včera protestovali proti sociální reformě  
**Zdroj:** ČRo - Brno  
**Datum:** 23.03.2011  
**Relace:** Otázky a odpovědi  
**Pořadí:** 1  
**Zpracováno:** 24.03.2011 07:22:51  
**Moderátor:** Zuzana Kopuleťá  
**Hosté:** Markéta Jelínková, Antonín Habr, Zdeněk Březina, Hana Grygarová, Tomáš Kurfürst, Jaromír Drábek  
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Regionální rozhlas  
**Zkratka oblasti:** RR  
**Zkratka zdroje:** RRRRA  
**Identifikace:** RRRRA20110323010000  
**Rozsah:** 00:09:04  
**Čas vysílání:** 17:10:00

**Klíčová slova:** péči (6), sociální (4), sociálních (3), služeb (2), péče (2), službu, služby

**V Praze a v Brně zdravotně postižení včera protestovali proti sociální reformě**

Moderátor (Zuzana Kopuleťá):

V Praze a v Brně zdravotně postižení včera protestovali proti **sociální** reformě. V hlavním městě demonstraci svolala Národní rada osob se zdravotním postižením, v jihomoravské metropoli pak skupina soukromých osob. Požadavky obou shromáždění ale byly totožné. Zamezit změnám, které by podle jejich názoru zhoršily život handicapovaným. O jaké změny jde a co na nich zdravotně postiženým vadí?

Jak už bylo řečeno, protestující se sešli na dvou místech, v Praze a v Brně. Překvapením byl hlavně ohlas, jaký výzva aktivistů měla právě v Brně. Dorazily přes 2 stovky lidí, kteří se na prvním místě obávají, že přijdou o dávky, díky kterým mohou příbuzní zůstat se svými postiženými doma a starat se o ně. Další velká výhrada se týká toho, že příspěvky na **péči** by už nemusely příjemci dostávat na ruku. Úřady by je poskytovaly přímo provozovatelům **služeb**, kteří by se o potřebné starali. Pokud by si lidé žádnou **službu** nezaplatili, příspěvek by propadl. To cítí jako nespravedlnost např. Markéta Jelínková, která se stará o 11 letého postiženého Martina. Chlapec trpí těžkou formou autismu.

Host (Markéta Jelínková):

Dětský autismus je vrozené a nevyléčitelné postižení a u syna je spojené ještě s mentální retardací, takže on nemluví, nerozumí tomu, co mu kdo říká, bohužel je agresivní a přijde mi, že stát neoceňuje tu naši péči doma a snad nás chce donutit, abychom takové děti strčili někam do ústavu, ale opravdu v našem případě nevím, kde by mi syna vzali. Někdy už ani nemůžu a možná bych i brala nějaký odpočinek, ale on není ani kam umístit, protože agresivní klienty nikde neberou. Museli by je nadopovat a zavřít do klecového lůžka. Kdo by za ním 24 hodin v zařízení chodil a nechal se škrábat, kousat a hledal, co zrovna chce, proč zrovna vyvádí? Beru 12 tisíc, někomu se to může zdát hodně, ale kdybyste to rozpočítali na hodinu, tak nevím, kolik by to vyšlo. Hodně málo. A oni teď dokonce chtějí, aby se ten příspěvek na péči používal jen na nákup sociálních služeb, ale přijde mi to úplně absurdní, nevím, jak si to představují.

Moderátor (Zuzana Kopuleťá):

Pan Antonín Habr se zase stará o ženu na vozíku. I on s ní musí být stále doma a nemůže tedy chodit do práce. Příspěvek vnímá jako náhradu výpadku rodinného rozpočtu.

Host (Antonín Habr):

Má ochabování svalů, už si neudělá nic. Musím jí dávat na záchod. Třeba při vaření jen nakrájí cibuli a já jinak musím všechno dělat sám.

Moderátor (Zuzana Kopuleťá):

V podobné situaci je i jeho kamarád ze stejného bezbariérového domu v Brně, který má rovněž ženu vozíčkářku. Jeho situace je ale ještě o to horší, že i on sám je zdravotně postižený. Nad novinkami jen kroutí hlavou.

Host (Zdeněk Březina):

Jsme rádi každý den, že fyzicky na to stačíme a teď ještě někdo přijde a řekne, my vám ty peníze sebereme, protože o vás se bude starat instituce profesionální, ta vás bude koupat, ta vám bude dělat hygienické úkony atd., proč? Proč to ruší, to je nesmysl? Oni to chtějí zrušit, že nám ty peníze nedají ale my ty služby budeme čerpat. Já nechci, aby ke mně chodila instituce, já funguji jak normální manželství. My jsme jak jeden, já vám řeknu jednu věc, manželství po 30 letech není manželství, to jsou siamská dvojčata. Takže já se starám o svou paní, já sám mám 4 umělé klouby a za vlastní peníze jsem si pořídil toto, to už také nechtějí na to přispívat. To stálo ve své době 92 tisíc a jenom díky rodině a že jsem vystoupil z výrobního družstva, jsem na to sehnal peníze.

Moderátor (Zuzana Kopuleťá):

Doplním, že pan Březina pod označením "toto" mluví o elektrickém invalidním vozíku. A to je další velká obava postižených, že přijdou o podporu nebo část podpory na kompenzační pomůcky. Velké kritice ale účastníci demonstrace podrobili také omezení podpory zaměstnavatelů, kteří dávají práci postiženým. Děsí to např. Hanu Grygarovou, která nedávno přišla o práci.

Host (Hana Grygarová):

Vadí mi to, že zaměstnavatel, který chce zaměstnat postiženého, sníží se mu podpora finanční. Ten zaměstnavatel postiženého musí udělat určité úpravy, aby ho kolektiv přijal a musí udělat třeba i různé stavební úpravy, zařídit mu bezbariérový vstup atd. Pokud o tuhle motivační iniciativu nebo se mu ta pobídka sníží, tak to bude ještě horší pro ty, kteří se pracovat pokouší.

Moderátor (Zuzana Kopuleťá):

Důvodů, proč se postižení a jejich rodinní příslušníci i přátelé bouří je ale ještě více.

Host (Tomáš Kurfürst, svolavatel protestního shromáždění v Brně):

Jedná se o zrušení průkazů ZP, ZTP, ZTP/P, k tomu jsou i návazné znaky O1, které označují vozidla, která buď převáží nebo patří osobám zdravotně postiženým. Má to další souvislosti, protože pokud by se tyto průkazy zrušily všechny, zdravotně postižení tím přijdou o - někdo říká výhody, my říkáme, že to jsou v podstatě - věci, které jsou nezbytné pro jejich kvalitní život. Zrušily by se tím parkovací místa, která musí mít pro zdravotně postižené určité parametry atd., ministerstvo navrhuje nahradit tady tyto průkazy sociální kartou, o které v podstatě oni sami ještě

neprezentovali, jak by ta **sociální** karta měla vypadat, co by měla obsahovat, jak by to mělo fungovat. Dále chce ministerstvo zrušit příspěvek na nákup motorového vozidla, dále má tento návrh změnit posuzování míry závislosti na **péči**, řeší se tam, jak moc je ten zdravotně postižený člověk závislý na pomoci jiných osob, rodiny, příp. **sociálních** pracovníků atd. Měla by se podle tohoto nového návrhu i zhoršit dostupnost kompenzačních pomůcek. Pak je vlastně další z bodů, měl by se zrušit minimální příjem u osob v zařízeních ústavní **sociální péče**, kdy v podstatě jsou to osoby, které pobírají invalidní důchod a v současné době buď jsou v týdenním zařízení, tak pobírají 25 % jako svoje kapesné, pokud jsou v celoroční **péči**, tak pobírají 15 %. Je to v podstatě kapesné, ze kterého oni si financují jak nějaké hygienické prostředky a pomůcky, tak např. cestování za kulturou apod., které udržují aspoň nějakou základní kvalitu života zdravotně postižených osob.

Moderátor (Zuzana Kopuleťá):

MPSV ale s výhradami nesouhlasí. Informace o dopadech reformy jsou podle ministra Jaromíra Drábka nepravdivé a kritizuje také počáteční neochotu zástupců zdravotně postižených o změnách vůbec diskutovat. Trvá na tom, že cílem změny je zabránit zneužívání podpory a ušetřit za administrativu při rozdělování peněz.

Host (Jaromír Drábek, ministr práce a **sociálních** věcí):

Bohužel ze strany Národní rady osob se zdravotním postižením prostřednictvím pana předsedy Krásky ten přístup byl takový, že z počátku úplně odmítal diskutovat o těch návrzích a stavěl se k tomu tak, že je potřeba, aby byl zastaven proces přípravy těch zákonů. A až po mém apelu konečně zasedl k jednacímu stolu, nicméně bohužel mezitím ta situace byla velmi vyostřená mediálními zprávami a prohlášeními, jako např. že se mají rušit mimořádné výhody spojené s průkazkami ZTP nebo že chceme snad zrušit možnost **péče** o osobu blízkou v rámci poskytování příspěvku na **péči**, to jsou bohužel velmi zlovolně šířené informace, které se nezakládají na pravdě a které bohužel mají pravděpodobně za cíl narušit celý systém administrativních úspor.

Moderátor (Zuzana Kopuleťá):

Ministr navíc zdůrazňuje, že zákony ještě nemají konečnou podobu a nyní se k nim různé instituce a organizace mohou vyjadřovat. Není vyloučeno, že připomínky se nakonec promítnou do navrhovaných novel.

**Skóre:** 0.88  
**Název:** Pardubická Oblastní charita má klientům co nabídnout  
**Zdroj:** Pardubický deník  
**Datum:** 24.03.2011  
**Str.:** 8  
**Zpracováno:** 24.03.2011 07:38:55  
**Náklad:** 227957  
**Ročník:** 20  
**Číslo:** 70  
**Podtitulek:** Novinkou mezi službami, které toto prospěšné zařízení nabízí, je tak zvaná Sanace rodiny  
**Rubrika:** u nás doma  
**Autor:** Barbora Hoňková, Oblastní charita Pardubice  
**Odkaz:** <http://pardubicky.denik.cz/>  
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Regionální deníky - Hradecký a Pardubický kraj  
**Zkratka oblasti:** VH  
**Zkratka zdroje:** VHVP  
**Identifikace:** VHVP20110324010018

**Klíčová slova: Služba (7), péče (4), služeb (3), sociální (3), péči (3), službu (2), službou (2), službami, služby, službách, sociálně, péči**

### **Pardubická Oblastní charita má klientům co nabídnout**

Pardubice – Oblastní Charita Pardubice (OCHP) byla založena v roce 1992 a je součástí Charity České republiky. Z pozvolných začátků se charita vyvinula ve velkou prosperující organizaci s několika samostatnými středisky. Nyní Oblastní Charita Pardubice působí v několika oblastech **péče** o staré, nemocné a jinak znevýhodněné osoby, mimo jiné pracuje také s ohroženými rodinami a provozuje rodinná a mateřská centra pro matky s dětmi. Pomoc i dětem. Novinkou mezi **službami**, které charita nabízí, je Sanace rodiny. Jedná se o poskytování **sociálně** aktivizačních **služeb** pro rodiny s dětmi. **Služba** je určená rodinám s dětmi ohroženými v důsledku nepříznivé **sociální** a životní situace, kterou sami nedokáží bez pomoci řešit. **Sociální** pracovníci navštěvují rodiny v místě jejich bydliště a pracují s celou rodinou na zlepšení situace a snaží se svým působením o úpravu životních podmínek tak, aby dítě mělo prostor pro zdravý vývoj a nemuselo dojít k jeho odebrání z rodiny.

**Sociální** pracovníci například poskytují v rodinách poradenství, pomáhají s organizací volnočasových aktivit pro děti, podporují rodiče v jejich roli, napomáhají rodičům, kterým už bylo dítě odebráno do ústavní výchovy nebo do zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc, pomáhají rodičům a dětem v uplatňování jejich zájmů a práv. **Služba** sanace rodiny je poskytována bezplatně.

Největší zastoupení má charita v **péči** o občany se sníženou soběstačností (z důvodu nemoci, věku či zdravotního postižení), kterým poskytuje pečovatelskou a zdravotní **službu**, osobní asistenci a domácí hospicovou **péči**. Charita provozuje také Zařízení odlehčovacích **služeb** Červánky v Třebosicích.

Pečovatelská **služba** napomáhá tomu, aby člověk mohl setrvat co nejdéle ve svém domácím prostředí, a podporuje jeho samostatnost a soběstačnost. Pečovatelky pomáhají lidem s osobní hygienou, přípravou jídla, úklidem, nákupy a podobně.

**Služba** vychází z přání a potřeb dotyčného člověka, případně jeho rodiny. Je poskytována za úhradu v domácnostech uživatelů.

Domácí **péče** Domácí zdravotní **péče** je rovněž poskytována v domácnostech uživatelů. Je poskytována na základě doporučení ošetřujícího lékaře a hrazena je příslušnou zdravotní pojišťovnou. Zdravotní sestry provádí úkony, jako jsou například infuze, převazy či rehabilitační cvičení. Osobní asistence je **služba** určená lidem se zdravotním postižením a seniorům, kteří potřebují pomoci s **péčí** o svou osobu nebo domácnost.

Osobní asistenti napomáhají tomu, aby lidé se znevýhodněním mohli kvalitně prožívat svůj život a jejich způsob života se co nejvíce podobal životu zdravého člověka. Osobní asistent například pečuje o člověka upoutaného na lůžko, doprovází dítě do školy a pomáhá mu při vyučovacích hodinách.

Osobní asistence je poskytována i v rozsahu několika hodin denně.

Domácí hospicová **péče** je **službou**, jež umožňuje lidem v terminálním stádiu nemoci prožít poslední chvíle života ve svém domově. Je alternativou k hospici a pobytu v nemocnici. Tato **služba** je poskytována podle přání rodiny v rozsahu 24 hodin denně, 7 dní v týdnu. Tým pracovníků odlehčuje rodině při **péči** o nemocného a zároveň podporuje samotného člověka a jeho blízké. K dispozici je lékař, zdravotní sestra, pečovatelka, popřípadě i duchovní.

Odlehčovací **služby** Zařízení odlehčovacích **služeb** Červánky v Třebosicích je určeno osobám, které z důvodu pokročilého věku, zdravotního stavu nebo postižení nemohou zůstat sami doma. Jedná se o odlehčovací **službu** typu denního stacionáře, kde mohou uživatelé příjemně trávit volný čas. **Služba** je poskytována každý všední den mezi od 7 do 16 hodin. Zařízení svým charakterem napomáhá k setrvání člověka v jeho domácnosti za pomoci rodiny.



Rodinná a mateřská centra jsou zvláštní **službou** OCHP. Napomáhají rodičům s malými dětmi aktivně a smysluplně trávit volný čas.

Nově připravované Rodinné a vzdělávací centrum Holoubek v Holicích bude specifické tím, že nabídne vzdělávání předškolních dětí podle prvků Montessoriho pedagogiky. Jeho slavnostní otevření se plánuje na začátek dubna. Druhé mateřské a rodinné centrum DaR provozuje OCHP v Luži. Oblastní charita Pardubicemásvá střediska v Pardubicích, Holicích, Lázních Bohdaneč, Moravanech a Třebosicích. Veškeré informace o poskytovaných **službách** můžete nalézt na [www.pardubice.charita.cz](http://www.pardubice.charita.cz).

(Barbora Hoňková, Oblastní charita Pardubice)

Foto: SOUCÁSTÍ PARDUBICKÉ OBLASTNÍ CHARITY je také zařízení Červánky v Třebosicích.

Foto: Deník/Jiří Sejkora

**Skóre:** 0.96  
**Název:** Sociální služby: přežijí letos?  
**Zdroj:** Kroměřížský deník  
**Datum:** 26.03.2011  
**Str.:** 1  
**Zpracováno:** 26.03.2011 04:32:45  
**Náklad:** 227957  
**Ročník:** 6  
**Číslo:** 72  
**Podtitulek:** Na škrtky doplácet i zařízení z Kroměřížska. A bude hůř, varují už předem jejich šéfové  
**Rubrika:** TITULNÍ STRANA  
**Autor:** JARMILA KUNCOVÁ  
**Odkaz:** <http://kromerizsky.denik.cz/>  
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Regionální deníky - Olomoucký a Zlínský kraj  
**Zkratka oblasti:** VZ  
**Zkratka zdroje:** VZKQ  
**Identifikace:** VZKQ20110326010000

**Klíčová slova:** služby (5), sociální (4), Sociálních (3), služeb (2), sociálním, službám

**Sociální služby: přežijí letos?**

Kroměřížsko – Jestli to takhle půjde dál, brzy zkolabují všechny české **sociální služby**: tvrdí to alespoň ředitel **Sociálních služeb** města Kroměříže Ivo Vojtek. Důvodem jeho rozhořčení je jednoduchý fakt: vláda totiž **sociálním službám** v celém Česku, Kroměřížsko nevyjímaje, od ledna sáhla výrazně na peníze. Zařízení pečující o postižené či seniory se tak budou letos muset vyrovnat s hubenějšími rozpočty.

"V našem případě činí sto čtyřicet milionů korun, což je o deset procent méně než v loňském roce. V důsledku toho jsme už byli nuceni snížit mzdy všem pracovníkům o šest a půl procenta, a to od prvního března," postěžoval si pro Deník Vojtek.

O vyřešení tíživé finanční situace se už prý obrátil na ministerstvo práce a **sociálních** věcí.

"Žádali jsme o dorovnání částky ve výši dvacet milionů korun, která by byla určena na doplatky klientů, úhradu energie a mzdy pracovníků. Ministr však odepsal, že nám už více nedá," konstatoval Vojtek.

**Sociální služby** města Kroměříže jsou tak podle něj prý nyní v očekávání, zda se ještě nevyskytnou další větší

výkyvy v rozpočtu. "Když už se nám nějak podaří letos s hubenějším rozpočtem vyjít, otázkou zůstává, co bude příští rok. Bude-li to pokračovat, **sociální služby** opravdu zkolabují," varuje Vojtek. V zařízeních, která pod **sociální služby** spadají, se už prý snaží co nejvíce šetřit. "Nenakupuje se tolik. Klientů se situace prozatím nijak nedotýká, uvidíme však, co udělají nárůsty cen potravin, energií či DPH," podotýká Vojtek.

Pokračování na straně 3

Dokončení ze strany 1

Vedoucí jednotlivých kroměřížských domovů se k celé záležitosti vyjadřovat nechtějí, odvolávají se právě na ředitele Vojtka.

"Mohu jen říci, že se u nás žádné propouštění nechystá. Za sebou už ale máme snižování platů. Více vám říci nemohu," konstatovala třeba vedoucí Domova pro osoby se zdravotním postižením Barborka Věra Mikulová. S vyššími výdaji už mnozí klienti začínají počítat. Dobře obeznámena je se situací například Zdenka Skaličková, která žije v kroměřížském Domově pro seniory na Riegrově náměstí v Kroměříži.

"Už od prvního ledna nám zvýšili platbu o zhruba deset korun. Pokud se ještě zdraží jídlo a jiné věci, věřím, že na tom mnozí budou finančně špatně. Já mám poměrně vysoký důchod, mě se to nějak netýká, ale lituji ostatních," zhodnotila seniorka.

V Domově se zvláštním režimem Kvasice, kde se rovněž musejí vyrovnat s menším rozpočtem v řádu statisíců, prozatím ujišťují: našich klientů se to nijak nedotkne, svítit, ohřívat vodu a zajišťovat jiné **služby** pro ně musíme.

"Ušetřit nějaké peníze se nám nedaří. Naši velkou výhodou oproti některým jiným zařízením je, že máme za sebou rekonstrukci. Například obměna vybavení nás tudíž netrápí," tvrdí tamní vedoucí Milivoj Novák.

Důvod k radosti nemají ani v Oblastní charitě Kroměříž. Tam prý totiž doposud ani nedostali dotaci z ministerstva.

"Fungujeme v podstatě na dluh. Řešíme to půjčkou. Na vyplacení mzdových nákladů si bereme úvěr," upozornila tamní ředitelka Anna Valachová. Dovolit si omezit nabídku prý nemohou. "Máme-li dostatečnou kapacitu, nesmíme odmítnout zákazníka. Každopádně uvidíme, jak dopadneme na konci roku. Už teď nám totiž chodí zdražené faktury kvůli navýšení cen za pohonné hmoty či energii," uzavřela Valachová.

(JARMILA KUNCOVÁ)

---

"Když už se nám nějak podaří s hubenějším rozpočtem letos vyjít, otázkou zůstává, co bude příští rok."  
ředitel **Sociálních služeb** města Kroměříže Ivo Vojtek

---

"Fungujeme v podstatě na dluh. Řešíme to půjčkou."  
Anna Valachová, ředitelka Oblastní charity Kroměříž

<b>Skóre:</b>	0.94
<b>Název:</b>	Organizace poskytující sociální služby dostanou od města dotaci
<b>Zdroj:</b>	Právo
<b>Datum:</b>	28.03.2011
<b>Str.:</b>	16
<b>Mutace:</b>	Jižní Čechy
<b>Pořadí:</b>	3
<b>Zpracováno:</b>	28.03.2011 06:39:29
<b>Náklad:</b>	129924
<b>Ročník:</b>	19
<b>Číslo:</b>	73

Rubrika: Jižní Čechy  
Autor: Lucie Janečková  
Odkaz: <http://pravo.novinky.cz/>  
Jazyk: cz  
Oblast: Celostátní deníky  
Zkratka oblasti: DC  
Zkratka zdroje: DCPR  
Identifikace: DCPR20110328080002

**Klíčová slova: sociálních (4), služby (3), služeb (3), sociální (2), službu**

**Organizace poskytující sociální služby dostanou od města dotaci**

Mimořádnou dotaci na první pololetí roku dostanou tři organizace poskytující **sociální služby** v Táboře. Z ministerstva práce a **sociálních** věcí totiž nezískaly tolik, kolik potřebovaly. Město tak příspěvkem podpoří občanské sdružení Kaňka, Cheiron Tábor a Fokus. Schválili to táborští zastupitelé.

"Nedostatek peněz u těchto neziskových organizací mohl ohrozit část **sociálních služeb**, které lidem poskytují," řekla místostarostka Olga Bastlová (ČSSD). Dodala, že se jedná o **služby sociální** prevence terénního a ambulantního charakteru, které jsou součástí střednědobého plánu rozvoje **sociálních služeb** Jihočeského kraje i komunitního plánu města.

Občanské sdružení Fokus Tábor na toto pololetí od města dostane 500 tisíc korun, Cheiron Tábor 600 tisíc korun a občanské sdružení Kaňka 460 tisíc korun. Jak Právu řekla ředitelka centra Kaňka Irena Lintnerová, peníze potřebují hlavně na financování denního stacionáře.

"Právě v poskytování této **služby** jsme se dostali do existenčních problémů. V dalších měsících bychom neměli z čeho uhradit náklady na provoz a mzdy," vysvětlila současnou situaci ředitelka. Upozornila, že denní stacionář pravidelně navštěvuje celkem 70 klientů od 3 do 15 let. Na celoroční provoz by potřebovali 4 495 000 korun, od ministerstva práce a **sociálních** věcí ale dostali jen 22 procent, což je podle Lintnerové pro tuto **službu** likvidační. "V tuto chvíli se snažíme nezměnit kvalitu **služeb**. Neumím si ale představit, jak bude vypadat období, až peníze vyčerpáme," doplnila s tím, že dotace od města ale určitě pomůže.

Skóre: 0.82  
Název: Omlouvám se, že jsem zdravotně postižený  
Zdroj: Britské listy  
Datum: 28.03.2011  
Str.: 1  
Zpracováno: 29.03.2011 20:28:23  
Podtitulek: Otevřený dopis ministru Jaromíru Drábkovi  
Autor: Jiří Hrebenar  
Odkaz: <http://www.blisty.cz>  
Jazyk: cz  
Oblast: Internet - společnost a životní styl  
Zkratka oblasti: IZ  
Zkratka zdroje: IZI2  
Identifikace: IZI220110328010002

**Klíčová slova: sociální (8), péči (8), sociálních (4), sociálnímu (2), ústavů, ústavech, péče, ústavu, sociálního**

**Omlouvám se, že jsem zdravotně postižený**

Pane Drábkou, vážený ministře Nečasovy vlády, omlouvám se Vám za to, že jsem zdravotně postižený. Neměl jsem takové štěstí na život, jako máte Vy. Osud mi přál jinak. Samozřejmě je to pouze má vina za to, že mám dětskou

mozkovou obrnu. Dobře děláte, že nás chcete trestat za to, že něco požadujeme. Vy jako čelní představitel vládnoucí elity nemůžete přeci podporovat handicapované. To by Vám kazilo image progresivní strany. Jsem obrovský naivka. Celá léta jsem si myslel, že kulturnost národa se pozná podle toho jak se národ umí postarat o nemohoucí a zdravotně postižené. Děkuji Vám za to, že jste přišel a poukázal na to, že my Češi nemáme být žádným národem. Vaše politika sáhla po zákonech džungle, ve které my slabí a hloupí nemocní nemáme co dělat. Musela přijít Vaše TOP09, aby lidem otevřela oči a poukázala na to, jak nicotnými dinosaury jsme.

Pane ministře otevřel jste Pandořinu skříňku, ve které ani Vy nevíte co všechno je. Nenávist a odpor ke zdravotně postiženým mají být Vaší živnou půdou pro politickou praxi. Zahájil jste první předstupeň k demagogické a nedemokratické cestě. Bez jakýchkoli důkazů nyní jako malé děcko se skrýváte za svým úřadem. Ukazujete na Krásu, že on všechno věděl. No i kdyby tomu tak bylo, předně Vy budete hlavním katem handicapovaných. Toto vám neodpáře ani Váš povedený poradce. Ať si říkají vládní a političtí komentátoři co chtějí, Vy jste, pane ministře selhal na celé čáře.

Ne, my handicapovaní nejsme ubozí. My jsme silní, Jste to vy kdo se nestydí šlapat po bezmocných, jste to Vy, kdo lže veřejně všude a neustále. Jste to Vy, kdo demagogicky hovoří nad politickými debatami. Snažíte se vyvolat zdání, že my handicapovaní jsme tou vadnou součástí v soukolí moderní šetřící politiky vlády. Ano, vadíme Vám s našemi holemi, vozíky jsou Vám na obtíž. Komunisté nás nastrkali do **ústavů** a Vy nyní nás všechny nastrkáte do domovů, nebudeme mít pomůcky, nebude třeba vytvářet bezbariérová města. Handicapovaní zmizí z ulic, bude zastavena socializace zdravotně postižených.

Splní se sen ultrapravicové politiky, kterou, jak doufám, nevyznáváte. Společnost bude tvořena silnými a zdravými. Ti handicapovaní budou žít o chlebě a vodě, to nevádí. Tam Vaši voliči nevidí. Oni nevidí toho invalidu, jak se drápe po schodech, oni nevidí toho zdravotně postiženého jak se bude sápat do své vany, protože nemá nárok na své sedátko. Díky Vaší **sociální** reformě se statisíce lidí ocitne ve velmi vážných potížích. Pane ministře, opravdu usilujete o to dostat se do Guinesovy knihy rekordů jako člověk, který uzdravil co nejvíce zdravotně postižených? Vytvoříte umělé Lurdy. S těmi svými novými nařízeními posuzování zdravotního stavu. Tisíce lidí přijde o postižení jenom proto, že nezapadnou do nových pravidel. Deset bodů na posouzení zdravotního stavu a dvě a půl hodiny času pro posudkáře je opravdu málo.

Odhodíme pryč tu nechutnou politiku dělající ze mě levičáka a z Vás pravičáka. Stejně oba víme, že takové vidění světa je pouhou iluzí. Mohl byste mi pane ministře vysvětlit, kde vezme zdravotně postižený důchodce mající handicap od narození na procentuální podíl při pořizování speciální pomůcky? Vy si opravdu myslíte, že takový člověk má 20 nebo 10 % z pořizovací ceny speciální pomůcky? To snad nemyslíte vážně.

Mohl byste mi pane ministře také vysvětlit, co je to za princip vytvářet plastové karty, které mají stát podle údajů Ministerstva financí kolem 5 miliard korun? Co je to za logiku? K čemu potřebují handicapovaní tuto kartu, když budou čerpat třeba jen příspěvek na **péči**? Proč tento příspěvek nepůjde rovnou do rukou postiženého? Tento princip jenom zneprůhlední celou agendu kolem příspěvku na **péči**. Uživatel příspěvku na **péči** neví kolik mu zbývá na další službu.

Předně bych se Vás pane ministře chtěl optat na kolik přijdou ty plastové kartičky, zatím z žádných dokumentů není jasné, kolik to celé bude stát daňové poplatníky. Nezlobte se na mne, ale Vy chcete od lidí a jejich organizací, aby Vám schválili jakýsi bíancko šek. Tedy řeknete, že **sociální** karta bude vydána a bude náhradou za ZTP průkazky. Nic víc kolem toho není nikde řečeno. Jen u kulatých stolů se dozvídám, o co půjde. Jenže k těmto informacím se běžný občan nedostane. Mám zatím takový dojem, že chcete vytvořit novou Opencard pro postižené, která skončí stejně neprůhledně a neúspěšně jako ta pražská obdoba. Předně mě zajímá, proč musejí být základní údaje uvedené na **sociální** kartičce (jméno, rodné číslo, typy dávek, které postižený pobírá a jejich částka), pokud tedy budu používat pouze příspěvek na **péči** a při slevách jízdného, jsou tyto údaje na kartičce zbytečné.

Opět tu zavádíte jistě bezpečnostní riziko. Kdo všechno bude mít právo nakládat s těmito údaji? Nebylo by lepší separovat tyto údaje o údajů nutných k získání slevy na dopravu? V Maďarsku mají například dvě kartičky, jednu na dávky a druhou na dopravu. Proč jste nešli stejným směrem? Alibisticky říkáte, že vše zůstává při starém. Snad i Vy víte, že je to alibistické. Návaznost na zákony bude, ale sám víte, že Kalousek výhody zruší a také víte že to samé může udělat i ministr dopravy pan Bárta. Z tohoto titulu se také průkazky ZTP ruší a neříkejte neustále, že to není pravda.

Jak handicapovaní budou hradit za příspěvek na **péči**? Jakou částku si můžou dovolit účtovat třeba za uvaření

oběda, večeře, umytí při koupeli atd.? Proč do posuzování zdravotního stavu nejsou započítávány například cesty k lékaři, asistence při úředním jednání atd.? Hovoříte jen o každodenních úkonech. Mohl byste mi také vysvětlit proč tou nutností sdělení čísla účtu ničíte sousedskou výpomoc? Už vidím sousedku, která mi dá číslo svého bankovního účtu aby mi pomohla.

Opravdu chcete z handicapovaných v **ústavech sociální péče** udělat květiny odsouzené k životu za zdmi **ústavu**? Zrušením minimálních limitů, které dodnes jsou v platnosti, tito lidé nebudou mít na léky a další věci. Proč jste k tomuto sáhli? To ztrácí logiku. Příspěvek na mobilitu je ostuda, 80 % lidí má pobírat 200 korun měsíčně a zbytek 1000 korun. Nezdá se Vám, pane ministře, trapné, že kvůli 200 korunám budou handicapovaní buzerováni s majetkovými příznámi? Proč si Vy sám jako politik nezměníte tak pravidla, abyste musel také podávat povinně opravdové příznámi a ne tu ostudu, kterou z obecného hlediska jako politici odevzdáváte? Jako poslanci i jako ministři plýtváte miliardy a nestydíte se jít po zdravotně postižených? No nevím.....

Taktéž ta forma příspěvku na mobilitu jako příspěvku na řízení motorového vozidla je postavená na hlavu. Nejvyšší taxa dá 60 000 korun a ta nejnižší pouze 12 000 korun. Chtěl bych Vás pane ministře vidět jak si kupujete automobil za 12 000 korun. Toto opravdu myslíte vážně? Podívejte se kolik jste jako politici prošťurovali na vojenských zakázkách, na ministerstvu zdravotnictví a dalších institucích. Být na Vašem místě, tak by mě z útoky na handicapované hanba fackovala.

Mohl byste mi také pane ministře vysvětlit, proč rušíte příspěvek na **péči** rodinám s dětmi od jednoho do tří let, rodinám s dětmi s vnitřními chorobami? Víte o tom, že tyto případy ztrácí nárok na rodičovský příspěvek? Mohl byste poradit takovým rodinám, z čeho mají tedy žít? To byl opravdu geniální nápad, stejně tak proč rušíte chráněné dílny? Tento krok spolu se zrušením statutu osoby zdravotně znevýhodněné způsobíte hromadné propouštění handicapovaných z jejich zaměstnání. Jedná se pouze o 40 000 lidí, z nichž 9 000 je uchazečů o zaměstnání a na další více než 4 000 pobírají jejich zaměstnavatelé příspěvek na podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením a na řadu dalších takovýchto osob se vztahuje sleva na dani pro zaměstnavatele. Tak proč byste se vzrušoval, že?

Jak jednoduché je odškrtnout z položky jedno číslo, jenže, pane ministře, mám pro Vás novinku, tato čísla nejsou statistikou pod nimi jsou skrytí lidé. Je toho tolik na co bych se Vás chtěl pane ministře optat. Vaší amatérskou **sociální** reformou vzbuzujete hned několik otázek a tajuplností. Dokonce na řadu věcí neumí ani Vaši zaměstnanci odpovědět.

Jste si vědom pane ministře, že Vaše návrhy odporují Listině základních práv a svobod, a tudíž jsou neústavní? Přesněji řečeno Vaše návrhy odporují těmto článkům Listiny základních práv a svobod: články č. 7, 8, 10 a 14. Jste si zároveň vědom, že porušujete Úmluvu OSN o právech osob se zdravotním postižením, kterou jsme nedávno jako stát přijali? Konkrétně tedy nesplňujete články 19 a 12. Jste si vědom toho, že Vaše tvrzení o tom, že "Příjemci příspěvků na **péči** v mnoha případech vnímají nesprávně účel dávky. Příspěvek na **péči** považují za odškodnění za jejich zdravotní stav a zvýšení příjmu" (Důvodová zpráva str. 72) není doloženo žádným výzkumem?


Z medicínského pojetí posuzování – hodnotí se závislost, tj. nedostatečnost člověka - vyplývá, že účelem, na nějž se vynakládají finanční prostředky "je vylepšování jedince", peníze se vydávají na standardizovaný balíček pomoci (druh **sociální** služby). Avšak mělo by jít o financování konkrétní podpory (souboru činností), která vede k **sociálnímu** začlenění. Ta by neměla být vázána na poskytovatele. Finance by měly být vázány přísně účelově – tedy na to, co se bude realizovat, po jakou dobu, s jakými prostředky a čeho se má v individuální situaci člověka dosáhnout. Neří přece smyslem **sociální** politiky státu financovat poskytovatele. Důležité je, zda prostředky z veřejných rozpočtů plní cíle **sociální** politiky, tj. přispívají-li k **sociálnímu** začleňování a prevenci **sociálního** vyloučení, jak to stanovuje mimo jiné zákon 108/2006 Sb. o **sociálních** službách.

Směšování zdravotnických a **sociálních** přístupů v procesu posuzování je problém, který vede k nekvalitnímu, a tedy nákladnému rozhodování o stupni závislosti, neboť z principu východiska zdravotníků a **sociálních** pracovníků jsou jiná. Funkce LPS by měla být ze systému zcela vypuštěna. Doklad o dlouhodobě nepříznivém zdravotním stavu by měl vydávat ošetřující lékař na základě podkladů dodaných případnými specialisty. Zbytek posouzení by měl být v kompetenci **sociálních** pracovníků.

Pane ministře tento článek je Vám také jako odkaz zaslán na Váš úřad a jsem zvědavý jestli otevřeně odpovíte. Já jsem se otevřeně zeptal, tudíž vy jako správný politik byste měl také odpovědět. Ukažte tedy, že se jako politik nebojíte a odpovíte na občanský otevřený dopis.

Děkuji předem za Vaše odpovědi a s pozdravem

Jiří Hrebenar

**Skóre:** 0.77  
**Název:** Kraje vedou s Drábkem spor o sociální dotace (28.03.2011 18:57 )  
**Zdroj:** CT24.cz  
**Datum:** 28.03.2011  
**Zpracováno:** 28.03.2011 21:01:29  
**Rubrika:** ct24  
**Odkaz:** <http://www.ct24.cz/domaci/119416-kraje-vedou-s-drabkem-spor-o-socialni-dotace/>   
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Internet - Média, tv, rádia  
**Zkratka oblasti:** YD  
**Zkratka zdroje:** YD24  
**Identifikace:** YD2420110328100000

**Klíčová slova:** sociální (5), sociálních (2), péče, služeb

**Kraje vedou s Drábkem spor o sociální dotace (28.03.2011 18:57 )**

Praha/Liberec – Sociálnědemokratické vedení českých krajů se vyslovuje proti **sociální** reformě, kterou připravuje Nečasův kabinet. Podle dosavadních plánů by měly krajské úřady získat v příštím roce větší kompetence při vyplácení dotací v **sociální** oblasti, - "Bohužel je to tak, že kraje nesplnily to, co od nich bylo očekáváno, a skutečně velmi výrazně preferovaly jedno zařízení před druhým," vysvětlil Drábek důvody, proč chce převedení pravomocí pozdržet. Jednotlivé krajské úřady kritiku ministra odmítají. Rezort **sociálních** věcí naopak viní z toho, že celá **sociální** sféra je dlouhodobě podfinancovaná. Například Liberecký kraj musí na zajištění **sociální péče** v letošním roce vyplatit 92 milionů korun, v roce 2007 to přitom bylo jen 64 milionů. Obrátil se ovšem poměr státního příspěvku: v roce 2007 na sever Čech poslal 313 milionů, letos už jen 245. MPSV ústy ministra Jaromíra Drábka ovšem argumentuje, že částka se meziročně nijak výrazně nemění. Nedostatek financí se na Liberecku podepisuje na chodu jednotlivých zařízení. Například budovu jabloneckého domova pro mentálně postižené ženy trápí už šest let narušená statika, kraj však dle vlastních slov nemá potřebných 25 milionů na jeho zajištění. "Takto se **sociální** sektor financovat nedá. My nemůžeme investovat finanční prostředky do rekonstrukcí objektů," upozornila vedoucí odboru **sociálních služeb** Libereckého kraje Martina Teplá.

**Skóre:** 0.83  
**Název:** Reformy a peníze na sociální služby  
**Zdroj:** ČT 24  
**Datum:** 28.03.2011  
**Relace:** Události v regionech - Praha  
**Pořadí:** 16  
**Zpracováno:** 29.03.2011 04:41:06  
**Autor:** Lucie Pokorná  
**Moderátor:** Jan Hruběš  
**Hosté:** Jiří Bezouška, Martina Teplá, Jaromír Drábek, Pavel Petráček

**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Televize  
**Zkratka oblasti:** TV  
**Zkratka zdroje:** TVT8  
**Identifikace:** TVT820110328060015  
**Rozsah:** 00:01:48  
**Čas vysílání:** 18:18:02

**Klíčová slova:** sociální (6), sociálních (4), služeb (2)

### **Reformy a peníze na sociální služby**

**Moderátor:**

Kraje jsou proti **sociální** reformě tak, jak ji připravuje vláda. Od začátku roku 2012 měly mít větší kompetence při vyplácení dotací v **sociální** oblasti. Ministerstvo chce ale přesun pravomocí minimálně o rok oddálit. Prý nejsou připravené. To ale hejtmanství odmítají a viní naopak Ministerstvo z toho, že je celá **sociální** sféra dlouhodobě podfinancovaná.

**Autor:**

Narušená statika trápí Domov pro mentálně postižené ženy v Jablonci nad Nisou už 6 let. Kraj ale 25 miliónů Kč na opravu nemá. Domov se přitom stará o 24 klientek.

Hovoří Jiří Bezouška, ředitel, Domov a centrum denních **služeb** Jablonec nad Nisou:

Tady v tom patře je narušená statika, takže jsme ho museli v podstatě celé opustit.

**Autor:**

Na opravy v podobných zařízeních nemáme, protože musíme prvotně zajistit jejich provoz, brání se kraj. Stát dává krajům na zajištění **sociální** péče rok od roku méně peněz. Jen Liberecký kraj musí letos ze svého zaplatit 92 miliónů Kč.

Martina Teplá, vedoucí odboru **sociálních služeb**, Liberecký kraj:

To se prostě **sociální** sektor se ufinancovat nedá. Nemůžeme investovat finanční prostředky do rekonstrukcí objektů.

Jaromír Drábek /TOP 09/, ministr práce a **sociálních** věcí:

Ta částka se z roku na rok nijak výrazně nemění.

**Autor:**

Nejen na penězích ale vládne neshoda. Kraje měly od příštího roku samy rozhodovat, která organizace dostane kolik peněz. Ministerstvo jim ale kompetence nechce předat. Obává se, že kraje budou při vyplácení dotací upřednostňovat své organizace.

Jaromír Drábek /TOP 09/, ministr práce a **sociálních** věcí:

Bohužel je to tak, že kraje nespĺnily to, co se od nich bylo očekáváno. A skutečně velmi výrazně preferovaly jeden druh zařízení před druhým.

Pavel Petráček /ČSSD/, radní pro resort **sociálních** věcí, Liberecký kraj:

Toto je lež. Liberecký kraj v letošním roce sebral 8 % neziskovému sektoru a 15 % svým příspěvkovým organizacím.

**Autor:**

Balíček zákonů, které mají zavést **sociální** reformu, předloží ministr Drábek do měsíce. Kraje ale chtějí projednávání zastavit a o reformě znovu jednat. Lucie Pokorná, ČT.

Skóre: 0.93  
Název: Na sociální služby bude kraji chybět třicet milionů  
Zdroj: Mladá fronta Dnes  
Datum: 29.03.2011  
Str.: 3  
Mutace: Liberecký  
Pořadí: 7  
Zpracováno: 29.03.2011 03:14:26  
Náklad: 246620  
Ročník: 22  
Číslo: 74  
Rubrika: kraj liberecký  
Autor: ČTK  
Odkaz: <http://zpravy.idnes.cz/mfdnes.asp>   
Jazyk: cz  
Oblast: Celostátní deníky  
Zkratka oblasti: DC  
Zkratka zdroje: DCMF  
Identifikace: DCMF20110329120021

**Klíčová slova: sociální (4), služby (2), sociálních (2), služeb (2)**

**Na sociální služby bude kraji chybět třicet milionů**

LIBEREC (ČTK) Libereckému kraji bude letos na **sociální služby** chybět 30 milionů korun, a hejtmanství je proto bude muset doplatit ze svého. Kraj letos pro poskytovatele **sociálních služeb** dostal od státu asi 240 milionů korun, mezitím o 12 procent méně. Poskytovatelé **sociálních služeb** však žádali asi 292 milionů.

Krajský radní pro **sociální** věci Pavel Petráček (ČSSD) řekl, že kvůli klesajícímu objemu peněz od státu už několik let není možné **sociální služby** rozvíjet.

Například v roce 2007 kraj ze svého rozpočtu na **sociální** oblast vyčlenil přes 44 milionů korun, pro letošní rok je to částka 92,2milionu, stačit to však nebude. "Chybí 30 milionů, které budeme muset v rámci hospodářského výsledku doplatit. Rozpočty jsou nastaveny zhruba na devět, na deset měsíců, takže peníze prostě chybět budou, to víme," dodal radní.

V letošním roce musel kraj svým příspěvkovým organizacím proti loňsku zkrátit dotaci o 15 procent, neziskovým organizacím měst a obcí o devět procent a nestátním neziskovým organizacím o osm procent.

: 0.95  
Název: Finance od státu na sociální služby nestačí  
Zdroj: Právo  
Datum: 29.03.2011  
Str.: 15  
Mutace: Olomoucký kraj  
Pořadí: 1  
Zpracováno: 29.03.2011 07:12:35  
Náklad: 129924  
Ročník: 19



Číslo: 74  
Rubrika: Střední a Východní Morava  
Autor: Jiří Růžička  
Odkaz: <http://pravo.novinky.cz/>  
Jazyk: CZ  
Oblast: Celostátní deníky  
Zkratka oblasti: DC  
Zkratka zdroje: DCPR  
Identifikace: DCPR20110329060013

**Klíčová slova: sociálních (8), služeb (7), služby (3), sociální (2)**

**Finance od státu na sociální služby nestačí**

Zlínský kraj je stejně jako ostatní kraje připraven převzít kompetence při přechodu financování provozu **sociálních služeb** od ministerstva práce a **sociálních** věcí, ale součástí tohoto procesu musí být i odpovídající objem financí od státu.

Zatím se tak neděje. "V minulých dnech zaznívalo v médiích vyjádření ministra práce a **sociálních** věcí Jaromíra Drábka, že z důvodů nepřipravenosti krajů ministerstvo rozhodlo o dvouletém odkladu přechodu financování provozu **sociálních služeb** z ministerstva na kraje. Tento přechod měl přitom původně nastat již od roku 2012," uvedla radní Zlínského kraje Taťána Nersesjan (ČSSD).

"Členové komise Asociace krajů, ve které má své zastoupení každý ze 14 krajů ČR, se jednomyslně shodli na tom, že kraje jsou připraveny převzít kompetenci financování **sociálních služeb** od státu, ale nedílnou součástí převzetí této kompetence je i tok odpovídajícího objemu financí ze státního rozpočtu," vysvětlila Nersesjan.

Chyběla by polovina potřebných peněz

Potřebná částka podle ní dosahuje výše 7,4 miliardy, zatímco ministerstvo pro příští rok v předběžném návrhu rozpočtu počítá jen s částkou 3,5 miliardy.

"Je zřejmé, že by na provoz **sociálních služeb** chyběla více než polovina potřebných prostředků a za těchto okolností kraje nemohou souhlasit s převzetím odpovědnosti za fungování potřebné sítě **sociálních služeb**," doplnila radní.

Vývoj posledních let navíc podle ní ukazuje, že rok od roku klesá výše dotací pro **sociální služby** ze státního rozpočtu a samosprávy jsou nuceny navyšovat svůj finanční podíl tak, aby **služby** mohly být zachovány. V roce 2008 přidělilo ministerstvo práce a **sociálních** věcí Zlínskému kraji pro **sociální služby** 532 miliónů, v roce 2011 je to už jen 429 miliónů.

Rozdíl chtějí dorovnat

Poskytovatelé **služeb** se pak obracejí na kraj s žádostí o dofinancování a často připojují vyjádření ministerstva, že o výši dotace rozhodl kraj. "Návrh výše podpory jednotlivých **služeb**, který zpracovává kraj, je vždy vyšší než konečná částka dotace, která musí být přizpůsobena směrnému číslu," upřesnila Nersesjan. Pro rok 2011 činil návrh kraje 519 miliónů, zatímco částka přidělená ministerstvem je 429 miliónů.

"Pak je jasné, že dotace neodpovídá reálným potřebám poskytovatelů," upozornila radní.

Skóre: 0.77  
Název: Vede ke krachu dům pro seniory  
Zdroj: Mladá fronta Dnes  
Datum: 30.03.2011  
Str.: 1  
Mutace: Karlovarský

Pořadí: 3  
Zpracováno: 30.03.2011 03:05:56  
Náklad: 246620  
Ročník: 22  
Číslo: 75  
Rubrika: karlovarský  
Autor: Bohumil Zeman  
Odkaz: <http://zpravy.idnes.cz/mfdnes.asp>   
Jazyk: cz  
Oblast: Celostátní deníky  
Zkratka oblasti: DC  
Zkratka zdroje: DCMF  
Identifikace: DCMF20110330110037

**Klíčová slova: péči, sociální, ústavů**

**Vede ke krachu dům pro seniory**

Po podnikatelce Sabině Fialkové zůstávají milionové dluhy. Navíc vede ke zkáze svůj už druhý domov pro staré a nemocné lidi - Květinu v Horním Slavkově.

HORNÍ SLAVKOV Spoušť a milionové dluhy zůstávají po podnikatelce Sabině Fialkové. Žena, která v roce 2006 získala cenu Osobnost kraje, vede za velmi dramatických okolností ke krachu svůj už druhý domov pro seniory - Květinu v Horním Slavkově. Žije tady více než třicet starých a nemocných lidí.

Čtyři sta korun za každý den pobytu Fialková od klientů vybírá, ale už je neposílá dál. Za nájem a další služby dluží majitelce objektu - své bývalé kamarádce Miloslavě Podhradské neúnosnou sumu. Podhradská oznámila, že zítra odpojí domov od tepla, elektřiny, vody a přestane lidem vařit. V pohotovosti je krajský úřad, který se o seniory bude muset postarat. "Sabina Fialková mi dluží přes tři miliony korun. Já už nemám, z čeho bych její domov dotovala, dostala jsem se sama do existenčních potíží. Nemám jinou možnost. Jasně je, že staří lidé tu dál být nemohou," řekla Miloslava Podhradská. Fialkovou prý žádala, aby zaplatila aspoň za jídlo za letošní rok - 200 tisíc, aby měla za co nakoupit uhlí. "Ona mi ale oznámila, že bude ráda, když přestanu vařit a prát. A že na mě podá trestní oznámení, když odpojím energie a ohrozím tím babičky a dědečky," řekla Podhradská. Fialková podle některých informací koupila nemovitost v Ostrově a domov pro seniory tam chce přestěhovat. Začala už s rekonstrukcí, ta ale má být hotova až za měsíc. To už ale zřejmě přijde o současné klienty ve Slavkově. O hrozící krizi v Květině totiž vědí krajští úředníci. "Pokud opravdu dojde k odpojení vody a energií, je kraj podle zákona povinen zajistit klientům péči," vysvětlila mluvčí kraje Jana Pavlíková. Krajský radní pro sociální věci Miloslav Čermák včera nechťel spekulovat, jak by se úřad o seniory postaral. Mohl by je rozmístit do jiných ústavů. Sama Fialková nechce o svém zvláštním stylu podnikání vůbec mluvit. "Nikomu nic nedlužím. Nebudu se k ničemu vyjadřovat a nic nepište," odpověděla včera na dotaz MF DNES.

Začala už ale z Květinu stěhovat část vybavení - třeba nábytek. V tom se jí snaží Miloslava Podhradská spolu s obchodním partnerem Ludvíkem Štefaníkem zabránit. "Máme právo za asistence policie její majetek zadržet. Necháme věci ocenit soudním znalcem a použijeme je jako zápočet proti dlužné částce. Právník na tom už pracuje," oznámil Štefaník. Ten také tvrdí, že zatímco Fialková odmítá platit své dluhy, tak jezdí na drahé zahraniční dovolené, kupuje si nové automobily a špičkové vybavení do vilky v Ostrově.

Podivné problémy v Loučkách

Podivné okolnosti provázely působení Sabiny Fialkové i dříve - v soukromém pečovatelském domě Oáza klidu v Loučkách. V roli vyhozené ředitelky ji policie obvinila z podvodu, zkreslování účetnictví a zpronevěry za 879 tisíc korun. Vyšetřovatelé sice objevili vážné chyby v dokumentování výdajů a příjmů, soud ale Fialkovou v trestním řízení v roce 2009 osvobodil. "Je otázka, kdo za to zodpovídal. To se přes veškeré úsilí nepodařilo zjistit," prohlásil soudce Vít Kastl.

Fialková si pak rychle založila další domov pro seniory - právě Květinu v Horním Slavkově. Jenže dál se za ní táhla pověst ženy, která obírala klienty. Několik měsíců zely pokoje v Květině (s otevřením jí finančně velmi pomohla kamarádka Podhradská) prázdnou.

Starou kauzu podivného hospodaření v Oáze klidu Loučky sice policie a soudy poslaly k ledu, majitelé Oázy se s tím však nespokojili. V civilním soudním řízení se před několika měsíci domohli verdiktu, že bývalá správní rada má vrátit zmizelou sumu více než dva miliony korun. Rada totiž z konta pečovatelského domu poslala peníze na účet Sabiny Fialkové, ta se pak jejím členům odměnila.

(Bohumil Zeman)

---

"Nikomu nic nedlužím. Nebudu se k ničemu vyjadřovat a nic nepište."

Sabina Fialková, podnikatelka

Foto: Sabina Fialková, podnikatelka